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G Â N D R O M Â N E S C 

PERSPECTIVE CULTURALE') 

Cel ce urmăreşte cu atenţie desvoltarea poporului român din Ar
deal de o sută şi mai bine de ani, va observa că naşterea şi creşterea 
societăţii Astra se încadrează în preocupările culturale obşteşti. 

Care erau aceste preocupări? 
înainte de toate conştiinţa originii romane. Rădăcinile ei ajung 

adânc în secolul al XVIII-lea, ea e nota dominantă în veacul al 
XlX-lea, iar ecourile ei ne stăpânesc şi azi. 

Originea romană a poporului român au remarcat-o aproape toţi 
călătorii streini care au trecut prin văile Carpaţilor, unde rămâneau 
uimiţi auzind atâtea cuvinte cu sonoritatea graiului italian. Au obser
vat-o apoi ai noştri, cu deosebire fiii de boieri munteni şi mai ales 
moldoveni, care învăţau latineşte în colegiile iezuite din Polonia şi la 
Şcoala înaltă din Constantinopol. 

Pentru ca ideea originii noastre romane să nu rămână o afirmaţie 
iară răsunet în mase, ci să devină însuşi sâmburele renaşterii noastre 
culturale şi politice, era însă nevoie de împrejurările şi ambianţa în 
care trăia poporul român din Ardeal. Aici latina era limba şcolilor, 
a administraţiei şi în parte a bisericii. Ea se bucura la cei ce deţineau 
puterea şi trăiau de veacuri după munca populaţiei băştinaşă de enor
mul prestigiu pe care i-1 dăduse Renaşterea apuseană. Când Valahul 
exploatat şi dispreţuit ajunse să cunoască că nu streinul asupritor, 
ci el este urmaşul falnicei Rome, un val de mândrie îi dădu puterea 
sufletească să înceapă clădirea viitorului său naţional, să ceară 
stima altora şi să revendice drepturile politice de care fusese de
posedat. 

Preocuparea principală a celor ce ţineau condeiul în mână a fost 
să demonstreze şi să popularizeze ideea originii romane şi a continui
tăţii noastre pe aceste locuri, apărând-o împotriva celor ce o negau. 
Dl Lupaş a publicat de curând o carte din care se vede cât de mare 
e numărul istoricilor ardeleni. In vremea aceasta, când romantismul 

1 ) Conferinţă rostită la Târgu-Mureş, la adunarea generală a „Astrei", la 8 
Septemvrie 1934. 
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stăpânea spiritul public, masele se pasionau de interpretările istorici
lor şi de etimologiile ifilologilor improvizaţi, care duceau la inevita
bile exagerări. 

Exagerările latiniştilor, cu tăgăduirea oricărui element strein în 
compoziţia etnică a poporului român şi cu purismul linguistic, sunt 
prea cunoscute, încât nu e nevoe să mai insistăm asupra lor. Vremea, 
acest minunat vindecător, ne-a tămăduit de ele. Câte un recidivist 
întârziat al zilelor noastre merge singur pe drumuri părăsite. 

Ele au avut însă şi o urmare mai gravă. Ne-au diferenţiat faţă 
de fraţii noştri de dincolo de munţi, tocmai în epoca de prefaceri ra
dicale ale spiritului public. Carpaţii ne-au strâns ca într'un lanţ, izo-
lându-ne şi închizându-ne orizontul faţă de renaşterea puternică care 
se producea în acelaşi timp în principate. 

v Pe când noi legem teoretic desvoltarea noastră culturală de Roma 
antică şi încercam să ne înviorăm graiul cu elementele unei limbi 
moarte, la Iaşi şi la Bucureşti o veche cultură bizantină primea vigu
roasa transfuziune de sânge neolatin, palpitant şi plin de vioşie. 
P e când noi, de fapt, ne ataşam culturii germane, dincolo de munţi 
Apusul se reflecta cu tot jocul multilateral de lumini al romanităţii. 

In această atmosferă a luat fiinţă Asociaţiunea, a cărei activitate 
se resimte multă vreme de direcţia pe care i-au imprimat-o cele două 
personalităţi marcante: Timoteiu Cipariu, învăţatul şi rigidul filolog 
şi Gheorghe Bariţiu, harnicul şi îndărătnicul istoric. La portretele lor 
s 'ar putea adăoga figura ceva mai ştearsă şi mai puţin reprezentativă 
a lui Atanase Marienescu, convinsul descoperitor de zeităţi antice în 
basmele poporului nostru. 

Dar ipertrofia studiilor istorice, filologice şi mitologice n'a dus 
numai la exagerări, ci şi la„unilateralitate. 

Aşa se explică că unele din cele mai vibrante preocupări cul
turale au rămas în afară de activitatea Asociaţiunei. 

Şcoala, înjghebată după solide modele streine, era în grija aproa
pe exclusivă a Bisericii, care o putea apăra din poziţia fortificată a 
autonomiei ei. 

Asociaţiunea, care-şi zicea „pentru cultura şi literatura poporului 
român din Transilvania", a fost de fapt în foarte mică măsură un 
centru de emanaţie sau măcar de îndrumare literară şi artistică. 

Cel ce ar vrea să compună o antologie a literaturii române din 
Ardealul veacului al XlX-lea, cu greu va găsi în vechile volume ale 
revistei „Transilvania" pagini de reprodus. Literatură se scria în afară 
de cadrele Asociaţiunei, de care poeţii se ţineau departe. Curentul 
înviorător al Junimei dela Iaşi îşi găsise un ecou în „Foişoara Tele
grafului Român"; pentru trebuinţele literare ale intelectualului dela 
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oraş şi dela sat purta grijă nepretenţioasa „Familie", ilustrată cu 
clişee dulcege, împrumutate din reviste streine. Tinerii scriitori pri
meau scrisori de încurajare dela Iosif Vulcan, care le solicita colabo
ra rea şi care de câte ori se întorcea dela şedinţele Academiei Române, 
îşi informa cetitorii despre discuţiile ce avuseseră loc în savantul corp 
Jbucureştean. Cu asemenea prilejuri el aducea cu sine totdeauna şi 
câteva bucăţi literare de-ale scriitorilor mari de peste munţi. 

Tot de numele lui Iosif Vulcan se leagă şi activitatea „Societăţii 
pentru un început de teatru român", pe care a îngropat-o de curând 
incuria Ardealului postbelic. Se cuvine să ridicăm o cruciuliţă de 
lemn Ia mormântul părăsit. Căci dacă cei ce i-au dat fiinţă nu izbu
t iseră să ridice Thaliei templul visat, păstrăm totuşi amintirea sărbă
toreştilor adunări generale, cu ocazia cărora ifrumosul bătrân care 
s e complăcea atât de mult în scaunul prezidenţial îşi rostea cu glas 
tremurător, într'o atmosferă de reculegere sufletească, cuvântările-i 
însufleţite de un optimism sănătos. Cu ajutorul banilor strânşi cu târâ
i ta şi administraţi gospodăreşte înainte de războiu, s'au putut forma în 
.streinătate câteva elemente preţioase, care aveau să ilustreze scenele 
teatrului şi operei Ardealului de mai târziu: un Zaharie Bârsan, Аса 
d e Barbu, Ionel Crişan ş. a. şi să se înjghebe turneele neuitate ale 
unui Gheorghe şi Măria Dima cu concursul lui Popovici Bayreuth. 

Pe când la centrul Asociaţiei, la Sibiu, literatura oficială era mai 
mult sau mai puţin reprezentată de un Zaharia Boni, care a purtat 
an i dearândul grija „Transilvaniei", alături de ea răsărea, în redac
ţia „Tribunei", marele talent al lui Gheorghe Coşbuc. In jurul lui Ion 
Slavici se strângea tineretul plin de avânt: un Virgil Oniţiu, cu schi
je le sale în care prindea profilul cutărui tip ardelean, Niţă Popovici 
Bănăţeanu, cu versurile eminesciene şi cu proza sa plină de coloare 
locală, Enea Hodoş, cu traducerile din Turghenief, Gheorghe Bogdan- t 
Duică cu Scrisorile lui critice din Bucureşti, şi alţii, toţi admiratori ai 
poeziei populare, căreia i se făcea un loc larg în „Foiţa" Tribunei. Vo
lumaşele „Bibliotecii Tribunii", a tâ t de ieftine încât puteau pătrunde 
în casa celor mai săraci intelectuali, se rânduiau statornic, cu forma
tul lor mic şi simpatic, şi rămâneau pe rafturile bibliotecilor; între 
•ele băteau la ochi cele două volume mai mari: „Pădureanca" lui Ion 
Slavici, care inaugurase Biblioteca, şi „Bunica" Bojenei Nemcova, 
în traducerea lui Ion Urban Jarnik, un preludiu al viitoarelor legături 
de prietenie româno-cehoslovacă. 

Când, la începutul acestui veac, Ardealul a avut o scurtă epocă 
d e înflorire literară, ea n'a pornit dela Asociaţiune, ci de aiurea. „Lu
ceafărul" ce apărea la început timid la Budapesta, ajunse la o strălu
cire viguroasă atunci când, alături de schiţele duioase ale lui Alexan-
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dru Ciura, apăru masivul Agârbiceanu, causticul Ilarie Chendi, iscusi
tul editor Octavian Tăslăuanu, şi, dominând pe toţi şi imprimând revis
tei o curajoasă îndrumare panromânească, marele talent original al lui 
Octavian Goga, cea mai plastică expresie poetică a năzuinţelor noastre 
ajunse la maturitate. 

De fapt, în comparaţie cu Ţările române, Ardealul secolului al 
XlX-lea apare sărac din punct de vedere literar şi artistic. Cei câţiva 
scriitori mari, pe care-i poţi număra pe degetele unei singure mâni, 
sunt mai mult apariţii izolate, răbufniri spontane ale unor talente vi
guroase, fără legătură organică cu directivele generale culturale din 
Ardeal, unde gustul artistic al cetitorilor era lipsit de raiinament şi 
pretenţiile lui literare erau foarte limitate. Andreiu Mureşianu, care 
într'un moment de inspiraţie izbutise să dea versului său naiv am
ploarea unui „Răsunet", trecea — şi trece şi azi la generaţia mai ve
che a Ardealului — c a un poet mare . . . 

Cu atât mai însemnată — admirabilă chiar — este opera de deş
teptare culturală a maselor, în care Asociaţiunea a avut un rol predo
minant. Şi în această direcţie acţiunea ei se încadrează perfect ş i 
armonic în mişcarea culturală iniţiată de redeşteptătorii conştiinţei 
noastre naţionale, care învăţaseră dela Nemţi cum trebue popula
rizată ştiinţa. 

• Un Gheorghe Şincai n'a fost numai autorul Hronicului purtat cu 
sfinţenie în dăsagii săi de boem rătăcitor, ci şi autorul „Economiei de 
câmp"; un Petru Maior nu era numai pătimaşul apărător al romani
tăţii şi continuităţii noastre, ci şi harnicul censor al tipografiei din 
Buda, unde se desfăşura o rodnică activitate editorială şi din care 
ieşea în fiecare an calendarul iaften, util, interesant şi plin de învă
ţături practice; un Ion Molnar Piuariu, un Vasici Ungureanu şi alţi 
învăţaţi doctori ai universităţilor germane, erau neobosiţi răspânditori 
de cunoştinţe folositoare pentru poporul român, doritor să fie instrui с 

In direcţia aceasta, Asociaţiunea, continuând tradiţia, înregistrea
ză un şir neîntrerupt de fapte. împrejurarea că începutul ei nu se de
părtează mult de înjghebarea întâielor noastre bănci (care aveau să 
aşeze pe temelii solide desvoltarea noastră economică), n'a rămas 
fără urmări, iar faptul că sediul Asociaţiunei era la Sibiu, de unde 
Albina domina mişcarea bancară, a dus la acea fericită colaborare, 
care face ca până azi cuvântul conducătorilor Albinei să nu se res
trângă la sfaturi înţelepte pentru administrarea averii, ci să impună 
comitetului central al Astrei şi directive de ordin general cultural. 

Sutele de mii de calendare şi cărticele cu poveţe practice gospo
dăreşti, cu literatură pe gustul maselor de la sate, inspirată de o 
trează conştiinţă naţională şi răspânditoare de un înălţător reconfort 
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moral, n'au fost însă singurele mijloace de propagandă culturală. Mai 
mult decât prin ele Asociaţiunea a acţionat prin descinderile la sate. 
Expoziţiile de tot soiul şi producţiunile corurilor şi fanfarelor ţărăneşti 
în cadrul festivităţilor Astrei, făceau ca obştea dela sate, chemată la 
colaborare, să-şi simtă o afinitate sufletească cu oaspeţii dela oraş. 

Ideea de a ţinea adunările generale în fiecare an în alt oraş s'a 
adeverit din cele mai fericite. Prilejul pe care ele îl ofereau intelec
tualilor din cele patru unghiuri ale Transilvaniei şi Banatului să se 
întâlnească, să rămână în contact unii cu alţii şi cu ţărănimea regiunii, 
în timpuri când situaţia politică nu permitea alte adunări, a fost utili
zat cu prisosinţă şi a dat roade reale. 

Spre deosebire de Ţara veche, unde secolul al XlX-lea se caracte
rizează printr 'o revărsare tumultoasă a civilizaţiei apusene, care, cu
prinzând clasele sociale suprapuse, le-a îndepărtat din ce în ce mai 
mult de ţărănime, în Ardeal progresul civilizator a fost mai puţin bri
liant la orăşeni, dar mai adânc în masele populare. Intelectualul ar
delean, în contact din ce în ce mai des cu intelectualul austro-ungar, 
primea (formele de viaţă apuseană ale acestuia, fără ca să se depăr
teze sufleteşte de părinţii săi rămaşi la sat, care, şi ei, imitau pe ţă
ranul sas, gospodar excelent, deprins să-şi treacă copiii prin şcoli. 

Dragostea pentru ţăran n'a lipsit nici odată nici în vechiul Regat. 
Dar, dacă facem abstracţie de grija lui Spiru Haret pentru şcoala să
tească şi năzuinţa lui de a face din învăţător un apostol, această dra
goste era mai mult de natură sentimentală, ducând la un poporanism 
teoretic şi literar sau la acele jertfitoare, dar premature şi nepregă
tite acte politice care au culminat cu exproprierea, votul universal şi 
conversiunea. 

Deosebirea între palatul boierului, clădit în Bucureşti cu con
fortul şi luxul deprins la Paris, şi între bordeiul ascuns în pământ al 
celui ce-i muncea moşia, era atât de mare, încât dragostea pentru ţă
ran nu s'a putut manifesta printr'o descindere în bordeiul lui neaerisit, 
pentru ca să-i cunoască nevoile şi să încerce să-1 tămăduiască de 
bolile lui trupeşti, sufleteşti şi sociale. 

In Ardeal, dimpotrivă, cuvintele „dela vlădică până la opincă" 
nu erau numai o frază curentă banalizată, ci caracterizau o stare de 
fapt, o omogenitate de simţire şi o comunitate de interese. Cele două 
vorbe unite printrk) asonantă reprezentau cele două extreme sociale 
pentru a căror scări ierarhice Ardealul avea un simţ atât de desvoltat, 
încât nici demagogia politică din ultimii ani n'a isbutit să-1 distrugă 
cu totul. 

Din această fericită solidarizare socială a răsări t ridicarea popo
rului român din Ardeal în secolul al XlX-lea, de care cu drept cuvânt 
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putem fi mândri. Lupta cu asupritorii ne-a silit să ne organizăm, să-
învăţăm avantajele unirii forţelor pentru izbânzi comune. 

Spiritul de organizare şi-a găsit şi în Asociaţiune un reprezentant 
de seamă. Cornel Diaconovici, Bănăţeanul plin de iniţiativă şi neobosi
tul animator, a dat „Astrei" cadrele largi ale „despărţămintelor", care 
făceau posibilă o mobilizare culturală a tuturor Românilor ardeleni, 
i-a dat „secţiile", care i-au permis să îmbrăţişeze toate aspectele cul
turii, şi a raliat forţele la o operă comună de colaborare de cea mai 
mare utilitate, „Enciclopedia Română". 

Vă cer iertare că privirea retrospectivă pe care am încercat s'o> 
dau a ieşit ceva cam lungă. Am crezut însă că nu este inutil a scoate 
la iveală unele aspecte ale desvoltării noastre culturale din trecut, pe 
care generaţia mai tânără nu le-a trăit, şi a le prezenta în lumina ade 
vărului, pe care depărtarea ne permite să-1 distingem astăzi mai bine-
Fără cunoaşterea lui ar fi greu să întrezărim perspectivele viitorului. 
Căci, dacă marele războiu a îngropat pe veci secolul al XlX-lea, adu
când o revoluţionare din temelii a concepţiilor şi a spiritului public* 
şi dacă fericita întregire a neamului a creat, cu deosebire în Ardeal, 
stări cu totul nouă, există totuşi o continuitate în desvoltarea noastră 
culturală, care nu poate şi nu trebue să fie nimicită. 

Fără să rupă firul tradiţiei, Astra trebue, în orientarea pe cara 
o caută şi pe care o va găsi cu siguranţă, să se adapteze stărilor nouă, 
ca să poată aduce cel mai valoros aport în politica culturală a neamu
lui întregit. 

Să nu uităm niciodată că bun Român nu e aici Ardeleanul regio
nalist, care neagă tot ce nu e aşa cum a pomenit el, dar nici Tran
silvăneanul „răgăţenit", care-şi reneagă trecutul şi e gata să sacrifice 
patrimoniul scump de dragul unei unificări grăbite. 

E necesar, înainte de toate, să ne pătrundem de câteva adevă
ruri, aproape banale, dar de care totuşi uităm prea adesea. 

Situaţia noastră în noul stat e alta decât în trecut. Noi nu mai 
suntem singura societate culturală, nevoită să-şi risipească activitatea 
în toate direcţiile, luptând cu o stăpânire duşmănoasă. Am ajuns 
azi să ne putem concentra puterile în anumite direcţii, pe care să le 
putem adânci, colaborând cu alte societăţi similare şi devenind îm
preună cu ele colaboratorii Statului. Având concursul oficialităţii şi 
fiind în drept să solicităm sprijinul guvernelor, nu e voie însă să de
venim o societate bugetivoră, înlocuind entuziasmul desinteresat şi con
tribuţia benevolă a membrilor Astrei, cu biurocratismul remunerat* 
steril şi lipsit de iniţiativă a unor funcţionari salariaţi, să înlocuim 
devotamentul prin rutină. 
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Oricât de îmbucurătoare ar fi rezultatele atinse de Astra în ul
timii ani, un lucru n'a izbutit în general să-1 facă: să frângă inerţia 
maselor, să cheme la colaborare activă şi desinteresată, gata să 
aducă şi micul sacrificu bănesc ce se cere membrilor, pe intelectualii 
Ardealului, al căror număr e însutit faţă de acum douăzeci de ani. 

Iată o constatare, care trebue să dea necontenit de gândit celor 
dela conducerea societăţii, iată un punct — şi nu cel mai neglijabil — 
în care firul bunei tradiţii s'a subţiat şi ameninţă să se rupă. 

Fenomenul poate fi explicat: desinteres pentru cultură într'o 
epocă dominată de economic; criza permanentizată; lipsa spiri
tului de sacrificiu; goana nebună după situaţii la tineretul de azi, şi 
alte asemenea clişee mereu repetate. Dar criza nu e la noi mai mare 
decât aiurea, unde totuşi societăţile înfloresc, şi nu e atât de mare 
încât să nu poţi aduna cincizeci de lei anual dela aţâţi profitori ai vre
murilor nouă (căci cei săraci dau mai uşor); dar tineretul nostru, oricât 
de greu poate fi angajat la o operă de lungă durată, fără de rezultate 
imediate şi evidente, e totuşi frământat mai mult decât oricând de pro
bleme de pură esenţă spirituală şi nu cere decât să fie recrutat în 
luptă şi scos din minoratul în care-1 ţin unii bătrâni. 

Ardealul se găseşte astăzi în faţa unui examen. Trebue să arate 
dacă spiritul de organizare de care Ţara veche, conştientă de slăbi
ciunea ei în această privinţă, lega atâtea nădejdi în clipa întregirii, 
este o calitate pozitivă a Ardeleanului, dacă puterea sa de rezistenţă, 
tenacitatea şi intransigenţa intră în firea lui, sau dacă ele erau odi
nioară numai rezultatele instinctelor lui de conservare, reflexe efe
mere în lupta faţă de asupritori. 

O mie de membri noi ai Astrei nu însemnează un spor anual de 
50.000 de lei — o sumă ridicolă cu care plăteşti un dactilograf — 
ci însemnează o mie de suflete scoase din apatia primejdioasă faţă 
de orice colaborare obştească. 

De aceea salutăm cu bucurie întemeierea sau încurajarea din 
partea Astrei a asociaţiilor care desvoltă întâiul postulat al educaţiei 
cetăţeneşti, spiritul de echipă şi de solidaritate, indiferent dacă lo
zinca ce adună pe asociaţi sub acelaşi steag şi-i supune disciplinei 
şi ierarhiei, este sportul, un cor, o fanfară, o reuniune de ajutor mu
tual sau mişcarea cooperatistă la sate. 

Dar câştigarea maselor pentru o operă colectivă, desinteresată 
şi organizată, nu e decât o parte din datoria ce incumbă Astrei, e 
oarecum numai un examen parţial, cum s'ar zice în limbajul uni
versitar. 

Acestor mase trebue să li se dea încrederea în sine. Dacă moşii 
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şi părinţii noştri se entuziasmau de conştiinţa orginii noastre romane, 
noi trebue să hm mândri că suntem Români. 

Credinţa zugrăveşte icoanele în biserici, zice poetul. Numai cre
dinţa în calităţile noastre de rasă şi în viitorul nostru ne poate face 
să ne bucurăm de fericirea întregirii, să răsplătim sacrificiile celor 
ce au realizat-o şi să punem temelii solide statului român. Această 
credinţă trebue să fie şi crezul propagandei culturale a Astrei; ea 
îi va aduce membri noi, va frânge apatia maselor. 

Scepticilor, care se îndoiesc de viitorul nostru; nerăbdătorilor, 
care ar vrea ca într'un deceniu să vadă realizat progresul unui veac; 
zeflemiştilor, care dintr'un spirit critic exagerat se complac să-şi bată 
joc de „ţara lui Hiibsch" şi de „Codrul Vlăsiei"; inculţilor, care nu 
cunosc trecutul nostru şi n'au fost cuprinşi de fiorii înălţării sufleteşti 
în faţa mormântului unui mare domn sau în faţa unei opere de artă 
a geniului românesc; Românilor, care nu citesc româneşte; indiferen
ţilor, care se lasă copleşiţi de o comodă retranşare în singurătatea 
lor de burghezi indignaţi; — tuturor acestor răi Români trebue sâ 
li se arate necontenit marile calităţi ale poporului nostru, rezervoriu 
nesecat de energie şi talente neviţiate. 

Rămăşiţele unui trecut plin de umbre, care nu pot fi şterse de 
azi pe mâine, nu trebue să ne descurajeze. 

De sigur că civilizaţia apuseană n'a avut încă vreme să pătrundă 
la noi prea adânc în straturile largi ale societăţii. Dar mersul ei 
triumfal e numai o chestie de timp. Cel ce vine în ţara noastră din 
Suedia sau Olanda, va fi de sigur neplăcut atins când va descinde 
într'un hotel cu ploşniţe şi cu ligheane murdare, când va întâlni ce
tăţeni îmbrăcaţi după ultima modă suflându-şi nasul cu degetele sau 
scobindu-şi dinţii cu furculiţa. Dar ploşniţele mişunau odinioară 
şi pe subt goblenurile scumpe din iatacul lui Ludovic al XlV-lea şi 
acum optzeci de ani era şi în Olanda sau în Suedia ca la noi. Periuţa 
de dinţi şi batista au pătruns azi până în Honolulu şi în Patagonia. 
Nici o îndoială deci că în curând vor fi generale şi la noi. 

Din clipa în care călătorul suedez a învins hârtoapele şoselelor 
noastre, reparate atât de prost de un compatriot al său, şi trece pra
gul unei case dela ţară, va întâlni, în cadrul unei arte decorative 
pline de discreţie şi armonie, ţărani chipeşi şi ţărance de o frumuseţe 
neobicinuită, din a căror ţinută emană demnitate latină, din ai căror 
ochi scânteie inteligenţă, din a căror vorbă figurată răsare înţelep
ciune, ale căror gesturi cumpătate trădează o nobleţe subţiată prin 
tradiţia multor generaţii, a căror omenie comunicativă e reflexul unei 
vechi culturi. 

Numai în clipa când săteanul ajunge la oraş, când cultura mile-
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nară a satului natal e părăsită de dragul unei civilizaţii de import 
recent, numai atunci el îşi pierde busola şi simpaticul ţăran al lui 
Ion Creangă devine un tip din comediile lui Caragiale. 

In acest primejdios stadiu trebue să activeze o propagandă cul
turală conştientă. Şi la noi în Ardeal, unde aspectul oraşului s'a 
schimbat atât de mult şi unde s'a modificat şi înfăţişarea satului. 

La oraş numărul Românilor creşte pe zi ce merge, cu fiecare 
revărsare anuală a absolvenţilor de şcoli de tot soiul şi cu afluxul 
ţăranilor atraşi de mirajul monetei sunătoare pe care o poate în
casa, ca servitor, şofer, impiegat, lucrător sau meseriaş, la sfârşitul 
lunii sau a săptămânii şi care-i permite accesul în cinematograf, alături 
cu boierii, şi-i dă iluzia că se poate împărtăşi, fără munca istovitoare 
dela sat, de binefacerile unei civilizaţii invidiate. 

Dar acest ţăran, scos din contactul lui zilnic şi imediat cu pă
mântul din care-şi sorbea vlaga şi aruncat pe trotuarul lunecos de 
astfalt, e prins, din primul moment, în mrejele sindicatelor organizate 
de streini, e îmbătat cu frazele uluitoare ale luptei de clasă şi su
fletul îi e otrăvit cu revoltă împotriva muncii neodihnite şi a întoc
mirilor sociale ce asigură consolidarea statului nostru naţional. 

Fără să renunţăm la propaganda ori turală dela sate, vom trebui 
de aci înainte să o deplasăm şi la oraş, să avem o purtare de grijă din 
ce în ce crescută de populaţia românească a mahalalei şi să căutăm 
să găsim mijloacele de a întreţine contactul sufletesc cu ea. Nu prin 
conferinţe despre Budai Deleanu şi cu declamarea unor anecdote de 
T h , Speranţă, ci prin atacarea unor subiecte palpitante,, prin interpre
tarea datelor statistice favorabile nouă atât de des în comparaţie cu 
stările mult mai triste din alte ţări, printr'p sistematică ridicare a 
încrederii în sine şi în viitorul acestui neam. 

Şi nu mă gândesc numai la periferia oraşului şi la centrele in
dustriale inoculate cu serul subversiv şi distrugător al internaţionalei, 
ci şi la noua clasă de intelectuali din centrul oraşelor şi din satele 
noastre, unde preotul şi învăţătorul nu mai sunt singurii reprezentanţi 
ai „inteligenţii", cum se spunea odinioară. 

Intr 'adevăr, în satele noastre numărul învăţătorilor e crescut. . 
Alături de avocatul, medicul, farmacistul şi funcţionarul de bancă, 
administraţia românească a adus pe judecătorul, pe notarul, pe in
ginerul silvic, pe dirigintele postii, pe şeful de gară. In acelaşi timp 
o politică şcolară exagerată a înmulţit numărul elevelor şi elevilor, 
studentelor şi studenţilor smulşi dela vatra părintească, care din 
lipsă de locuri, sunt aruncaţi vremelnic sau pentru timp mai îndelun
gat, ca nişte epave, iarăşi în mediul sătesc, unde pierd continuitatea 
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cu cartea, cu acest măr al cunoştinţei binelui şi răului, din care 
au muşcat. 

înaintea porţilor acestor intelectuali se opresc automobile por
nite în propagandă electorală, aruncând periodic veninul criticii de-
primătoare şi al făgăduelilor mincinoase; în casele lor aparatul de 
radio răspândeşte din baruri elegante acordurile tangoului plin de 
ispite; prin ei îşi face intrarea triumfală în satul cu muşcatele pă 
strate în cutii de conserve la fereastră primii soli ai civilizaţiei; ghe
tele cu tocuri înalte, pocherul şi „Realitatea ilustrată". Dar peste pra
gul acestor case trece foarte rar factorul poştal ca să aducă la zintâi a 
fiecărei luni revista bună şi îndrumătoare, care să satisfacă trebuin
ţele culturale ale intelectualilor, care să dea subiect de discuţii folo
sitoare în familie. 

Nicicând necesitatea unei asemenea reviste n'a fost mai mare 
decât acum, nicăiri nevoia ei nu e mai simţită decât în Ardeal. 

Poporul nostru a trecut şi în veacul pe care l-a încheiat marele 
războiu prin crize de orientare culturală. Totdeauna s a u ivit în ase
menea epoci îndrumătorii culturali. 

Atunci când a început pe toate terenele imitaţia servilă a Apu
sului, care a dus la o rupere bruscă cu trecutul, când eram amenin
ţaţi să pierdem orice originalitate din cauza prestigiului exagerat a 
tot ce este strein, a apărut, în 1840, Kogălniceanu, care, împreună cu 
tinerii din jurul „Daciei literare", a reînviat scrisul vechilor cronicari 
şi a deşteptat dragostea pentru poezia populară, reîmplântând rădă
cinile culturii noastre în solul tradiţional. 

Atunci când un purism fanatic ameninţa limba noastră armo
nioasă să-şi piardă farmecul milenar şi când un retorism ieftin îşi 
făcea loc în poezie, a venit Titu Maiorescu şi pleiada de tineri grupaţi 
în jurul „Convorbirilor literare", întronând spiritul critic şi dând lite
raturii noastre pe Eminescu şi Creangă. 

Atunci când un val de cosmopolitism ameninţa să aservească so
cietatea românească unei ideologii nepotrivite pentru un popor tânăr 
în plină ascensiune, a venit „Sămănătorul" cu cei strânşi în jurul lui 
Iorga, „Luceafărul" lui Goga, cu exaltarea simţului naţional şi, într 'o 
oarecare măsură, „Viaţa Românească", care a canalizat socialismul 
spre poporanism. 

„Luceafărul" a asfinţit deodată cu întâiele bătăi de tun, „Sămă
nătorul" a ştiut să apună când sămânţa aruncată a rodit, „Convorbi
rile l i terare" şi „Viaţa românească" continuă să apară, necetite şi 
reorganizându-şi din timp în timp comitetele de redacţie, din care 
lipsesc îndrumătorii. 

Mai mult decât oricând avem astăzi nevoie de o îndrumare să-
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nătoasă şi viguroasă, de un spirit critic, care să respingă cu energie 
morbidul ce se încetăţeneşte în literatura noastră şi să curme boala 
imitaţiei, de care au suferit cei mai mulţi scriitori ai veacului trecut. 
Dar originalitatea — singurul aport cu care ne putem cuceri un loc 
în literatura mondială — nu stă în grotescul pe care-1 cultivă unii 
scriitori, nici în împărecheri bizare de cuvinte, care lasă spiritul într'o 
neprecizată plutire în vag, ci în restrângerea specificului românesc 
prin talente puternice. Ne trebue o credinţă neclintită în aptitudinile 
noastre etnice, cu complexitatea şi varietatea pe care ni le-a dat răz-
leţirea sub influenţe culturale diverse, asimilate, prelucrate şi plămă
dite în curs de veacuri în sens românesc. Ne trebue aportul fiecărei 
provincii la înflorirea noastră culturală, care nu poate şi nu trebue 
pleca numai dela Bucureşti. 

Numai o revistă provincială, care să ţină seama de psihologia 
regională, condusă de oameni făcând parte din aceeaşi generaţie, ne' 
poate da asemenea directive, numai periodicitatea cu care-şi spune 
o astfel de publicaţie crezul poate face să pătrundă în suflete o 
exaltare a românismului şi să satisfacă setea de frumos, vecinie şi 
sănătos, a unui tineret chinuit de întrebări fără răspunsuri şi doritor 
de a evada din provizoratul care dăinueşte prea mult; numai ea poate 
smulge pe intelectual din refugierea resemnată în presa zilnică, cu 
interpretarea lipsită de perspectivă a efemerului eveniment al zilei. 

0 asemenea revistă n'o poate face „Astra". Muzele n'au frecventat 
niciodată birourile funcţionarilor plătiţi să facă literatură oficială şi 
fug speriate dela. şedinţele comitetelor în care se discută chestiuni 
administrative. O asemenea revistă n'o pot face nici bătrânii, care vin 
cu un bagaj de idei învechite, de care nu se pot scutura cu totul, 
oricât de înţelegători ar fi ei pentru elanul tineresc. 

O asemenea revistă au încercat-o însă tinerii, numeroşi, entu
ziaşti, culţi, talentaţi şi plini de devotament din acel centru al Ar
dealului, în care după războiu a mai răsărit o revistă bună, „Gândi
rea", omorîtă prea de timpuriu de gazetăria rentabilă. 

De sigur că „Gând Românesc" nu e încă o publicaţie de mare 
amploare. Greutăţile începutului se cunosc mai ales în disproporţia 
întinderii articolelor de idei, de informaţie şi de critică şi în repar
tizarea Hteraturei pure. Dorinţa de a fi o revistă de avant-gardă, 
emulând cu revistele minoritare din Ardeal, a dus la concesii faţă 
de talente de a doua mână. Directorul ei fiind Ardelean, are dreptul 
să fie mai băţos şi mai intransigent; nefăcând patre din nici un cenaclu 
literar din capitală, nu trebue să se teamă de răfueli veninoase şi 
nu are nevoie să fie prea amabil cu prietenii de cafenea. Publicul 
potopit de avalanşa volumelor nouă nu trebue expus desamăgirii de 
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a nu găsi în cartea recomandată ceea ce talentul criticului a ştiut 
să-i împrumute. 

Cei ce publică „Gând Românesc" au alţi prieteni, mai de seamă 
şi mai preţioşi decât mulţi dintre tinerii romancieri care aspiră la 
premiul naţional de literatură. Un Bazil Munteanu, un V. Băncilă, 
pe care ei au reuşit să-i câştige colaboratori, alături de D, Roşea, 
Victor Papilian, I. Chinezu, I. Breazu, Caius Bardoşi, O. Boitoş şi alţii, 
au izbutit să atace din plin câteva probleme de vibrantă actualitate 
şi totuşi vecinice, şi să le expună cu grija pe care numai un ade
vărat artist o dă scrisului său. 

Dacă gruparea dela Cluj va avea timpul şi mijloacele să câştige 
şi alţi colaboratori — mă gândesc înainte de toate la Lucian Blaga — 
dacă va recunoaşte marele avantaj al articolului scurt şi substanţial 
şi dacă va izbuti să aducă şi ilustraţia artistică, nu mă îndoiesc că 
revista ei va deveni ceea ce a fost pe vremuri Luceafărul, o revistă 
de primul rang, cetită cu interes şi în Ţara veche, unde „Gândul Ro
mânesc" a găsit o presă mai bună decât la noi. 

Cel ce vizitează Germania, ţara clasică a societăţilor de tot soiul, 
şi intră într'un muzeu, vede că cele mai valoroase celecţii provin din 
donaţiile făcute de cutare societate; dacă citeşti rapoartele unei ex
pediţii ştiinţifice, găseşti amintite, în introducere, asociaţiile care au 
sprijinit-o; apare o publicaţie mare şi costisitoare, pe foaia de titlu 
sunt enumerate societăţile cu a căror subvenţie s'a putut tipări, Ast
fel, din contribuţiile modeste ale miilor de „Verein"-uri se ridică ma
rele monument al culturei germane. In ţara muncii organizate s'a 
stabilit de mult acea fertilă colaborare, care face ca fiecare din so
cietăţi să-şi îngrădească moşia pe un teren restrâns, pentru ca plugul 
să poată tăia brazde mai adânci; nici una din ele nu are ambiţia vană 
să centralizeze toată mişcarea culturală şi fiecare e bucuroasă să dea 
concursul, aproape anonim, celui pregătit să ducă la bun sfârşit o 
operă începută: profesionistului cărţii, editorului, să publice biblio
tecile folositoare, muzeologului să clădească muzee, omului de ştiinţă 
specializat să facă cercetări. 

Felicităm conducerea actuală a Astrei că a înţeles marele folos 
pe care îl poate aduce acest mijloc de propagandă culturală. Ea a 
luat iniţiativa şi a dat ajutorul material iniţial celor ce au pus în 
faţa propagandei deşănţate antirevizioniste, o revistă documentată 
şi cu aspect occidental, din care se vede cât de unanimă e hotărîrea 
noastră de a nu lăsa să ni se înstrăineze nici o brazdă. Ea nu s'a 
limitat să trimită tineretul pe la sate, ci 1-a angajat şi pe un teren 
pe care poate fi chiar mai util, în luminarea oraşului. Nu mă îndoiesc 
că modestul ajutor financiar ce 1-a acordat „Gândului Românesc" în 
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primul an, va continua să i-1 dea, augmentat chiar, şi în viitor, până 
când revista, care a ajuns să se impună şi 'să se răspândească, va 
putea să se susţină prin propriile ei puteri. 

Şi tot actualii conducători ai Astrei au mai luat o iniţiativă, pe 
care o socotesc de o importanţă capitală. 

E vorba de o nouă ediţie a Enciclopediei Române; 
Utilitatea unei asemenea opere nu are nevoie să fie documen

tată. O enciclopedie bună este cartea de fiecare clipă, pe care o 
deschide neîncetat oricine, începând cu savantul îmbătrânit în biblio
teci şi sfârşind cu deslegătorii de cuvinte încrucişate, O Enciclopedie 
ieftină este biblioteca redusă la câteva volume a celui mai umil in
telectual. 

Pentru a vă convinge cât de mare e utilitatea unei asemenea 
lucrări, ajunge să vă citez un caz dintr'o mie. 

In Piaţa Romană din Bucureşti se ridică statuia în bronz a lui 
Lascar Catargiu. Pe soclul ei cetim anii naşterii şi ai morţii: 
1822—1898. In amintirea marelui bărbat, Primăria Bucureştilor a 
dat numele lui bulevardului din faţa statuiei. Pe tăbliţa aşezată la 
câţiva paşi de ea, cetim că Lascar Catargiu s'a născut în 1823 şi a 
murit în 1897. Vrând să ştiu, cine a avut dreptate, prietenii şi admi
ratorii care i-au ridicat statuia, sau edilii capitalei, am deschis cea 
mai nouă Enciclopedie românească, a Cărţii româneşti. Aici găsim 
anii 1823—1900. Aceleaşi date le găsim în Enciclopedia „Minerva", 
pe care dl. Adamescu le-a copiat fără control. Şi totuşi Lascar Ca
targiu, n'a murit nici în 1897, nici în 1898, nici în 1900, ci la 11 
Aprilie 1899. Data exactă o aflăm — în Enciclopedia italiană! 

E cam ruşinos, nu-i aşa? Dar această dovadă de uşurinţa şi ne-
exactitatea cu care se lucrează la noi ne mai arată cât de lipsiţi 
suntem de informaţii exacte toţi cei ce iubim adevărul şi vrem să 
clădim pe el. 

Enciclopedia ce va apărea la noi trebue să dea lămuriri din toate 
domeniile culturii şi civilizaţiei universale, pentruca să înlocuiască 
şi pentru cel ce nu cunoaşte alte limbi enciclopediile streine. Ea va 
trebui însă înainte de toate să ne dea cunoştinţele despre noi înşine. 
Numai astfel o Enciclopedie română poate deveni oglinda progresului 
uriaş pe care poporul român 1-a făcut în vremurile din urmă şi deci 
un izvor al încrederii în puterile noastre. 

Actualitatea unei Enciclopedii nu trebue domonstrată nici ea. 
Progresele tehnice ale ultimilor decenii au fost atât de însemnate, re-
voluţionarea aşezămintelor sociale, economice şi financiare atât de 
radicală, exigenţele igienice atât de mărite, încât în ţările cu veche 
cultură marile case de editură s'au văzut nevoite să scoată în ediţii 
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nouă Enciclopediile apărute cu 20 de ani şi chiar cu zece ani în urmă. 
Italia, înţelegând că o asemenea lucrare e şi o operă de prestigiu na
ţional, a dat Enciclopediei sale proporţii şi o execuţie tehnică neatinse 
până acum în nici o ţară. 

Popoare mai mici şi cu un rol mai puţin important decât noi 
au Enciclopediile lor naţionale. Ungurii au două, Grecia, cu o treime 
din locuitorii României, are o enciclopedie în şase şi alta în douăzeci 
şi patru de volume, apărute amândouă după războiu. Şi în Turcia 
lui Kemal Paşa apare acum o Ansiklopedisi cu litere latine. 

Făcând apel la colaboratori specializaţi din toată ţara, Astra, 
care nu poate avea veleitatea să fie o Academie Română a Ardealu
lui — precum avea să devină în mintea celor ce o conduceau sub stă
pânire streină — dar care trebue să păstreze ambiţia să rămână 
o societate culturală de primul rang, va reuşi, cu stăruinţa de care a 
dat dovadă în trecut, să ducă la bun sfârşit această operă mare de 
colaborare, care-i va da un drept la recunoştinţa neamului întreg. 

Acestea sunt câteva din perspectivele culturale pe care le văd 
deschizându-se imediat societăţii noastre. A le arăta cu prilejul fru
moasei şi înălţătoarei adunări generale de azi, mi s'a părut un lucra 
util. 

SEXTIL PUŞCARIU 



PRIVELIŞTE > 

întârzie 'n amiaza nepăsător senină 
O amintire gravă de linişte marină 
Stăpână pretutindeni, secretă feerie, 
Cu aripi ifericite de calm şi armonie. 
Blânzi, munţii 'n larg se miră de ora ei şi mute, 
In spaţiul fără margini dorm unde nevăzute 
Şi crengile 'n lumină închipuind portaluri 
Ghicesc sub coaja aspră mărgeane şi coraluri. 
— Ce-mi spuneţi voi, întinsuri, privelişte profundă? 
întreb — şi clară, vocea se'ndoaie ca o undă. 
întind braţele 'n aer şi 'n gesturi moi de-mi scapă 
Par cântece şi graţii ca 'ntr'un adânc de apă. 
In zarea văduvită de-apururi de bulboane 
Cresc sunete mai limpezi şi străvezii coloane; 
A lumilor uitate împărăţie pură 
Ingână'n limbi obscure prin somnul tău, Natură! 

NICU I. CÂRANICA 



AMINTIRE DESPRE O FATĂ PE CARE 
N'AM CUNOSCUT-O 

. . . Fata care era cu mine tăcea mult, iar atunci când spunea 
câte o vorbă o spunea cu teamă, cu un gest de panică, pe care îl 
ghiceai în inimă şi în priviri. 

Am întâlnit-o pe neaşteptate, aşa cum adeseori se întâmplă să 
întâlnesc un cunoscut. Simţeam pentru ea un avânt nelămurit, şi un 
imbold să-i spun ceva mare, ceva neînchipuit de frumos, pentru a o 
face să înţeleagă că o iubeam peste măsură şi că singura dorinţa 
a mea era să 'fim singuri, s'o pot mângâia în voe, să-i transmit prin 
degete setea ce creştea în mine şi mă obseda ca un blestem. 

— Domnişoară, eşti foarte frumoasă, nu-ţi dai seama cât de 
mult te i ubesc . . . Nu te supăra, ştiu că acesta e un fel violent 
de-a vorbi, dar nu e nimic rău în asta. Uite sunt un băiat bun, şi 
chiar dacă nu sunt atât de frumos, ştiu să fac clipele frumoase şi să 
mă apropiu de intenţiile d-tale cu toată discreţia, şi în acelaş timp 
fără pic de şovăire . . . Nu vorbi, nu e nevoe să vorbeşti. Voi fetele 
spuneţi mai mult prin tăcere. In orice caz dacă vei simţi nevoia să 
te opui, să n'o faci, pentrucă sunt atât de convins de ceeace spun, 
încât vei sfârşi prin a o crede, şi nu e nevoe să-ţi creezi înainte 
această înfrângere. Şi eu cred că o iubire pentru a putea fi cât mai 
eternă nu trebue împletită din umiliri. Deci iubeşte-mă fără vorbe, 
cu ochii închişi, iubeşte-mă pentru noaptea asta frumoasă, sau pentru 
clipa aceasta pe care o simt. închinată aven tu r i i . . . 

Dar fata asta nu putea să iubească. N'a iubit niciodată, şi tot 
aşteptând, inima i s'a cicatrizat. 

Atunci i-am spus: de ce nu faci ceva mare, ceva nepermis de 
societate, ceva ce n'ai îndrăzni nici să cugeti, o faptă, oricare, dar sâ 
ştiu că nu i-ai dat alt sens decât acela imediat pornit din suflet şi 
trăit cu epava lui iniţială. încearcă să ieşi din cămaşa asta de forţa. 
Trebue să te risipeşti, trebue să te poţi dărui pentru a-ţi câştiga cer
titudinea bogăţiei tale. Uite, mâinile te aşteaptă, te c a u t ă . . . E atâta 
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viaţă împrejur, atâta nebunie şi cântec. Ieşi din scoică la l u m i n ă . . . 
Uite vreau — pentru tine — să trăeşti sărbătoarea aceasta, sărbă
toarea mare a nebuniei. 

Vorbele se înşirau una lângă alta ca o scânteere de lumini, ca 
un prundiş galben. (Eram foarte proaspăt şi vorbeam cu multă con
vingere).Toată energia mea se concentra în cuvânt. Simţeam că bleste
mul obsesiei se irosea. Mă împlineam văzând cu ochii şi fiindcă 
îmi .dam seama de aceasta, eram foarte fericit. Fiecare cuvânt era 
o pasăre albă, spintecând văzduhul. Fiecare mişcare a buzelor, o 
ciocnire de unde. Şi ochii mei, deschişi, scăldaţi într 'un fluid umed 
şi limpede se desprindeau în volte invizibile căutând şi dăruind mân
gâierea . . . 

Fata mergea aproape de mine. Intre paşi, mâna mea îi atingea 
coapsa, iar râul cuvintelor desena o curbă cu atât mai caldă. Ideile 
îşi pierdeau coherenţa, licărind ca mici scânteieri desprinse în noapte. 
Şi mă gândeam: fata asta trebue să mă iubească. Pe mine trebue să 
mă iubească. Uite, acum e seară. O să ajungem în parc şi acolo ne 
vom săruta. Şi chiar dacă va trebui să mă tăvălesc în ţărână, să 
muşc crengile, o voi convinge totuşi să mă iubească, 

0 simţeam crescută pe lângă mine ca o iederă. Dar aş fi voit 
să mă iubească acum, să mă iubească dela sine, desprinsă simplu 
ca o frunză în cădere, (Era toamnă . . . ) . Aş fi voit să-i prind sufletul 
ca pe un porumb, să intru în el ca pe o f e r eas t r ă . . . 

— Deschide-ţi sufletul, fată frumoasă. Arată-te în goliciunea goală 
a celei dintâi femei. Uite, eu sunt omul trimis să te iubească. Voi fi 
sclavul tău şi stăpânul tău, numai deschide-ţi pumnii să-ţi văd inima. 

Pe lângă noi, maşinile treceau una câte una. Lumina se vedea 
întâi departe, ca un ochiu mic, roşu, apoi creştea — odată cu apro
pierea -— învăluindu-ne şi împăenjenindu-ne. 

Deodată m'am oprit din năvălirea de vorbe. îmi ascultam inima 
a cărei bătăi prelungeau fiori prin lungul mădularelor mele. Eram 
hotărât să nu mai spun nimic, dar coapsa ei îmi atingea mâna şi 
atunci îi simţeam mersul mlădiat şi lunecos ca un fluer. 

Hotărât că se întâmpla cu mine ceva neobişnuit, ceva ce am 
simţit de atâteaori cum se înălţa fără putinţa de-a depăşi o ştiută 
normă. Un val de sânge pornit ca un iureş, creştea prin trup înro-
şindu-mi buzele *i întregul chip. Dar încă nu aveam curajul elibe
rării totale. Dovadă rămâne faptul că o ciudată voinţă încerca să-mi 
ascundă suferinţa. Mergeam aţintindu-mi privirile înainte, silindu-mă 
să-mi reţin răsuflarea care mă copleşia. 

Atunci am simţit mâna ei căutând mâna mea . , . 
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Ce noapte frumoasă. Acum când scriu, viaţa aceea se întoarce 
ca o herghelie. E un tropot de cascade şi vânt, o aplecare de arbori, 
o înşiruire de drumuri, care se întâlnesc toate in mine. Şi dacă nu 
voi mai putea stăpâni aici pe hârtie toată cavalcada acestei amintiri, 
să nu vă supăraţi. 

. . . Fata aceasta a început să iubească. Dar cine poate să înţe
leagă începuturi le?. . . 

In biblie scrie că întru început a fost cuvântul. Din seara aceea, 
adevărul acesta s'a sfărâmat în crezul meu ca o stâncă putredă. 
Începutul a fost iubirea. Iubirea acestei fete de douăzeci de ani ca 
douăzeci de fulgere, cari m'au brăzdat pe faţă şi pe ochi cu dungi 
de lumină. 

Desghiocată viu şi neaşteptat, clipa a fost cu atât mai largă şi 
mai cuprinzătoare. Ca o muşcătură într'un fruct, neaşteptată şi nouă 
viaţa acestei fete s'a deschis, copleşind cu inundaţia ei de lumină 
obscuritatea nopţii aceleia. 

Nu mai era nimeni pe-aproape. Parcul îşi apleca arborii ca o 
închinare adusă nouă. Rădăcinile creşteau din pământ înfăşurându-se 
strâns împrejurul trupurilor n o a s t r e . . . Eram într'o grădină, eram 
cu o fată sau eram singur?. . . Din toate acestea nimic. O sbatere nu
mai, o nelinişte care îţi crestează muşchii, o contopire de trunchiuri 
într'o scorbură roşie prin care lumea şi oamenii nu mai sunt văzuţi 
şi nici înţeleşi. . . 

Acum sunt aici. Sunt singur şi mă gândesc la noaptea aceea, şi 
la fata aceea mă gândesc. Guri flămânde se deschid în mine, mari 
cât peşterile. Tinereţea mea înaltă se înclină, contorsionată ca o gră
dină în flăcări. 

In clipa asta când viziunea ta mă străpunge, pieptul mi-se des
pică şi asemenea unui turn de flăcări chemarea mea te c a u t ă . . . 
Unde eşti fată din noaptea visului meu, unde eşti fată frumoasă, pe 
care nu te-am cunoscut nicicând? 

ION VLASIU 



GEORGE BOGDAN-DUICA 

Simţindu-şi sfârşitul aproape, George Lazăr şi Simeon Bărnuţiu 
a u lăsat să fie duşi spre locul unde s'au născut, unul la Avrig, celălalt 
la Bocşa, pentru a muri în Ardealul ale cărui virtuţi le-au reprezentat, 
pe care fără voia lor l-au părăsit. Asemenea acestor doi eroi, pe care 
îi iubea atât de mult, cărora le-a închinat cele mai frumoase opere 
ale sale, George Bogdan-Duică s'a dus şi el să-şi dea duhul în Bra
şovul care i-a dat naştere. 

Dela plecarea din oraşul copilăriei ce circuit bogat a realizat via
ţa lui, câtă muncă risipită pe întreg pământul românesc, cate lupte 
curajoase pentru biruinţa românismului,, a ideilor generoase şi a ade
vărului! A le povesti pe toate este o operă anevoioasă, imposibil de 
înfăptuit acum. George Bogdan-Duică şi-a dăruit viaţa tuturor, fără 
de a cere nimic în schimb. Cel mai greu lucru era să-1 faci să vor
bească despre meritele lui. Cu memoria-i prodigioasă ar fi putut să-şi 
scrie o autobiografie, care ar fi fost o imagină extrem de bogată a de
ceniilor din urmă, în care poporul român a trecut o mare răspântie 
istorică. N'ar fi făcut-o însă pentru nimic în lume, pentrucă ar fi t re
buit să vorbească de el. Aceeaşi discreţie, împinsă până la neglijenţă, 
1-a împiedecat să-şi strângă în volum studiile lui istorico-literare, apă
rute în reviste şi ziare, uneori foarte greu de găsit. Până când alţi cri
tici şi criticaştri îşi reeditează toate elucubraţiile impresioniste, Geor
ge Bogdan-Duică n'a scos din uitare nici măcar articolele lui din 
Convorbiri Literare, pietre fundamentale la temelia istoriografiei noa
s t re literare, pentru şlefuirea cărora a depus o muncă de uriaş. Nu 
are nici măcar o bibliografie completă, indispensabilă specialiştilor. 
Crud a fost George Bogdan-Duică cu adversarii, dar mai crud a fost 
cu sine însuşi. Mâni pioase vor reconstitui însă icoana existenţii lui 
bogate, aşezând-o în galeria ctitorilor culturii româneşti. 

Până atunci să vorbim însă de om, de ceeace pământul a înghi
ţit în măruntaiele lui, cu o nemiloasă brutalitate. Căci George Bogdan-
Duică a dus în mormânt mai mult decât multul lăsat în urma lui. Vor 
fi rămas destule fişe dela el, poate unele fragmente de studii, dar 
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aceste sunt biete fărâme dela masa acestui Homer al erudiţiei. Marele 
rezervorul al ştiinţei lui nu erau fişele, nu era sistemul, ci memoria 
aceea fenomenală, care uimea şi acum la bătrâneţe, prin exactitatea şi 
bogăţia ei. Ea-1 conducea în labirintul întortochiat al cercetărilor de 
literatură comparată, unde un cuvânt sau o frază, rămasă cine ştie d e 
unde, îl ajuta să identifice un izvor, să deschidă o perspectivă. Pre
cum în memoria lui Napoleon, alăturea de mareşali şi de marile p la
nuri strategice şi politice îşi aveau locul lor bine definit soldaţii mă
runţi, cu modestele lor nevoi, tot astfel George Bogdan-Duică reţinea 
totul, dela personalităţile creatoare, cu marile curente de idei, la mi
nusculi necunoscuţi, care ei înşişi nu bănuiau să-şi mai aducă cineva 
aminte de ei după moarte. Şi nu numai români, ci şi streini; nu nu
mai literatură, ci toate domeniile activităţii omeneşti. Curiozitatea lui 
mistuia totul, veşnic flămândă. Ochii lui mărunţi, atât de neastâmpă
raţi, înregistrau totul pe retină. Nu-ţi reproducea cu exactitate numai 
cutare titlu de operă a unui obscur autor german, ci şi locul şi ziua 
unde a cunoscut în tinereţe pe Bariţ, sau când a cutreerat satele Buco
vinei. O memorie vie, plastică, plină de seva realităţii. îmi aduc amin
te de lecţiile lui asupra lui George Coşbuc, cu care a legat la Tribuna 
o lungă şi generoasă prietenie. Le-a început povestind amintiri despre 
лт. Ne-a dat ordinul să nu scriem nimic. Ceeace a fost spre binele 
nostru, căci am fost numai ochi şi urechi. Coşbuc în carne şi oase a 
luat atunci fiinţă înaintea noastră, mai ales Coşbuc dela Sibiu, din 
epoca Baladelor şi Idilelor, Coşbuc cel vesel şi hoinar, care îşi bătea 
joc de prea multa filozofie a prietenului Duică, preferind să glumească 
cu ţărancele la fântână, până când acela petrecea cu nasul în cărţi . 
Epizoade anecdotice şi grave se înlănţuiau, toate cu un sens bine de
finit. Căci Bogdan-Duică era un adversar neîmpăcat al flecarele! bă
beşti. Tot aşa cum nu putea suferi sentimentalismul ieftin. Tristul 
sfârşit al lui Coşbuc, petrecut la mormânt de abia câţiva prieteni, în-
tr 'o zi mohorîtă, sub ocupaţie streină ar fi fost pentru altul prilej de 
lamentaţii lăcrimoase. El s'a mulţumit să povestească faptul, în câteva 
cuvinte, sugrumate în gâtlej de emoţie. 

Căci eruditul acesta, care dela Junimişti şi din Germania dela 
sfârşitul veacului XlX-lea şi-a însuşit idealul unei ştiinţi reci, de-o 
obiectivitate, în care se credea atunci atât de mult, era plin de senti
mente şi pasiuni vulcanice. Amestecul acesta de ştiinţă şi pasiune este 
unul din contrastele personalităţii sale stufoase. Toată viaţa lui este 
un lanţ de pasiuni. A iubit şi a urît, cu aceeaşi intensitate până în 
pragul mormântului. Să ne bucurăm de rodul pasiunilor lui generoa
se; să uităm ce a urît, pentru multul cât a iubit. Mai mult decât voinţa 
— pe care dacă ar fi avut-o mai puternică ar fi lăsat mai mult în u r -
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ma lui — pasiunile stau la temelia marilor lui opere. Ele l-au susţinut 
în munca lui îndărătnică prin biblioteci şi arhive. Pasiuni pentru vii 
şi pasiuni pentru morţi. II întărită tot aşa de mult o luptă politică, 
în care era implicat, ca şi o dispută literară de acum un veac. Se pu
tea transpune întreg în ambianţa istorică. Şi ştia să ducă şi pe alţii cu 
sine pe cărările prăfuite ale veacurilor. Sub conducerea lui peisajul 
istoric îţi apărea extrem de bogat şi de complex. 

Preferinţele lui mergeau însă spre eroi, spre creatorii de energii 
pentru naţia românească. Leitmotivul cercetărilor lui este noţiunea de 
energie. Personalismul energetic al dlui Rădulescu-Motru el 1-a apli
cat înainte de apariţia sistemului.Cea dintâiu lucrare mare e închi
nată lui Petru Maior, pe care îl iubea pentru lupta lui îndrăsneaţă îm
potriva ultramontanismului şi împotriva cârtitorilor neamului româ
nesc. Aceeaşi simpatie 1-a împins spre Budai-Deleanu, caracter inde
pendent şi acesta, spirit liberal, cu toată educaţia lui claustrală. Şi 
tot liberalismului său îi datorăm pe George Lazăr şi Simeon Bărnuţiu, 
cele două opere monumentale ale lui. Spre întâiul 1-a dus liberalis
mul cultural, spre al doilea liberalismul politic. Deaceea le-a urmărit 
fiecare pas, le-a descifrat, cu imensă iubire, fiecare gest desgropân-
du-i din uitarea în care i-a aşezat un romantism ieftin, sau un criti
cism sceptic şi ridicându-i, doi uriaşi, la căpătâiul civilizaţiei româ
ne moderne. Deaceea studiile lui istorice s'au oprit la veacul al 
XlX-lea, în care energiile româneşti s a u trezit la viaţă nouă. Şi, în 
sfârşit, din aceleaşi motive, cu toate că licenţiat în istorie, cercetările 
lui s'au îndreptat spre literatură, pe care o considera „drept cea mai 
mare energie românească modernă" (Prefaţă la Istoria literaturii ro
mâne moderne). 

Ce a făcut pentru această literatură nu o putem spune acum. 
Amintim atât că o cunoştea ca nimeni altul, dela marile curente de 
idei, până la personagiile obscure, ale căror opere nici n'au văzut 
lumina tiparului. Comoara de cărţi, periodice şi manuscrise a Acade
miei Române el a răsfoit-o filă de filă. De câteori n'a uitat să mănân
ce, înlănţuit de vraja lui 

Cineva a spus că Bogdan-Duică este printre cei cinci-şase Ro
mâni care ştiu citi. Şi avea dreptate. Citea totdeauna cu creionul în 
mână, atent la fiecare cuvânt, devorând cărţile cu o repeziciune uimi
toare. Numai aşa *a putut înmagazina cunoştinţele acele enorme, din 
toate domeniile spiritului omenesc. 

Fiu al veacului al XlX-lea, progresist, liberal şi pozitivist, nu nu
mai refuza orice mistică, dar nici măcar nu o înţelegea. Astfel se ex
plică atitudinea lui, din ultimul timp, faţă de poezia modernă, îndeo
sebi faţa de Lucian Blaga — lucru care ne-a durut mult pe noi tine-
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rii. Spirit analitic prin excelenţă, era neîntrecut în anatomia unei 
opere literare, găsind cuvintelor şi frazelor sensuri nebănuite. Aveam 
impresia însă că disecţia lui mergea prea departe, mai ales când pe 
masa de operaţie se afla poezia. Scotocind mereu prin măruntaie, du
pă înţelesul sau izvorul ultim, parfumul, viaţa însăşi a poeziei se 
evapora. 

Din munca lui de uriaş şi-a alcătuit o icoană neînchipuit de bo
gată a românismului integral. Alăturea de noţiunea de energie cea de 
dacoromânism este al doilea motiv al operei sale. Pentru noi cei care 
ne-am început educaţia în orizontul strâmt al Ardealului vechiu, baia 
de dacoromânism în care ne-a scăldat la Universitatea Clujului, a fost 
o adevărată binecuvântare. El ne-a purificat, în mare parte, de confe-
sionalismul şi regionalismul rău înţelese. Uneori era nedrept cu anu
mite metehne ardeleneşti. Dar eu cred că îşi permitea să fie aspru, 
pentrucă în fundul sufletului iubea mult acest Ardeal, în care ener
giile româneşti colcăe cu atâta putere. De aceea cele mai frumoase 
opere le-a închinat eroilor Ardealului; de aceea, la sfârşitul vieţii s'a 
adâncit atât de mult în istoria lui literară. 

Dela el am moştenit nu numai imaginea grandioasă a românis
mului integral, ci şi o altă perspectivă asupra trecutului Ardealului 
Pe urmele lui se va închega с istorie culturală mult mai dreaptă şi mai 
completă a acestei provincii. Dacă nu s'ar fi lăsat atât de mult hăr
ţuit de pasiuni, dacă ar fi fost mai cruţător cu sine însuşi, dacă moar
tea nu l-ar fi surprins atât de brutal, această istorie — şi alte multe 
— ar fi scris-o el însuşi, ca nimeni altul. Să ne mulţumim însă cu ma
rea operă lăsată în urmă-i, care îi dă dreptul la recunoştinţa veşnică 
a naţiei româneşti. 

ION BREAZU 



AUTOBIOGRAFIE 

M'am născut în Ardeal, din părinţi români, pe vremea lui Francisc 
Iosif, împărat al Austriei şi rege al Ungariei. 

Mama îmi spunea adesea că am venit pe lume cu un cap prea 
voluminos chiar pentru un Neagoe: în familia noastră îndeletnicirile 
intelectuale erau în mare preţ. Cu toţii eram foarte patrioţi, mai ales 
tatăl meu. Dela vârsta de doisprezece ani eu purtam un brâu ţesut 
din fire roşii, galbene şi albastre, culorile drapelaui român, în ciuda-
jandarmilor împărăteşti, pe care această provocare mută nu întârzie 
a-i irita. într'o bună zi am fost ameninţat că o să mi se ia brâul; ta
tăl meu s'a mulţumit să spună doar atât: „Să poftească să-1 ia ; o să 
vedem noi pe urmă"..., totuşi, încercare nu s'a făcut niciodată. 

Fireşte în timpul vacanţelor de vară, când eram acasă, nu purtam 
decât haine româneşti; la şcoală, în Sibiu, mă îmbrăcam orăşăneşte. 
Vacanţele mi le petreceam printre ţărani, sau în munţi, cu ciobanii. 

Tatăl meu era om priceput în legi; pe deasupra el cunoştea greaca, 
latina şi ebraica. Această din urmă limbă o învăţase în tinereţe când 
era ofiţer. Studiase Talmudul şi Cabala şi aceste studii, spunea el, îi 
înlesneau înţelegerea Dreptului. Pe vremea copilăriei mele însă el era 
notar al unui cerc, servindu-se de cunoştinţele sale juridice pentru a 
rezolvi conflictele dintre ţărani, sau pentru a-i ajuta în încurcăturile lor 
de pe la judecătorii, fără altă răsplată decât un potop de mulţumiri şi 
câteodată, câteva ocale de caş sau de unt. Din pricina învăţăturii se 
bucura de mare trecere în faţa ţăranilor; am însă cuvinte să cred că 
puterea lui herculeană contribuia şi ea, în mare măsură, să inspire 
acest respect. Superioritatea lui fizică îi aducea izbânda ori de câteori 
dreptatea singură n'ar fi puiuţ birui, oamenii aceia simpli având o cre
dinţă destul de puternică în adevărul zicătoarei: „Mens sana in 
corpore sano". 

In afară de timpul iernii, tatăl meu se scula odată cu soarele, 
lucra în grădină cam două ceasuri, apoi, după o gustare compusă din-
tr'o felie de carne, stropită zdravăn cu vin, el se ducea la birou, şue-
rând. Iubea muzica şi dansa minunat. 
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Mama mea era de o gingăşie rară cu mine şi cu sora mea, 
Irina. Ne era aspru oprit să pomenim de dracul când eram supăraţi. 
Stângace, Irina era cu doi ani mai mare decât mine; şi astfel, în 
încăierările noastre mă pomeneam adeseori lovit pe neaşteptate de 
mâna ei stângă. Uitam, se'nţelege, poruncile mamei şi drăcuiam pe 
sora mea cât puteam mai bine. In asemenea împrejurări ea mă şantaja, 
şi mă obliga să-i cumpăr tăcerea prin vre-un dar, sau luând asupra 
mea vreo însărcinare încredinţată ei. 

Servitoarele din casa noastră, ţărance tinere, cele mai adeseori 
frumuşele, erau cu desăvârşire neştiutoare de carte. £N'aveam mai 
mult de opt ani când una din ele mă făcu secretarul şi confidentul ei. 
Scriam scrisori de dragoste unui ţăran tânăr care-şi făcea serviciul 
militar. (Pe vremea aceea serviciul era de trei ani). îmi plăcea mult 
această activitate a mea căci fata nu numai că mă apăra împotriva 
mânii stângi a Irinei, dar mă copleşea cu fel de fel de dulciuri, prăji
turi, zahăr şi fructe pe care le lua, bine'nţeles, din cămară, unde noi 
copiii n'aveam voie să nf vârîm nasul. îmi făceam slujba mea de secre
tar cu atâta destoinicie (eram, de altfel şi foarte discret), încât şi alte 
ţărance recurgeau la talentul meu de scrib (nu odată eram răsplătit cu 
sărutări pe amândoi obrajii). 

La vârsta de unsprezece ani eram atât de obişnuit să fabric scri
sori de dragoste încât toate servitoarele tinere de prin vecini deveniră 
clientele mele credincioase. 

Astfel începu cariera mea literară; şi mărturisesc că aceste înce
puturi sunt pline de farmec. 

In aceeaşi măsură însă aveam dispoziţii remarcabile şi pentru 
desen. Pe numeroase pagini din albumul meu mâzgăleam trandafiri, 
micşunele, nu-mă-uita şi perechi de porumbei (toate acestea în culori). 
Cu desenele mele împodobeam şi albumurile fetelor din oraş pe care 
mi le aduceau prietenii fetelor. Astfel am devenit popular printre eleve 
şi servitoare deopotrivă. Am ajuns să cunosc taine de dragoste, intimi
tăţi din geloziile lor şi nu odată pe când scriam scrisori ,de dragoste 
stropi de lacrimi îmi scăpau pe hârtia din faţă, în timp ce fata şi le 
ascundea pe ale ei în batistă. 

Prin aceste experienţe de dragoste şi tortură am ajuns sa cunosc 
temeinic pe ţărani, căci adesea, în timpul vacanţei, făceam scrisori şi 
pentru părinţi, scrisori menite unui flăcău sau unei fete care trăiau 
departe de casa părintească; tot eu citeam răspunsurile care soseau. In 
schimb, bătrânii îmi povesteau amintiri, legende din vechime, pline de 
gustul gliei ardelene. 

La vârsta de 17 ani am plecat la Bucureşti. Am studiat la Aca
demia de arte frumoase, urmând totdeodată şi cursurile de filosofie 
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la Universitate, La 20 de ani am plecat în America, fără a cere în
voirea părinţilor, cu toată înflăcărarea tinereţii. Eram lacom să cunosc 
lumea nouă; nădăjduiam să găsesc acolo libertatea şi şi un câmp de 
acţiune mai întins. M'am oprit însă la Miinchen unde am urmat, câtva 
timp, cursurile de la Universitatea politechnică. 

La New-York am continuat studiile mele artistice la Academia 
Naţională şi la Asociaţia studenţilor în artă, adâncindu-mă în acelaş 
timp în literatura americană. 

începusem să scriu pentru ziare încă la Bucureşti. Cred că am 
fost întâiul care a tradus în româneşte două povestiri de Gorky (în 
1905; eram un băieţandru pe vremea aceea), care au fost publicate în 
volum. (Pentru munca mea mă servii de o traducere germană.) 

După un an petrecut în America am compus, în englezeşte, un 
esseu asupra Gemului, pe care răposatul Hamilton Maybe, asociatul 
editorului lui ,,Out look" a avut indulgenţa de a-1 găsi remarcabil, 
adaogând însă că nu-1 poate publica. El mă invită să-1 vizitez şi mă 
încuraja din răsputeri. Felicitându-mă pentru siguranţa mea în limba 
engleză, i-am spus că înainte de plecarea mea spre Statele-Unite, abia 
trei luni de zile dacă m'am ocupat de această limbă. 

In 1911 m'am însurat, fiindcă am izbutit să strâng 45 de dolari... 
cu totul. Tot timpul, nevasta mea şi cu mine, l-am închinat artelor 
frumoase, ceeace-mi asigura un trai destul de larg ; momentele de răgaz 
le întrebuinţam studiind şi scriind. Nevasta mea mă încuraja mereu (o 
face şi astăzi), şi din moment ce am putut pune de o parte o mică 
sumă, ea mă convinse să renunţ la munca de mercenar şi să mă dedic 
cu totul studiului până când vom isprăvi de cheltuit tot ce am agoni
sit. Şi aşa s'a scurs an după an, între muncă şi studiu. 

Trăiam aproape fără întrerupere la New-York şi la o mică fermă 
pe care am cumpărat-o la Bershire. Hills, o locuinţă încântătoare. Ve
cinii noştri însă, cultivatori în toată legea, ne socoteau nişte făpturi fără 
căpătâiu, fiindcă, în loc de a munci pământul noi ne îndeletniceam cu 
lucruri copilăreşti, ca pictura şi literatura. 

Ei îşi ziceau că doi oameni tineri, sănătoşi, ar avea de făcut 
ceva mai bun decât să se ţie de nimicuri. 

Câte odată nevastă-mea îşi pierdea răbdarea văzând această lipsă 
de înţelegere, totuşi se arăta drăguţă fată de ei. Mie, dimpotrivă, ve
cinii îmi plăceau peste măsură şi le dedeam cu voie bună o mână de 
ajutor la secerat, "când se apropia furtuna. In serile de iarnă jucam 
cărţi cu ei, bând vin de mere, iar când plecam spre casă, nevastă-mea 
era totdeauna mirată de veselia mea copilăroasă, căci după părerea ei, 
nu făceam decât să pierdem vremea. Astăzi încă, ea priveşte vieaţa cu 
mult mai serios decât mine. 
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La începutul anului 1926, am plecat cu nevastă-mea în Franţa. 
La Paris lucram fără răgaz; ea picta, eu scriam. Pe vremuri când eu 
mai făceam încă pictură ea se apucase de sculptură, de când însă eu 
am părăsit penelul pentru literatură, nevastă-mea nu s'a mai lăsat de 
paletă. Făcând parte din Independenţi, ea expune în fiecare an la 
Salonul de toamnă la Tuileries, la Oeuvre Unique şi la alte grupări, 

Excelenta revistă „Transition" editată de Eugene Iolas a fost cea 
dintâi care mi-a publicat lucrările din această vreme. Pe urmă, proza 
mea a fost primită în diferite ..magazine" britanice şi continentale. 
Mă felicit că mai multe reviste franceze remarcabile ca Europe, Cra-
pouillot, Les Cahiers du Sud m'au făcut cunoscut cetitorilor lor. 

In timpul şederii noastre în Franţa, ne-am împărţit timpul între 
Paris şi Mirmande (Drame). Mirmande a fost descoperită de Andre Lhote, 
binecunoscutul pictor şi eminentul critic de artă (el descopere întot
deauna locuri încântătoare) şi-i datorăm mulţumiri nesfârşite. 

Locuitorii Mirmandei sunt nişte oameni foarte cumsecade, ţărani 
tipici şi suntem fericiţi să petrecem un ceas stând de vorbă cu ei 
despre politică, despre vreme, despre lucrul câmpului, povestindu-le fel 
de fel de întâmplări sau ascultând poveştile lor. Duminecile şi in zi
lele de sărbătoare, fireşte, jucăm bile. 

Aceşti bravi ţărani îmi reamintesc copilăria, cu toate că ei se 
deosebesc mult în privinţa învăţăturii de taratul român, interesćndu-se 
mult mai viu de politica ţării lor ca şi de chestiunile internaţionale. 

Pentru moment fiecare dintre noi este absorbit de ţinta urmărită, 
dându-ne seama mai mult ca oricând că „viaţa e scurtă şi arta în
delungă". 

încheind aceste rânduri trebue să spun că în lucrările noastre 
suntem încurajaţi şi ajutaţi de organizaţia „Maîlres francais des Beaux^ 
Aris et des Belles-Lettres" ca şi de acele imponderabile ale Spiritului, 
a cărui influenţă dinamică o simţi pretutindeni în Franţa. 

PETRU NEAGOE 



AUTUMNALĂ 

Ce palid întră soarele'n pământ 
Cu purpura-i ce-o simt ca o povară 
Când freamătele veştede-s un cânt 
Ce'nmormântează dragostea din vară. 

Funebre flori răsar pe cer şi plâng 
înlăcrimând oglinzile de ape, 
Ce trist! dar pentru cine să mai strâng 
Lumina lor sub umede pleoape ? 

Şi dacă cerul scapă dela sân 
O floare pentru alta omenească 
Eu ştiu că nu mai poate de bătrân 
Şi iarna-i peste noi o să'nflorească. 

Dezamăgirea mea o'ntruchipează 
Tânguitoare stoluri de cocoare 
Ce duc în pliscuri cea din urmă rază 
Şi pier necate'n apele de zare.. 

GEORGE BOLDEA 



MEŞTEŞUG TRIST 

Hrănit cu bogate tainuri de dor 
Sunt cel mai flămând munc i to r . . . 

Cioplesc o aducere aminte 
Cu ştirbe topoare de cuvinte. 

De vreme încerc s'o despoi, 
Ca pe o stea căzută 'n noroi. 

încruntat, lovesc cu 'nsetare 
In sgura trecutului, tare. 

Ostenit, când mă opresc, ascult 
Neînţeles depărtat tumult. 

Cineva p a r c ă oftează şi plânge, 
In mine inima mută se frânge , . . 

Şi versurile pe care le scriu 
închid amintirea, ca un sicriu. 

STROFE DE TOAMNĂ 

Se micşorează orice depărtare, 
Nu mai (foloseşte nicio rugăciune; 
De atâta boală şi moarte — pe zare 
Se 'ntinde miros de putreziciune. 

De pe drumuri, stingheri, se întorc călători, 
Sufletul lumilor se tângue'n vânt, 
Cerul îşi adună ultimii cocori 
Şi morţii se retrag mai afund în pământ. 

GHERGHINESCU VANIA 



ISVORUL FOLKLORIC AL POEZIEI 
RELIGIOASE A LUI ION PILLAT 

1. Poezia lui Ion Pillat a devenit dela o vreme unul din subiec
tele preferite ale criticii noastre contemporane. După studiul ce au
torul acestor rânduri a publicat în „Viaţa Românească" (1933, Martie, 
Nr. 3) încercând a prinde Aspecte şi valori în poezia Iui Ion Pillat, 
a urmat cercetarea mai detailată, bogată în subtile observaţiuni a d-lui 
Tudor Vianu în „Pleiada" (1934, Nr. 1) şi acum — de foarte cu
rând — o şi mai sistematică şi abstractă analiză datorită d-lui / . / . 
Cantacuzino în „Revista Fundaţiilor Regale" (1934, Nr. 9). 

Faptul îşi are de sigur multiple explicaţiuni. După o carieră poe
tică de un sfert de veac, în răstimpul căreia Ion Pillat a jertfit ne
contenit pe altarul poeziei, recenziile singuratice privind numai mate
rialul unui volum nu mai pot satisface. Perspectiva de ansamblu devine 
astfel inevitabil necesară, solicitând priviri scrutătoare, raportări pro
funde, încheieri substanţiale. 

Motivului menţionat i se adaugă însă încă unul de o şi mai im
portantă semnificaţie. Ion Pillat este — după unanima părere a cri
ticii — unul din puţinii noştri clasici contemporani, în sensul etimo
logic al cuvântului chiar. Poezia sa nu dăruie numai liricii noastre 
o seamă de indiscutabile valori, ci înseamnă simultan o experienţă 
poetică din cele mai instructive pentru poeţii noştri contemporani. 

Studiul ce ne propunem să desvoltăm ilustrează el însuşi ade
vărul afirmaţiei noastre. Isvorul folkloric al poeziei religioase a lui 
Ion Pillat — obiectul principal al acestei cercetări — dovedeşte bi
zarilor poeţi ai vremii importanţa zăcămintelor literaturii populare 
ce poate fi încă şi astăzi cu folos utilizată de către cele mai subtile 
sensibilităţi contemporane chiar. 

2. Lirica religioasă a lui Ion Pillat se încadrează în epoca ma
turităţii poetului, în perioada ce începe cu volumul de precisă de
marcaţie Pe Argeş în sus (1923), prin care renunţând la structura unei 
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poezii obiective, impersonale, exotice, parnasiene, iară aderenţă faţă 
de realităţile româneşti, ancorează semnificativ — ca o navă ce a 
rătăci t îndelung pe mări străine — în solul sensibilităţii autohtone. 
Sentimentul tradiţionalist fiind elementul fundamental din această 
ultimă a sa perioadă a trebuit să îmbrace alături de celelalte forme 
— tradiţionalismul familial şi cel cultural — şi haina religioasă. 

Lirica mistică a lui Ion Pillat urmează dar să fie înţeleasă în 
cadrul general al naţionalismului şi tradiţionalismului său poetic. 

3. Despre principiul intim al poeziei religioase a lui Pillat am 
avut prilejul să vorbim în primul nostru studiu închinat poetului. No
tăm aci numai constatările esenţiale ce am făcut. 

Lirica religioasă a lui Ion Pillat în cea mai specifică a ei parte, 
răsfrântă în Povestea Maicii Domnului şi în ciclul Morţii, creşte din 
germenul unei concepţiuni ce porneşte din considerarea psihologică a 
sferei de apercepţiune a ţăranului nostru muntean, din preajma Râului 
Doamnei. învăţăturile biblice cu orizontul lor geografic şi spiritual 
oriental nu pot avea răsunet imediat şi puternic în sufletul rural. 
O filtrare a lor prin sensibilitatea noastră specifică, o localizare strictă 
la realităţile geografiei şi etnografiei româneşti se impune dar din
tr 'un elementar principiu psihologic. 

Târg de munte risipit printre livezi, 
Cu cerdacuri văruite de-unde vezi 
Piatra Craiului albastră de departe: 
Jală tot Jerusalimul tău din carte. 

(Rusalii). 

4, Surprinzând odată acest mecanism interior al liricii religioase 
a lui Ion Pillat, problema influenţelor ce s'au exercitat asupra poeziei 
sale se pune în mod logic pe un plan cu totul deosebit de cel sezizat 
de o parte a criticii noastre ce a ţinut negreşit să atribuie poetului o ho-
tărîtoare contaminare cu Das Marien-Leben a lui Rainer-Maria Rilke. 
Cu prilejul mai sus menţionat, am arătat cât de superficială şi spora
dică este această mistică influenţă a lui Rilke şi cât de esenţial deose
bită este poezia acestor doi poeţi de inspiraţie religioasă. Das Marien-
Leben şi Povestea Maicii Domnului se desfăşoară pe planuri spiritua
le distincte unul de altul, în primul poem dominând poezia fiorului 
mistic, al cutremurării înspăimântate faţă de tainele cerului, în cel de 
al doilea reducerea atât de specifică a divinului la omenesc, a supra
naturalului la firesc. 

Influenţa hotărîtoare ce s'a exercitat asupra poeziei lui Ion Pillat, 
trebuie să purceadă dar din altă parte, integrându-se în mod natural 
în consideraţiile de mai sus asupra principiului localizării miturilor 
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biblice în cadrul realităţilor geografice, etnografice şi spirituale româ
neşti. Substanţa acestui principiu nu putea fi însă extrasă decât din 
iolklorul naţional, străvechiul depozitar al localismului nostru. Şi do
vada o vom face uşor detailând în cele ce urmează — cu preciziune 
— isvoarele folklorice ale poeziei ce ne ocupă. 

5. Inspiraţia religioasă a lui Ion Pillat e aproape în întregime cu
prinsă în volumul Biserica de altădată. Creaţiunile ce a publicat după 
acest volum, reiau procedeele primei cărţi în aşa fel încât cercetarea 
noastră se poate localiza aci fără nici-o teamă de a fi incompletă. 

„Biserica de a l tădată" adăposteşte sub amvonul ei ciclul Drumul 
Magilor, Povestea Maicii Domnului, Chipuri pentru o evanghelie 
şi Morţii. Dintre acesta. „Drumul Magilor" şi „Chipuri pentru o 
evanghelie" nu se împărtăşesc din isvorul folkloric. Din „Drumul Ma
gilor" se exală o atmosferă de puritate şi suavitate celestă, pe alocuri 
mistică, creiată uneori din contemplarea peisagiului, dar a cărei unitate 
spirituală e totuşi turburată de câteva localizări autohtone şi de unda 
de umanizare şi umor ce străbate de pildă în „Monahul la capre". Ele
mentul descriptiv — o autentică pictură în vorbe — e des utilizat. „Chi
purile pentru o evanghelie" ilustrează în cadrul peisagiului dobrogean 
o seamă de pilde ce-şi au isvorul în sfintele învăţături. 

Sursa folklorică e însă copios pusă la contribuţie în construcţia 
ciclului „Povestea Maicii Domnului" şi în „Morţii". 

6. Munca folkloristului Sim. FI. Marian a adunat în „Legendele 
Maicii Domnului", ediţia din 1904 a Academiei Române, tot materialul 
ce ne e necesar. Din mulţimea acestor „legende" ne putem da seama 
de câtă adoraţie se bucură Sfânta Fecioară în popor. Când Ion Pillat 
s'a hotărît dar să scrie „Povestea Maicii Domnului" a trebuit în mod 
necesar să primească îndemnul dir Rainer-Maria Rilke? Cerceta
rea noastră va dovedi — cu destulă facilitate, socotim —cât de puter
nic s'a manifestat impulsul folkloric autohton. 

Să trecem însă la precizări. 

7. A. Poposim mai întâiu în marginea momentului poetic al Naşterii 
Măriei, tratat în a doua poezie a ciclului „Povestea Maicii Dom
nului". 

Atenţiunea ne e reţinută de ultimile trei strofe ce cuprind miste
rul naşterii din floarea tainic scuturată dintr'un pom al raiului. 

Cu furca'n brâu mer^i, Ano, în livadă 
Să'ţi pască pomişorii albi din mâni 
Ca miei priori născuţi în primăvară, 
Plângând că nu eşti mamă să-i mângâi. 
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Sub un mălin în floare te aşează — 
Un cuib de granguri cântă pe un ram — 
Te roagă, Ano, Domnului, căci iată 
De-o floare pomu'n rai s'a scuturat; 

Prin nori de-argint petale se pogoară; 
Cu umbra'n cruce cade un lăstun 
Şi casa ta, loachime, e albă 
De binecuvântarea unui prunc. 

In datele ce ni s a u transmis prin tradiţiune şi cari se găsesc în
crustate în „Vieţile Sfinţilor" de pe luna Septembrie, nu aflăm moti
vul acestei misterioase naşteri dintr'o petală de floare! Folklorul 
adunat de Sim. FI. Marian ne apropie însă de isvor. Iată ce ne po
vesteşte de pildă o legendă din Bucovina (Mănăstirea Humorului) în 
legătură cu naşterea Maicii Domnului: neavând Ana şi Ioachim co
pii, au purces în pustiu şi s'au rugat să le dăruie Domnul prunc. Ci
tind dintr'o „carte a lui Dumnezeu, vede plutind prin aer şi venind 
spre dânsa o frunză de păr" (Sim. FI. Marian, pag. 11), pe care să
rutând-o şi punând-o în sân „porni însărcinată". 

In poezia lui Ion Pillat, „frunza de păr" din folklor a devenit 
însă o „petală de floare". Trebuie să adăugăm totuşi că nici folklo-
rului nu-i sunt necunoscute naşterile din flori. Acelaşi Sim. FI. Marian 
ne povesteşte o legendă din Ţara-Românească ce explică însă naşte
rea lui Isus, nu a Măriei: Sfânta Fecioară punând în sânu-i o floare 
a unui băiat frumos „rămâne grea". 

Utilizând motivul folkloric şi transfigurându-1 prin arta-i poe
tică, Ion Pillat a putut scrie „Naşterea" Măriei. 

B. înrâurirea populară este însă cu totul evidentă în „Naşterea 
Domnului", cel de-al 7-lea poem al ciclului; în subtitlul căruia de alt
fel autorul îşi mărturiseşte singur isvorul, precizând „după legenda 
poporană". 

Poemul începe fixând în scurta măsură şi regulata cadenţă a 
versului popular -— cadrul local al legendei. 

Nu găsim în acest admirabil preludiu de baladă o precisă înrâu
rire folklorică. Măsura, ritmul, rimele în genetiv singular şi în no
minativul plural, adaptarea lingvistică „Vifleim", interogaţiile — sunt 
însă procedee ce vin direct din poezia populară. De aci înainte însă 
— în desvoltarea epică a baladei — influenţele folklorice apar tot mai 
clare, suprapunerea tot mai evidentă până la transcrierea versurilor 

fos sub poarta raiului 
Pe sub Piatra Craiului 
Unde 'ncep muscelele 

Apele şi stelele 
Vezi albind ca pe chilim 
Târg pre nume Vifleim. 
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populare chiar. După însăşi mărturisirea autorului de altfel, „Naşte
rea Domnului" e cel puţin o prelucrare după „legenda poporană". 

Iată mai întâiu — îndată după încheierea cadrului — o apropiere 
de lexic: 

Cine«mi sunt drumarii doi 
Nemâncaţi bătuţi de ploi 1 

scrie Ion Pillat despre Maica Domnului şi Iosif, ca un ecou al colindei 
din Biharia (citată de Marian la pag. 69). 

Hoi cum mai treceau 
Şi cum mai mergeau 
Do, doi drumărei. 

Urmează în Pillat descrierea drumului spre Vifleim, dorinţa Mai
cii Domnului de a-şi naşte Fiul sub plopi ce-o împiedecă însă prin foş
netul frunzelor silind-o să-i blesteme să n'aibă nici când odihnă. Su
biectul se găseşte aidoma în nenumărate variante folklorice ale le
gendei. Asemănarea versurilor e isbitoare. Cităm paralel pasagiile: 

In mijlocul drumului Şi'n mijlocul drumului 
La tulpina plopului La trupina plopului 
Stă Măria s'odihnească Se puse să odihnească 
Şi pre Fiul sfânt să nască. Şi pe fiul sfânt să nască. 

(1. Pillat) (Colindă din com. 
Strâmbul-Transilvania). 

In poetul cult, avem apoi versurile: 

Dar, vezi plopu-i copac rău, 
Copac rău şi nătărău 
îşi dă frunza într'o dungă 
Să foşnească vreme lungă 
Liniştea să n'o ajungă 
îşi dă creanga într'o parte 
Nici de umbră s'aibă parte. 

ce sunt însă ample desvoltări proprii ale versurilor populare mult 
mai simple şi sărace: 

Dar ea nu s'a odihnit, 
Nici a naşte n'a putut, 

,, De vâjâitul crengilor 
De freamătul frunzelor. 

(Colindă din Bucovina citată de Marian, pag. 60.) 

Pillat adaugă apoi blestemul Maicii Domnului căruia îi găsim ia
răşi corespondenţe populare foarte asemănătoare: 
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Maica sfântă a oftat 
A oftat, s'a supărat 
Şi din gură-a blestemat 
— Plopule, lemn urgisit 
Să te sbaţi neodihnit 

Nici în lin, nici în senin 
Creanga ta să n'aibă stare, 
N'aibă umbră nici răcoare. 
Frunza'n tine să nu stea 
Nici ziua şi nici noaptea 
Şi cu vânt 
Şi fără vânt 
Să te clatini pe pământ. 

Frunza'n tine să nu stea 
Nici ziua şi nici noaptea 
Nici cu vânt 
Nici fără vânt. 

Frunza ta să n'aibă stare 
Nici pe vânt nici pe răcoare. 

Maica rău s'a supărat 
Şi pe plop 1-a blestemat 
— Fire-ai plop afurisit 
Şi de mine urgisit. 

(Colindă din Bucovina) 

(Colindă din Strâmbul) 

(Colindă din Strâmbul.) 

(/. Pillat) 

In restul poemei sale, poetul nostru utilizează mai departe în fe
lul mai sus ilustrat, — fie prin transcrierea directă a versurilor popu
lare, fie prin amplificări şi cizelări formale — motivele colindelor: în
cercarea Maicii Domnului de a naşte în staulul oilor, în grajdul cailor 
de unde împiedecată fiind, se îndreaptă spre ocolul boilor ce-i îngă
duie naşterea şi-i provoacă binecuvântarea. 

In „Naşterea Domnului", contribuţia folklorică e dar extrem de 
bogată, aproape o imitaţie asupra căreia de altfel — cum spuneam 
— autorul atrage singur atenţiunea prin subtitlu. 

C. Jalea — cel de al 14-lea poem din „Povestea Maicii Domnului" 
— este la rându-i construită tot din elemente folklorice. 

Poemul înfăţişează căutarea lui Isus de către Sfânta Fecioară, 
după răstignirea Domnului. Folklorul cunoaşte deasemeni motivul 
şi-1 detailează în nenumărate variante. Maica Domnului îl caută de 
pildă pe Isus întrebându-1 pe Sânt-Ion, pe meşterul de lemn şi pe 
meşterul de fier, făuritorii crucii şi piroanelor cu care a fost răstignit 
Mântuitorul. 

In „Ja lea" lui Pillat, Maica sfântă întreabă doar pe o rândunică 
ce-i povesteşte nenorocirea. In a 11-a variantă a lui Sim. FI. Marian, 
culeasă din Mănăstirea Humorului-Bucovina, întâlnim totuşi un motiv 
asemănător: Maica Domnului întreabă o pasăre şi ciocârlanul chemat 
de împăratul pasărilor, îi dă vestea. Legenda populară e însă în pro
ză, pe când poetul cult o îmbracă în forma versului popular. 

Poemul citat desvoltă apoi pe larg, cu multe asemănări formale 
chiar, subiectul popular al apariţiei unei broaşte către care Maica 
Domnului se plânge că şi-a pierdut Fiul şi care la rându-i spre conso
lare, îşi deapănă povestea suferinţei ei spunându-i cum din nouă fii 
striviţi de o roată, doar unul şi acesta şchiop — i-a mai rămas. 

Când hâdul broscoi se înfăţişează Maicii Domnului îi provoacă 
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zâmbetul ce o înseninează o clipă. Ilustrăm apropierea prin versurile 
c e povestesc nenorocirea broaştei. 

Roată grea hodorogită Că şi eu inc' am avut 
Ferecată, forfecată Nouă copii şi a venit 
Rupse trupul lor pe'drum O roată 
Şi din nouă numai unul Forfecată 
Mi-1 lăsă - schiopându«l - drumul Şi pe toţi nouă deodată 
Unul îmi trăieşte-acum I-a culcat şi i -a turtit 
Vino Tomo, Tominoace Şi pe toţi i-a omorît 
Vin' la mama să te 'nfaşe . . . . Numai unul mi-a rămas 

(1. Pillat). Numai Toma, Tomoiog 
Dar şi-acel acuma-i şchiop 

(A 10-a variantă din Gura Humorului). 

D. Pe un motiv folkloric se înalţă deasemeni şi ultimul poem din 
ciclul „Povestea Maicii Domnului", poem întitulat Mreaja, 

In Bucovina şi Moldova circulă legende din care Maica Domnu
lui se desprinde ca o mântuitoare fără de odihnă a neamului omenesc. 
Mila Ei pentru suferinţele omeneşti se manifestă chiar la a doua 
venire, după judeţul cel înfricoşat din urmă, când ceata răilor svâr-
lită în fundul iadului mai poate fi încă salvată de mreaja sau năvodul 
ce Maica Domnului îl aruncă de trei ori în iad. 

Legenda a fost original versificată în „Mreaja" lui Pillat. ; 

Aude Maica plânsul tuturor ţ 
Se-apleacă blând prin stâlpii din pridvor, 

Desfăşură năvodul şi îl lasă 
Să cadă printre stele ca o plasă. 

Alunecă pe Calea Robilor, 
De zodii s'a ferit tremurător. 

Mătasa lui e-argint curat la lună, 
E aur când dă soarele s'apună. 

Şi ca scobari şi mrene de pe Olt 
A pescuit în mreajă iadul tot. 

Cine-a rămas în plasă, e scăpat — 
Cine-a scăpat din ea, e blestemat. 

E. Ultimul poem al ciclului—Bocetul— cu fond şi formă popu
lară, transcrie de asemeni o seamă de versuri din bocetele noastre 
populare, precum: 

Moartea, mortea rea mai este, Şi ne face larg prin tindă. 
Vine hoaţa iepureşte, Pune mâna şi pe scară 
Pune mâna jos pe masă Şi ne face larg pe>afară. 
Şi ne face larg prin casă, (I. Pillat) 
Pune mâna sus pe grindă 
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Moarte, moarte rea mai eşti Şi ne«ai făcut larg prin tindă, 
Tu acolo năzuieşti, Şi ţi»ai pus mâna pe scară 
Că ţi»ai pus mâna pe masă Şi ne=ai făcut larg pe-aiară 1 
Şi ne«ai făcut larg prin casă, (Bocet din Năsăud — Ardeal) 
Şi ţi»ai pus mâna pe grindă 

F. Ciclul „Morţilor" purcede — în acelaşi fel — din credinţa popu
lară după care sufletele morţilor pleacă din adâncul mormintelor şi 
petrec pe la casele lor până în a 7-a sau a 9-a zi după Rusalii. Din 
acest germen, Ion Pillat a desvoltat într'o atmosferă populară versuri 
înfricoşătoare, precum: 

Se trezesc pe rând — şi iată Au dat ţărna la oparte 
Cei de ieri, cei de<-altădată, Beţi, cu braţ tremurător. 
Cum au iost pe vremea lor. 
Totu»i scris de mult la Carte 

Isvoarelor folklorice ce am identificat cu precizie mai sus, li se 
adaugă asimilarea de către poet a mentalităţii şi technicii versului 
popular ce a putut fi valorificat cu maximum de efect poetic ca'n ur 
mătorul pasagiu din „Morţii": 

Zi ca orice zi din sat, Zi săracă în belşug. 
Zi de aur tremurat Oameni gârboviţi pe plug, 
Şi pe plopi şi pe anini — Oameni albi şi casă albă, 
Zi de toamnă cu senin, Pridvor alb cu flori de nalbă — 
Zi ca lacrima senină, Sat de munte, turmă albă 
Zi bogată în lumină, Răsfirată ca o salbă. . . 

versuri ca acestea se întâlnesc hu odată în scrisul poetic al h r 
Ion Pillat ce a ştiut să dea liricii sale religioase singurele temeiuri 
într 'adevăr autentice: strălucitele avânturi ce purced din adâncul ză
cămintelor noastre folklorice. 

AL. DIMA 



COOPERARE INTERNAŢIONALA 
SAU ECHILIBRU DE FORŢE? 

Anul 1919 rămâne fără îndoială un moment istoric în evoluţia 
Comunităţii internaţionale, atât prin triumful atunci înregistrat — 
prin finalul războiului mondial — a principiului naţionalităţilor şi a 
dreptului firesc, de auto-determinare a popoarelor, cât şi prin revolu
ţionara încercare de a se edifica pe noi principii şi metode, directi
vele politicei internaţionale. 

într 'adevăr, urmărind să dea o altă înfăţişare Comunităţii Sta
telor, — scoţând-o din anterioara-i stare de anarhie şi organizând-o 
pe baze juridice, — autorii Pactului din 28 Iunie 1919, documentul 
creator al Societăţii Naţiunilor, sinteză juridică a familiei Statelor, — 
au înţeles să îndrumeze pe noui baze conducerea treburilor de uni
versal interes. De aci, preconizarea ruperii cu acea îndelungată tra
diţie de politică internaţională, caracterizată prin ceeace s'a obiş
nuit a se numi echilibrul forţelor şi împământenirea concepţiei noui, 
de cooperare internaţională. Concepută ca o metodă de conlucrare, 
în domeniul afacerilor internaţionale, între State libere, democrate şi 
egale, cooperarea internaţională trebuia — în gândirea autorilor Pac
tului Societăţii Naţiunilor — să ifie cea mai apropiată metodă de 
armonizare a intereselor individuale ale Statelor, cu interesele gene
rale ale familiei acestor State, de eliminare adică a antagonismelor 
eventuale, şi prin aceasta, metodă promovatoare a păcii naţiunilor, dat 
fiind că odată inaugurată prin tratatele din 1919—20, pacea se cerea 
stabilizată şi consolidată, prin perseverentă, coordonată şi metodică 
acţiune. Astfel, autorii Pactului (Comisiunea I-a a Conferinţei de 
pace) grefând spiţitul lor realist pe ideologia Wilsoniană, câte odată 
vagă, adeseori utopică, înţelegeau ca comunitatea internaţională, în 
noua ei înfăţişare de drept şi de ifapt, să conlucreze solidar, prin mem
brii ei, la conservarea supremului bun al omenirii civilizate, pacea du-
rabilă, într'un spirit lipsit de ambiţii sau tendinţe de hegemonie, a 
unuia sau unora dintre State, membri ai acestei comunităţi. Mărturie 
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a acestei gândiri, stă întreagă economia juridică a pactului, constru
ită pe respectarea la maximum compatibil cu ideea de asociaţiune — 
care este la baza sa — a conceptului de suveranitate a membrilor ş i 
de egalitate a lor, exteriorizată prin regula faimoasă a unanimităţii 
de voturi pentru valabilitatea hotărârilor luate de organele Societăţii 
Naţiunilor. După cum, mărturie a aceleiaşi gândiri, rămâne caracte
rul de universalitate al Instituţiei geneveze pentru ca, prin cointere
sarea întregei familii a Statelor, pacea obştească să poată fi cu mai 
mult succes salvgardată, prin cooperarea tuturor. 

Ce factori vor fi determinat această binefăcătoare şi idealistă con
cepţie, înscrisă în Pactul Societăţii Naţiunilor — de reprezentanţi 
ai unor State cu tradiţională politică de hegemonie, unele ataşate 
încă vechiului sistem al echilibrului puterilor, — cum erau autorii 
acestui Pact — nu este prea greu de desprins. S'a remarcat — şi cu 
drept cuvânt — „că tocmai spiritul lor realist, cunoscător al inichită-
ţilor şi ororilor politicei de echilibru, interpretată adeseori în trecut, 
într'un sens sau în altul, conform intereselor momentane ale Statului 
ce o invoca, a determinat inaugurarea unei noui politice internaţio
nale, de această dată, de cooperare a Statelor" (Charles Dupuys). 

Intr 'adevăr, chiar dacă nu ar fi invocat lecţia istoriei universale, 
— plină de învăţăminte, — aceşti autori ai Pactului, având misiunea 
de a elabora noua chartă a Comunităţii internaţionale, trăiseră sub 
regimul echilibrului de forţe, caracteristic jumătăţii a doua a seco
lului al XlX-lea: Tripla înţelegere de o parte, Tripla alianţă de cea
laltă parte. Şi ei ştiau, că această echilibrare a Statelor Europei 
a dus la politica înarmărilor exagerate, la regimul păcii armate, si 
prin aceasta, la declanşarea războiului mondial. 

De aceea, chemaţi să institue regule menite să conserve pacea, 
şi să imagineze un mecanism procedural susceptibil de a elimina ne
înţelegerile dintre state, ei au socotit fondat să proclame, ca o iniţia
lă condiţie pentru reuşita misiunii plină de răspundere, ce li se încre
dinţase, abolirea politicei de echilibru a puterilor, dovedită — prin 
îndelungata-i experimentare — primejdioasă pentru menţinerea păcii 
generale. 

Cum s'a concretizat, în realităţile vieţii internaţionale postbelice, 
această concepţie a autorilor Pactului, care face din cooperarea inter
naţională, — manifestată la lumina zilei, în urma abolirii diploma
ţiei secrete (art. 18 din Pact) —, metoda generală recomandată pen
tru soluţionarea afacerilor de politică interesând comunitatea State
lor, ne-o arată cu prisosinţă bilanţul manifestărilor politice interna
ţionale, în anii ce au urmat intrării în vigoare a Pactului. 
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Nu se va putea contesta, că — cu toată supravieţuirea încrederii 
în unele cancelarii diplomatice, în superioritatea metodelor vechi de 
politică internaţională, concretizate în formula echilibrului puterilor 
— imensa dorinţă de pace ce a urmat războiului mondial, a făcut ca 
— pentru început — opinia publică să determine majoritatea guverne
lor, în spre respectarea testamentului lăsat de creatorii Societăţii 
Naţiunilor, ceeace înseamnă în spre recurgerea la principiul coope
rării, pentru soluţionarea problemelor lăsate deschise fie de trata
tele de pace, fie prin Pactul însuşi. Noutatea extraordinară (F. Lar-
naude) pe care o reprezenta Instituţia de la Geneva, ale cărei crize 
nu erau de întrevăzut încă, iar lacunele pactului, la început de expe
rimentare erau ascunse, nu a făcut decât ca — pentru opinia publică 
mondială doritoare de pace, — să fie elemente de încurajare, în acest 
drum inovatoriu al politicei internaţionale. Astfel înregistrăm un sin
cer ataşament şi o puternică încredere faţă de virtuţile pacifice ala 
Pactului (A. Briand) ceeace înseamnă un omagiu adus metodei de 
cooperare internaţională, după cum înregistrăm generoase încercări 
de practică realizare a unei efective cooperări, cum sunt celebrele do
cumente numite Tratatul de asistenţă mutuală (a. 1923) şi Protocolul 
de la Geneva (a. 1924), construcţii juridico-diplomatice, izvorâte din 
adânc resimţita necesitate a soluţionării, pe plan universal, a securi
tăţii Statelor şi a reducerii şi limitării armamentelor, aceste elemente 
constitutive ale păcii generale. 

Dar, deşi după eşuarea protocolului de la Geneva, principiile for
mulate în acest document, care reprezintă tot ce este mai viu în opera 
Societăţii Naţiunilor (De Brouekere) au continuat a fi socotite ca un 
îndreptar pentru instituţia geneveză, politica internaţională îndrumată 
de Puterile cu interese generale — cum denumeşte Tratatul dela Ver-
sailles pe Marile Puteri de odinioară — se îndreaptă, pe nesimţite mai 
întâiu, în mod făţiş mai apoi, în spre formula socotită perimată ~.n 
1919, a echilibrului de forţe. Aceasta înseamnă o îndepărtare de la 
originara concepţie a autorilor Pactului, care preconizaseră — am 
spus-o — abolirea politicei de echilibru şi înlocuirea ei prin metoda 
cooperării. 

Ce se întâmplase? S'a zis că, între timp, au început să iasă la 
iveală gravele lacune ale Pactului, ceeace a impresionat dureros opi
nia publică mondială, sprijinitoare asiduă a Societăţii Naţiunilor; că 
Instituţia de la Geneva s'a dovedit incapabilă de a exercita prin au
toritatea ei presiunea necesară asupra Germaniei şi Aliaţilor ei, pen
trucă dispoziţiile tratatelor de pace să fie fidel respectate, mai ales 
în importantele clauze referitoare la reparaţiuni şi la reducerea ar
mamentelor; că, în fine, suprema aşteptare a naţiunilor: organizarea 
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juridică a păcii, prin consolidarea securităţii şi realizarea limitării 
armamentelor, s'a dovedit a fi prematură. 

Toate aceste „au contribuit în mod decisiv la slăbirea încrederii 
în metoda cooperării între State, — ideea de bază a Pactului — şi 
au inspirat unor guverne, necesitatea de a se căuta alte metode mai 
potrivite". (Louis Le Fur) . Fapt este, că o schimbare de atitudine şi 
de orientare s'a produs. 

Din parte-ne vom explica-o, şi prin democratizarea ce a survenit, 
a Consiliului Societăţii Naţiunilor, organul director al gerării intere
selor internaţionale. Intr'adevăr, între timp „democratismul a pă
truns şi în aristocratica magistratură a Societăţii Naţiunilor" (Мах 
Huber), care este Consiliul. Anume, acest organ în care la origine se 
păstrase o supremaţie de drept, pentru Membrii permanenţi, repre-
zintând Puteri cu interese generale, prin adoptarea cu ocazia elabo
rării Pactului a ideii Lordului Robert Cecil, care pretinsese cel puţin 
une majorite de justesse, pentru puterile ce avuseseră un rol determi
nant în câştigarea războiului şi urmau a avea obligaţii şi sarcini spo
rite în organizarea păcii, suferise o evoluţie dintre cele mai intere
sante şi mai semnificative. Sub presiunea realităţilor vieţei interna
ţionale, numărul membrilor nepermanenţi se înmulţise de la patru la 
şase, în anul 1922 şi dela şase la nouă în anul 1926 (cu ocazia intră
rii Germaniei la Geneva). Astfel că Puterile cu interese limitate câş
tigaseră o mare majoritate, răsturnându-se originara fizionomie a 
Consiliului (nouă faţă de cinci), în timp ce la origine se prevăzuserâ 
cinci locuri permanente, faţă de patru locuri nepermanente). Demo
cratizarea Consiliului ar fi trebuit să aibă drept firească consecinţă, o 
accentuare a cooperării internaţionale, Statele zise secundare fiind 
mai ales ataşate acestui principiu şi ostile politicei de echilibru, care 
în trecut s'a dovedit a fi favorabilă numai marilor aglomeraţiuni (E. 
Ollivier) şi ameninţătoare pentru însăşi existenţa Statelor mici. Or, 
cu tot sporul de prestigiu pe care-1 câştigară Puterile cu interese limi
tate în administrarea afacerilor internaţionale, înregistrăm fenomenul 
invers: o criză a cooperării, în domeniul internaţional. Şi aceasta pen
tru că unele dintre Marile Puteri, nemulţumite cu democratizarea Con
siliului, găsesc momentul de a reacţiona contra acestui fenomen, lo
vind prin aceasta în însăşi Societatea Naţiunilor, şi manifestându-şi 
dorinţe de hegemonie politică sau economică. Astfel, ele păşesc la 
inaugurarea unei metode, ce reprezintă o golire de conţinui a Socie
tăţii Naţiunilor: discutarea şi aranjarea marilor probleme la ordinea 
zilei inter se, în afară de Consiliu, prin evitarea adică a organului 
legal prevăzut de Pact, şi adeseori în afară chiar de spiritul Pactu
lui, Consiliul înregistrând numai în line, deciziunile luate. 
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Această metodă s'a repercutat de îndată în domeniul realităţilor 
vieţei internaţionale, prin ceeace cu dreptate s'a numit crizele Soci
etăţii Naţiunilor (G. Scelle), succesive şi repetate, după cum tot ea a 
dus, fie şi în mod indirect, la grupări de interese sau de ambiţii, cris
talizate în diferitele blocuri de Puteri, ce tind să instaureze tot mai 
mult un adevărat echilibru de forţe. Şi vom remarca, oricât aceste 
grupări de State se prevalează formal de Pactul Societăţii Naţiunilor, 
care prin al său art. 21 permite într 'adevăr închegarea de înţelegeri 
regionale, dar cu condiţia expresă ca ele să urmărească consolidarea 
păcii şi să se inspire numai din principiile Pactului, ele contravin ade
seori intereselor generale, ca unele ce reînvie temerile trecutului, 
caracterizat tocmai prin această politică a echilibrului forţelor, şi 
ca unele ce provoacă, prin adversitate sau spirit de securitate, grupări 
antagoniste de State. De la această constatare, onorabilă excepţie 
rămâne, fără îndoială, Mica înţelegere, care s'a dovedit a fi întotdea
una, şi în faza ei de mai rudimentară organizare, şi în ifaza-i de mai 
perfectă funcţionare inaugurată prin statutul de la Strbske-Pleso şi 
prin acordurile dela Geneva, acestea mai recente, un adevărat gardian 
al păcii, în Europa Centrală. 

Din acest punct de vedere, anul 1934 reprezintă o nouă încer
care pentru concepţia ce stă la baza Pactului Societăţii Naţiunilor, 
într 'adevăr, după discuţiile — urmate de anumite proecte concrete — 
de reformare a Pactului, în sensul creerii unei ierarhii internaţionale 
— idee plină de grave inconveniente pentru suveranitatea şi egali
tatea Statelor mici — înregistrăm încă o anemiere a conceptului de 
cooperare internaţională, prin noua scădere de autoritate a Institu
ţiei dela Geneva, ce a provocat-o plecarea Japoniei, ruptura Reich-
ului, ameninţările Italiei, militantă prin Ducele Mussolini în sensul 
cunoscutei reformări a Pactului, în care regula unanimităţii ar fi 
abolită, suveranitatea Membrilor ar fi mult restrânsă, iar Consiliul 
ar fi reorganizat, prin recunoaşterea priorităţii Marilor Puteri. Con
statăm astfel, că Societatea Naţiunilor, ca organism de cooperare 
internaţională, este astăzi sprijinită numai de două dintre Marile Pu
teri, Franţa şi Anglia; ea găsindu-şi însă deplin devotament, în Sta
tele secundare, dela Polonia la Mica înţelegere, dela regatele scan
dinavice la Spania, dela Elveţia şi Belgia la Olanda, spre a ne măr
gini la Europa. Fenomenul este semnificativ: înseamnă că formula 
însăşi a cooperării internaţionale găseşte încă răsunet, sau în State 
totdeauna în serviciul intereselor generale şi ale idealismului politic, 
ca Franţa, sau în Statele sincer ataşate formulelor de democraţie 
şi egalitarism internaţional, cum sunt Statele zise secundare. Dar 
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scăderea autorităţii Societăţii Naţiunilor a favorizat o reaccentuari 
a echilibrului forţelor, manifestată de această dată, prin înmul ţ i r i i 
Pactelor de amiciţie şi de alianţă, odinioară bază a întregei diplo
maţii, în opoziţie adeseori unele cu altele. Ые nu trebuesc confundata 
cu Pactele regionale, izvorîte din necesitatea consolidării unei autori
tăţ i precare; aceste deosebindu-se de celelalte prin excluderea o r i 

cărui caiacter de agresivitate, din moment ce ele urmăresc să în 
globeze roare Statele unei regiuni. Dar ele pot fi denunţate, ca pri
mejdioase, prin complicaţiile ce aduc vieţei internaţionale — Ducele 
Mussolini a putut spune recent, că Europa actuală este infinit 
mai complicată şi combinaţiile de alianţe sunt mai puţin clar definite, 
decât în Europa antebelică" — ca şi prin atmosfera de echivoc, de 
neclaritate în relaţiile internaţionale, creatoare de incertitudine ob
ştească. Intr 'adevăr, spre evidenţierea acestei constatări, cine a r pu
tea spune — în acest sistem pernicios — unde sunt aliaţii Germa
niei? Căci după ce s'a apropiat de Rusia sovietică, prin mai vechile 
tratate dela Rapallo (a. 1924) şi Berlin (a. 1926), şi de Italia, Reich-ul 
s'a îndepărtat de cea dintâiu, prin ameninţările contra teritoriului 
său — raportul Litvinoff din Ianuarie 1934 vorbeşte de „politica Ger
maniei de creare de ţinuturi coloniale (Koloniallănder) în răsăritul 
Europei" — iar de cea din urmă, prin politica ei de anexiune a Aus
triei, garantată în independenţa ei, prin Tratatul dela Versailles 
(art. 80) şi prin acel dela Saint-Germain (art. 88). Să constatăm asu
pra acestui punct, că recenta întâlnire dintre Ducele Mussolini şi 
Fuhrerul Hitler (din 14—19 Iunie a. c ) , dela Veneţia — oraşul unde 
de obiceiu ex-kaiserul era oaspetele regelui Italiei — n u trebue să 
facă iluzii asupra prea strânsei colaborări italo-germane. Provocată 
mai ales de politica regrupărilor, — cum a definit Preşedintele Con
ferinţei de Desarmare Henderson, noua politică a echilibrului de for
ţe — ce ameninţă să izoleze Germania recalcitrantă şi Italia, nesi
gură în atitudinea ei faţă de problema păcii generale, întâlnirea dela 
Veneţia nu a dus totuşi, la angajamente precise. Chiar dacă s'au dis
cutat problemele la ordinea zilei, căutându-se o colaborare ,,în ve
derea stabilizării păcii" (Contele Liano), presa, atât cea germană cât 
şi cea italiană, nu s'a arătat prea satisfăcută de rezultatele pozitive, 
ale întrevederilor dela Stra şi Lido. Care este apoi jocul politic ai 
Rusiei, când ea îşi păstrează întreagă libertatea de acţiune, deşi şi-a 
înmulţit pactele de neagresiune, atât în Orient cât şi în Occident? 
Cât priveşte Italia, cu o politică de pronunţate tendinţe anexioniste 
şi revizioniste, n u s'ar putea interpreta cu mai multă claritate, natura 
acordului ei cu Austria, Ungaria şi Bulgaria. Ceeace ştim cu certi
tudine — şi aceasta până la un punct relativă — este ce se urmă-
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reşte prin Pactul balcanic, în care însă intră şi un Stat nebalcanic 
ca România, dar nu intră unul balcanic ca Bulgaria. Mai ştim că 
frontul comun al Spaniei şi Norvegiei, — state ataşate comandamen
telor noului drept internaţional, — tinde la o cât mai apropiată şi 
mai efectivă reducere a armamentelor. Numai Franţa şi Aliaţii ei 
rămân pe linia cea dreaptă: apărători ai păcii generale, prin respec
tarea Tratatelor, creatoare a noului statut teritorial şi politic. Cât pri
veşte Anglia, fidelă rolului de mediator, dar totdeauna în rezervă 
când este vorba de a-şi asuma noui angajamente, ea nu încetează 
de a dori înţelegerea tuturor, în interesul păcii generale, oferind la 
nevoe bunele sale oficii. 

Ce rezultă din acest tablou? Că într'adevăr suntem în prezenţa 
unui joc al echilibrului puterilor, care vădeşte o flagrantă îndepăr
tare dela spiritul Pactului, şi crează o stare de instabilitate pentru 
Europa. El ne explică de sigur anormalitatea situaţiei internaţionale: 
o Europă dictatorială, în luptă cu Europa democratică; o Europă re
vizionistă, în duşmănie cu Europa antirevizionistă; o Europă dori
toare de dezarmare, în antagonism cu Europa ostilă oricărei limitări 
şi reduceri a armamentelor. Şi, vom adăoga, această situaţie para
doxală ne explică gravele dificultăţi şi complicaţiuni, ce ameninţă să 
torpileze Conferinţa Dezarmărei, convocată încă dela 2 Februarie 
1932, pentru că dela acea dată, după îndelungatele lucrări prepara
torii, se socotea Europa pregătită pentru concretizarea angajamentelor 
formulate prin art. 8 din Pactul Societăţii Naţiunilor. 

Această constatare ne arată şi remediul: clarificarea şi îmbună
tăţirea situaţiei atât de paradoxală a Europei — continentul în care 
rezidă în definitiv viitorul războiului şi al păcii — nu poate rezulta 
decât din reactualizarea conceptului de cooperare într» State. Dar 
cum cooperarea nu se poate imagina, ca o realitate — în actualul 
stadiu de evoluţie al comunităţii internaţionale — decât prin Socie
tatea Naţiunilor, apare ca o resimţită necesitate consolidarea insti
tuţiei geneveze şi creşterea autorităţii ei, prin apărarea contra atacu
rilor reformiştilor a principiilor cardinale ale Pactului, de suverani
tate şi egalitate a Membrilor. Dar această consolidare, susceptibilă 
de a reînvia adevărata cooperare internaţională, nu este posibilă la 
rându-i, decât prin urmărirea caracterului de universalitate a Insti
tuţiei, pe care autorii Pactului îl scontau ca realizabil, încă din pri
mul ei deceniu de existenţă. De aceea un nou pas decisiv s'ar face în 
această operă, în urma intrării Republicei Sovietelor Rusiei în So
cietatea Naţiunilor, eveniment recent înfăptuit, în ziua când Statele 
Unite, apropiate de spiritul Genevei prin Pactul Briand—Kellogg, ar 
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ieşi din „splendida lor izolare" şi când Germania şi Japonia ar re
veni la Geneva, cum o doresc cercurile geneveze, cum o afirmă 
unii iniţiaţi, şi cum o cere adeseori insistent, parte din opinia 
publică a acestor Ţări. Aceste noui adesiuni sau reveniri spre 
Geneva, ar imprima o nouă vitalitate Societăţii Naţiunilor, şi o nouă 
recomandare a principiilor Pactului. întrucât aceste deziderate sunt 
susceptibile de a deveni realităţi, viitorul o va arăta. Ceeace apare 
însă clar, este că de realizarea lor depinde în largă măsură, reve
nirea spre cooperarea dintre State, în care reprezentanţii Naţiunilor 
ce au câştigat războiul — instituind o pace pe care au dorit-o o pace 
de drept, — au văzut singura metodă de politică internaţională, com
patibilă cu interesele şi idealurile nouii Comunităţi a Statelor. 

GEORGE SOFRONIE 



ASTRA LA TÂRGUL MUREŞULUI 

E o veche tradiţie a Astrei de a-şi ţinea anualele adunări gene
rale mai cu seamă în oraşele unde este mai multă nevoie de a se 
pune în lumină valoarea demonstrativă a acestui organism cu robustă 
vitalitate românească. Din acest punct de vedere Târgul Mureşului 
a fost cât se poate de bine ales. In oraşul pe care, în preajma răz
boiului, energia unui om 1-a ridicat cu semeţie din starea de târg 
obscur, dându-i, odată cu înfăţişarea îndrăzneaţă şi modernă şi destinaţia 
de cuib al aspiraţiilor nerăbdătoare de cucerire ungurească şi de 
mormânt pentru o viaţă românească cu străvechi tradiţii pe valea 
Mureşului, Astra avea o datorie de împlinit. Căci dacă cele două 
catedrale româneşti înălţate acolo însemnează un început de cu
cerire de teren în inima oraşului şi dacă o viaţă şcolară deosebit 
de intensă şi un început de publicistică susţinut Dumnezeu ştie cu ce 
sacrificii dovedesc că o promiţătoare mobilizare de energii încearcă 
să cuprindă poziţii spirituale ce ni se cuvin, puterea trecutului recent 
nu s'a stins încă: în plină epocă de stăpânire românească avem ţinu
turi prin apropiere în care procesul de desnaţionalizare continuă. 
Congresul de la Târgul Mureşului nu putea să fie deci numai o repe
tiţie anuală a obişnuitului program sărbătoresc, ci, dincolo de fastul 
trecător, trebuia să oblige la o reculegere severă în faţa realităţii sum
bre şi să inspire schiţarea unui plan de muncă metodică pentru viitor. 

In nici o altă parte a ţării, poate, cuvântarea preşedintelui As
trei, d. Iuliu Moldovan, nu avea mai multă îndreptăţire decât „aici, 
în marginea Săcuimii, mormântul atâtor conştiinţe româneşti, unde 
printr'o conştientă acţiune de desnaţionalizare şi-au sporit duşmanii 
noştri forţa numerică şi cu sânge românesc şi-au creat o fortăreaţă 
pentru atacarea drepturilor noastre asupra acestui pământ". Şi nu e 
vorba aici numai de satele de pe valea Nirajului sau de ţinutul săcu-
iesc unde „cercetările recente ale] dlui dr Petru Râmneanţu. . . au 
dovedit că indicele biologic de rassă . . . este acelaşi cu cel al Români
lor în general, net deosebit de acela al populaţiunii maghiare de pe 
aceste plaiuri şi al Maghiarilor în general", — ci şi de o zonă de 
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sate cu populaţia mixtă în care amintirea unei superiorităţi numerice 
româneşti trăieşte încă în memoria bătrânilor şi unde negrija noastră 
vinovată ne împiedică să ne reluăm ce este al nostru. Aşi putea cita 
cazuri: tatăl român curat, ţinând cu sfinţenie sărbătorile româneşti, 
iar feciorii lui deveniţi unguri ca limbă, înglobaţi în biserica reformată, 
în urma propagandei perseverente a preotului ungur şi subt privirile 
nepăsătoare ale dascălului şi preotului român din acelaş sat. Cazul e 
destul de recent şi nu e izolat! 

O notă de sobru realism caracterizează cuvântarea dlui Moldo-
van care n'a înţeles să se mărginească la un amabil optimism de cir
cumstanţă, ci, punând degetul pe rană, a adâncit problema satului 
— ultima realitate a vieţii româneşti — până la rădăcinile ei etnice. 

E un obiceiu de a se vorbi de „culturalizarea masselor ţărăneşti". 
E o mare greşeală însă să se creadă că problema poate fi rezolvită 
printr'o împrăştiere la întâmplare a unor cunoştinţe disparate, printr'o 
intelectualizare fără discernământ, lipsită de suportul unei concepţii 
organice în linia tradiţiei şi capabilă doar să trezească nostalgia unei 
urbanizări fără culoare şi istovitoare în cele din urmă. Există o cul
tură populară, o artă populară — şi deocamdată ele sunt singurul 
nostru titlu de originalitate. De aici trebue plecat. Şi nu numai din 
motive de estetică, ci şi fiindcă prezenţa lor însemnează forţă şi sigu
ranţă, păstrarea lor coincide cu vigoarea rasei. E o înţelegere a cul
turii derivând din acea concepţie biopolitică de strânsă convergenţă 
a tuturor însuşirilor unui neam din care d. Moldovan şi-a făcut o 
credinţă a vieţii. 

Acest postulat apare şi mai evident în anul când Astra a făcut 
marea experienţă cu şcolile ţărăneşti, a intensificat, cu admirabile re
zultate, activitatea „Şoimilor" şi a realizat, prin gruparea Gând Ro
mânesc, ancheta monografică dela Măguri. Şcolile ţărăneşti, în urma 
raportului doctorului Ilea, au format obiectul unei largi discuţiuni iar 
despre perspectivele de activitate în domeniul de creaţie culturală a 
Astrei d. Sextil Puşcariu a ţinut bogata în sugestii şi luminoasa confe
rinţă pe care o publicăm în fruntea revistei şi în care cetim, pe alt 
plan, acelaşi gând călăuzitor pe care l-am urmărit în cuvântarea dlui 
I. Moldovan. 

E de nădăjduit că această fermă accentuare a notei naţionale a 
culturei nu a răsunat în gol şi că un curent de redeşteptare se va 
isca acolo unde peste vechi comori s'a aşternut stratul greu al uitării 
— numeroase semne bune s'au ivit şi până acum — iar ceeace a 
scăpat neatins, se va păstra. 
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Căci e un mozaic de o felurime neînchipuită acest judeţ al Mu
reşului şi conductul etnografic, înfăţişând o parte din Câmpia domoală, 
câteva sate din apropierea oraşului şi, mai ales, extraordinara origi
nalitate arhaică a vieţii din regiunea muntoasă, au lăsat o impresie de 
neuitat despre traiul de azi şi despre trecutul frământat, tragic şi plin 
de pitoresc al acestor locuri. Cine a văzut jocurile acelea ale bătrâ
nilor din satele de munte s'a putut crede mutat cu veacuri în urmă 
şi a putut să-şi dea seama de valoarea minţii, de fantezia ingenioasă a 
acestui popor care, în condiţii materiale destul de vitrege a născocit, 
in acele văi uitate, o artă a culorii şi a ritmului de o delicateţă şi va
rietate, de o suverană siguranţă a gustului cum numai un neam în
zestrat cu dispoziţii cu totul superioare poate fi în stare să creeze, 

O fericită inspiraţie a organizatorilor congresului a fost incadra-
rea „Şoimilor" din judeţul Cluj, în programul serbărilor. Tot ce un 
comod scepticism a putut spune vreodată despre firea „refractară la 
mari mişcări de ansamblu" a ţăranului român a fost desminţit de 
exerciţiile, piramidele şi horele executate cu distincţie şi supleţe uimi
toare, într'o grandioasă disciplină, de cele 300 de flăcăi şi fete din 
Sâncraiul Almaşului, Suciag, Aşchileul Mare, Mociu, Aghireş şi 
Mănăstireni. Nu se cunoaşte îndeajuns munca enormă pe care orga
nizaţia „Şoimilor", ieşită din entusiasmul lucid şi inflexibil al profeso
rului Iuliu Haţieganu, ajutat cu devotată însufleţire de doctorii Spâr-
chez şi Olteanu şi de d. T. Morariu, o depune la sate şi nu se poate 
stărui în deajuns asupra valorii educative ce ,se desprinde din această 
activitate. Un nou tip românesc este parcă pe cale de a se forma şi 
vorba unui vecin al meu din public care se îndoia cu străşnicie că 
executanţii acelor mişcări pline de graţie şi de neînchipuită agilitate ar 
fi ţărani adevăraţi, mi s'a părut plină de semnificaţie: ceeace am văzut 
în după amiaza zilei de 8 Septemvrie contrazicea într'adevăr toate 
părerile globale făcute până atunci. 

Iar concertul din ziua următoare, dat de corurile din aceleaşi 
sate, a însemnat o nouă surpriză. O promptitudine tehnică dusă, 
uneori, până la virtuozitate, un spirit de strânsă colaborare fac din 
aceste coruri o minune de frumuseţe care trebue plimbată prin toată 
ţara. Meritul conducătorilor: preotul Şt. Răcăşanu (Sâncraiu), înv. 
I. Minescu (Aşchileu), V. Trifu (Suciag), şi Călugăru (Aghireş) e mai 
presus de orice elogiu. 

Şi totuşi, aceste coruri — şi o spun ca suprem omagiu — au 
cântat ţărăneşte. Adecă cu vocea aspră a omului trăit în nemărginirea 
firii şi cu inflexiuni mângâietoare de dulce grai bătrânesc, fără artificii 
de rostire, fără acele catifelări savante şi afectate care parodiază la 
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atâtea audiţii, cântecele noastre populare. A fost una din foarte ra
rele ocazii când doina mi-a apărut în curăţenia şi simplitatea ei ori
ginară : cântec legănat pe coaste de deal, tovărăşie bună în singurăta
tea fără margini a câmpiilor. Ceva de dincolo de epocile săpate pe 
răboj de şcoală, un suflu venit din străfunduri de vremi adia în aceste 
cântece înviate pe buzele oamenilor care singuri le ştiu rostul. Şi 
când un glas subţire de fată suia cu teamă şi cu suavă inexperienţă 
versul tremurat: 

Când treci badeo prin grădină 
Toate florile se'nchină 

am avut impresia că e ceva de învăţat de la ţăranii aceştia! 

La congresul de la Tg. Mureşului s'au discutat lucruri de mare 
însemnătate, s'au luat decişii importante. Dar adevăratele emoţii de 
artă bună le-au dăruit, cu generozitate, poate neştiută de ei, ţăranii. 

ION CHINEZU 



CRONICA L I T E R A R A 

PETER NEAGOE, ILEANA LA POSSEDEE 1) 

Despre autorul acestui roman, ardelean din părţile Sibiului, ple
cat din ţară acum vreo 25 de ani, în publicistica noastră n'au pă
truns decât câteva ştiri răzleţe. Autobiografia a cărei apariţie în re
vista noastră se datoreşte bunăvoinţei poetului Aron Cotruş nu ne 
dă nici ea decât puţine fragmente dintr'o viaţă ale cărei peripeţii le 
bănuim puţin obişnuite pentru măsura noastră. Din această autobio
grafie ca şi din literatura scriitorului pe care criticul Eugene Jolas 
o elogiază pentru complexitatea asociaţiilor cu „caracter halucina-
toriu" şi de o „stranie magie de basm", se desprinde un interesant 
şi pentru noi preţios document: puterea de stăruinţă a fondului nativ. 
Scriitor de limba engleză, în America sau în Franţa, Petru Neagoe 
n'a uitat aroma tare a pământului natal, culorile vii ale peisagiului 
rustic, întreaga atmosferă de intensă viaţă ţărănească în care şi-a 
petrecut copilăria. In povestirile lui (termenul este aproximativ pen
tru literatura suprarealistă a lui Neagoe), printre evocările caleido-
scopice ale New-Yorkului sau Parisului, ţâşnesc fragede crâmpeie de 
viaţă românească. Amintiri vii din copilărie, frânturi de folklor, fa
miliare proverbe bătrâneşti zmălţuesc, cu prezenţa lor răcoritoare, 
această literatură trepidantă, încărcată de o ciudată tensiune.. 

Cartea despre care vrem să vorbim aici este închinată în între
gime satului ardelean, cuprinzând un ciclu rotund — din primăvară 
şi până 'n primăvară :— din viaţa Aciliului, un sat din apropierea 
Săliştei. Se vede bine că autorul cunoaşte temeinic mediul acesta 
şi îl iubeşte. Numai o caldă simpatie şi o nostalgie vie pot avea răb
darea şi interesul de a culege şi nota cu atâta minuţiozitate toate 
elementele ce alcătuesc viaţa unui sat. Aceste amănunte pot părea 
neînsemnate, şterse, unuia care le priveşte pe deasupra sau din afară, 
ele au însă o gravă semnificaţie pentru, cine le trăieşte practic sau 
le integrează sufleteşte printr'o înţelegere adâncă. Neagoe a înţeles 
greutatea satului din Ardeal — al celui din părţile Sibiului mai 
ales — rostul lui trainic, fundamentat pe o disciplină de viaţă, des-
voltată lent şi organic în cursul veacurilor şi pe indisolubila lui le
gătură cu ultima realitate, pământul. Leagăn şi protector al rasei, 
satul apare în acest roman ca expresia cea mai autentică, cea mai 
întreagă a lui, un organism perfect echilibrat, cu încheieturi solide, 

) Roman. Paris, Albin Michel, Collection des maîtres de la litterature etrangere. 
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cu instincte, credinţe şi legi ce nu se lasă clintite cu una cu două. 
Conservativismul lui, bănuitor şi dispreţuitor faţă de alte forme de 
viaţă, nu e numaidecât miopie, ci şi comandamentul unui instinct 
încercat. 

Fără a fi un roman tezist, Ileana la possedee cuprinde nume
roase pagini în care se reflectă credinţa ţăranului că numai cadrul lui 
de viaţă e cel firesc şi că oraşul, cu tot ce vine de acolo, nu e decât o 
cumplită rătăcire organizată: „Dumneavoastră, căr turar i i ,—spune un 
ţăran bătrân învăţătorului — vă stricaţi ochii cu buchile tipărite, dar 
când. e vorba de faptă, slabă nădejde". Un alt erou al romanului scu
ză presupusa aberaţie a învăţătorului prin împrejurarea că „şcolile 
din oraş au strâmbat judecata" acestuia încât „nu este în stare să 
judece lucruri ce sunt la mintea oricărui ţăran". Acelaşi om se va arăta 
foarte indignat însă de bătrânul Stan, înţeleptul satului (care-i de acord 
cu învăţătorul) şi nu găseşte alte explicaţii greşelii lui, decât că „bă
trânul a căzut în mintea copiilor". Chiar mătuşa Varvara, gazda dască
lului Tedeseu, plină de respect pentru inima bună a bravului învăţător, 
n'are decât o uşoară neîncredere faţă de învăţătura acestuia. E o con
ştiinţă de clasă la ţăranii aceştia, o credinţă că numai ei se găsesc pe 
drumul cel bun, aproape de inima lucrurilor. „Viaţa ţăranului (vor
beşte un sătean) nu e uşoară. Lucrul îi înăspreşte mâinile, vântul îi 
brăzdează faţa. Dar când mă uit la orăşenii ăştia cu faţa gălbejită, îmi 
vine să zic: „Dumitre, mulţumeşte lui Dumnezeu de viaţa ce ţi-a dat", 
îmi fac cruce şi dau mulţumiri lui Dumnezeu că m'a făcut ţăran. Mă 
uit la bieţii târgoveţii ăştia, gâtuiţi în hainele lor pocite şi mă gândesc: 
„Ei, trăiesc şi ei din voia Domnului", — că nu pot zice altfel. Mi-e milă 
de ei, căci îşi duc viaţa ca orbeţii'n vizuină. Dar noi ţăranii suntem le
gaţi de pământ, ieşim din el ca tot ce răsare. Când vine ploaia de pri
măvară noi ştim că e apa din cer. îmi scot pălăria şi mă ro>" lui Dum
nezeu s'o trimită curată. Şi ploaia îmi udă părul ca apa de botez, ca o 
binecuvântare cerească. La sfârşitul iernii când începe să strălucească 
soarele de primăvară, să topească zăpada şi să curgă şiroaiele de pe 
acoperiş, auzi cum bea pământul.... Ce ştiu orăşenii din toate astea? 
Nimic". 

In judecăţile ţăranilor lui Neagoe despre oameni şi lucruri e o intimă 
corespondenţă, o mărginire netă şi practică la sfera lor de viaţă şi, im
plicit, o aversiune pentru excepţia care transeende această sferă. Eroi
na cărţii, Ileana, e o excepţie. Frumuseţea ei e atât de tulburătoare, 
darurile ei atât de minunate, încât ţărancele încep să-şi ferească co
pii din calea ei, de teama de deochiu. Exemplar unic. ridicându-se aşa 
de sus peste nivelul obişnuit, încât pierde contactul cu semenele ei, 
Ileana e o străină în satul ei, şi va fi înconjurată de o duşmănie din ce 
în ce mai aprigă a consătenilor. De cum apare la horă, aeriană, în au
reolă de frumuseţe împărătească, în sufletul ţărancelor încolţeşte bă
nuiala că fata aceasta este îndrăcită. Vocea ei învăluitoare, isteţimea, 
gustul ei aristocratic, strania tăcere în care îşi închide taina dragostei 
ei vinovate cu flăcăul sibian, Serafim, refuzând, spre indignare tuturor, 
câţiva pretendenţi din Aciliu, sporesc această credinţă. încetul cu în
cetul ea devine o obsesie a satului, o oacoste pentru tatăl ei câştigat 
şi el pentru această superstiţie. O luptă grea, pe viaţă şi pe moart^ 
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începe între ţăranul cu mintea aprinsă de vedenii şi între demonul de 
care el vrea să-şi scape fata. Peripeţiile acestui zbucium în care bă
trânul Iacob se afundă până la epuizare ca într'o beznă din care nu e 
nici o nădejde de scăpare, constitue osatura romanului, şi dau accent 
de tragedie priveliştei de aparentă seninătate a satului, implicat şi el 
când de aproape, când de departe, în această luptă cu duhul, rău. 

Cel mai însemnat merit de construcţie al romanului este, mi se 
pare această suprapunere între destinele individuale şi viaţa colecti
vă a satului, amplificarea, prin repercursiuni reciproce a unui caz, la 
proporţiile unei psihoze unanime. 

Nu trebue uitat că romanul de care vorbim e scris p e n t r u 
s t r e i n i . întreaga lui structură e orientată pentru cetitorul care nu 
cunoaşte nimic din viaţa românească de la ţară. Astfel ne explicăm 
abuzul de pitoresc, îngrămădirea culorilor locale — unele nesemnifi
cative pentru noi care suntem prea obişnuiţi cu ele, altele neîncadrate 
în motivarea acţiunii. In lungi pasagii şi cu o insistenţă ce coboară 
până la explicaţii se insistă asupra muncii câmpului (aratul, plivitul, 
seceratul, strânsul fânului, treeratul), asupra interiorului casei ţără
neşti (masă, mobilier, port), asupra obiceiurilor şi tradiţiilor (hora, 
doina, claca, şezătoarea, vifleimul, învierea), asupra superstiţiilor 
(exorcisme, stânsul cărbunelui pentru deochiu, descântecul, medici
na populară, e t c ) , iar expresiile idiomatice, presărate pe atâtea pagini 
t l leana se levait avec la nuit sur la tete, comme disent leş paysans; Cor-
beau et corbeau ne se piquent pas mutuellement Ies yeux, comme dit le 
proverbe; Puisse la Croix Sainte te tuer, etc.) contribue să îngroaşe, 
pentru strein, impresia de exotic a acestei tragedii ţărăneşti, cu 
destule şi destul de adânci resurse de umanitate ca să mai aibă lipsă 
de această mobilizare a efectelor de folklor. E ceva de album, de et
nografie romanţată în această enciclopedică atenţie acordată tuturor 
aspectelor de viaţă ţărănească. 

Să subliniem însă calda simpatie ce poartă mâna migălitoare a 
autorului. In ansamblul ei, viaţa satului, scăldată în lumina generoasă 
a acestei simpatii, se ridică cu măreţie epică din cuprinsul cărţii. Fi
guri ca aceea a lui Serafim, strălucind de tinereţe crudă, sau a lui 

"Stan, cu bătrâneaţa lui voinică, cu atâta poezie în suflet, întrupări — 
alături de Ileana — ale vigoarei şi distincţiei rassei se întipăresc în 
minte cu relief de eroi de baladă. I- CHINEZU 

•CAMIL BALTAZAR, ÎNTOARCEREA POETULUI LA 
UNELTELE SALE*) 

Titlul excepţional de frumos rezumă caracterul de confesiune al 
acestor versuri şi e un sugestiv indiciu al preţioasei lor simplicităţi 
verbale. 

Dar judecate global poemele domnului Camil Baltazar suferă şi 
i n acest volum de acel exces de suavităţi melodioase, modul impur al 
Hricei sale, o gesticulaţie de imagini de puf, şi nu cristalul cerut de 

M Poeme. Cu portretul autorului de Milita Petraşcu. Editura „Cultura Naţion?.'." 
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puritatea incantaţiei interioare. Vreau să spun că d. Baltazar abuzează 
de actul creaţiei uitând că inspiraţia e o stare de graţie de care nu 
poţi fi posedat în orice clipă. întâi prin faptul că îşi arhicomentează 
temele. Le diluiază esenţa: o bolnavă abandonare de sine în contempla
rea aceleiaşi fiole de azur. Un act de narcisism numai până la un 
punct graţios. 

D. Camil Baltazar creiază o mistică a poeziei: gratuitatea lirei 
este marea lui fericire şi refugiu. Consideră starea de inspiraţie ca şi 
Paul Vaier у drept har suprem : prin fereastra lui altfel apare lumea. 
Prin el ajunge la o intuiţie metafizică a lucrurilor. Viaţa scriitorului e 
o dualitate oscilantă între lumea reală şi formele spiritului. Trăirea în 
interior îl consumă ca otrăvurile tari, dar în febra lui spirituală are o 
clipă iluzia că a izbutit să rupă prin prizma simţirii sale un fragment, 
care să fie al lui, din frumuseţea absolută. Opera de artă rodită din 
această sete de absolut trăeşte în afară de dimensiunile lumii. Poetul 
cântă drumul ce duce la acest regat de azur esenţial şi versul lui, sub 
flacăra purificatoare a revelaţiei, parcă plânge singur ca o vioară 
magică. 

Intoarce-m' aşi iar la uneltele mele, 
gingaşii pori ai hârtiei de vers 
să-mi deschidă iar porţi de univers, 
limpezi ca ochii de cerb şi mărgele. 

Peste truda mea de amplu citadin 
vreau, seara, lăsarea de sânge 
care să mă scape de zilnicul venin 
să mă pot întoarce în mine şi plânge. 

(Poîzie I.) 

Dar d. Baltazar face caz de starea sa estatică, „stare de înge-
rire' J — cum o numeşte de atâtea ori, diminuându-i valoarea — şi după 
ce se simte la fel spiritualizat prin iubire, aplică acest proces de sera-
fism în tot ce scrie. Toate lucrurile se spiritualizează în jurul său. In 
realitate aceasta rămâne doar o intenţie afirmată supărător prin stereo
tipul de mai sus. 

Un alt abuz. In ciclul Stema inimii î ş i alungă icoana iubitei exaspe
rant de des cu proclamaţia că v r e a să-i sculpteze imaginea în versuri, 
întreg acest ciclu nu este altceva decât o parafrazare a câtorva bune 
poezii de acolo, între cari închinare este cea mai substanţială. 

Apoi simplicitatea direct insinuată a lexicului său duce uneori m 
plină proză. Renunţăm la citate pentrucă oricine poate controla ce am 
afirmat ş i apoi e inutil. Aceste rânduri a r căpăta un aer de brutalitate 
pe care nu şi-1 vor. 

Este î n s ă incontestabil că d . Camil Baltazar are u n e l t e d e bijutier 
al versului. O supleţe rară a formei, u n timbru al melodiei p e c a r e 

dacă l - a ş traduce î n vizual a ş S p u n e c ă e de sidef. Acolo u n d e versul 
său e s t e curăţit d e dantelăriile afecţioase, d e a c e l e cochetării lacrimo
g e n e ale manierii s a l e estetizante, d a i d e cristalul pur, de u n fermecă
tor ţinut d e brume ş i candoare, imateriala frumuseţe. Contemplarea 
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actului de transfigurare sub privilegiul inspiraţiei, acea sinucidere prin 
otrava purificatoare a visu'ui, îi creiază o puritate de muzică cerească, 
şi cele mai frumoase versuri ale sale sunt acelea care au rodit din 
această încântare lăuntrică. 

Fenomenul acesta esie caracteristic şi altor poeţi. Vreau să nu
mesc pe d. V. Voiculescu care îşi luminează poezia tocmai prin acele 
auto-contemplări din momentul producerii ei. 

Apropierea liturgică de acest act este cântată în bucata Poezie 
I şi II din care am citat mai sus şi în care versul 

vis crinal pe fruntea mea aşternut, 
Hlială imagine ce simbolizează poezia — este excepţional de frumos. In
trarea deplină în funcţiunea acestui meş'ceşuj spiritual, apare în poazia 
cu cele mai frumoase versuri din această carte, Spovedanie: 

Sinucidere, tu, arhanghel, polar, 
frate şi duhovnic în tristeţe şi elevaţie, 
străjui în preajmă când mă încinge cu har 
cereasca rimelor graţie. 

Spaimei de a fi hăituit şi stingher, 
tu îi dai reazim şi-odihnă, 
ţii aplecat peste gâtu-mi promisul hanger 
de albă şi veşnică tihnă. 

Izul morţii când mă sfinţeşte, 
întru deplin în linţol sacerdot, 
fiece vers inima mea cu sân^e-l umbreşte, 
fiece strofă e un sfânt chivot. 

Mâna cu care înnod şi înclei 
slova stângace, ruga amară, 
îngeri o ţin uşor de subsuoară, 
ca să nu tulbu-e marea tristeţe a ei. 

Exceptând tonul de sui vă elegie aş interpreta înţelesul adânc al 
acestei poezii prin următorul comentar ai lui Paul Valery, făcut stării 
de inspiraţie : 

„Quandelle s'annonce je differe deja de moi-meme autant qu'une 
eorde tendue differe d'elle-meme qui etait lâche et sinueuse. Je suiş 
iout autre quî je ne suis. Tout est claire et semble facile. Alors mes 
combinaisons se poursuivent et se conservent dans la lumiere. Je sens 
raon besoin de beaute, egal â mes ressources inconnues, engendrer â 
soi seul des figures qui le content. Je deşire de tout mon etre... Les 
puissances accourent". (Eupalinos ou l'architecte). 

Este aşa dar acea stare da înţelegere metafizică a lucrurilor, de 
claritate supremă, învăluită în poezia lui Camil Baltazar de un fin voal 
de brumă. 

Apoi nu se poate să nu inctuîtăm aici numele câtorva poezii 
bine realizate: Testament sau cântec de moarte, pentru sensibilitatea 
lui au'.entică, Curăţie pentru văpaia ei de mistică adoraţie, şi Cu
noaştere pentru căldura adânc umană a fondului de nostalgie din aceste 
imagini: 
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...Când ştiu că aştepţi undeva dincolo de o fereastră, 
inima mea îşi înalţă fruntea ca un cerb înainte de moarte... 
...Albă te reverşi peste zodia mea de umbră, 
de tine mă urnp'u ca o pleoapă de lacrimă... 

Fiindcă d. Baltazar are un limpede vers românesc, i se impune 
curăţirea Iui de impurităţile pe care le permite împrejur, mod tentant 
pentru aspectul lui de diversitate, dar total inestetic. Asta pentru a 
salva ce e mai de preţ din sufletul său de cocor încurcat în fire de 
argint. 

EMIL G1URG1UCA 

CRONICA ISTORICA 

SILVIU DRAGOMIR, LA TRANSYLVANIE ROUMAINE 
ET SES MINORITES ETHNIQUES 1) 

Recentul studiu al profesorului Silviu Dragomir ar putea fi socotit 
ca o lucrare de propagandă în sprijinul tezei apărate de Români într'o 
problemă, pe care anumite cercuri internaţionale continuă să o ţină la 
suprafaţă, deşi ea a fost definitiv soluţionată prin tratatul dela Trianon. 
Singur subiectul u:rării şi oportunitatea desbaterii lui pot îndreptăţi 
însă o astfel de părere, căci expunerea faptelor şi arătarea cauzalităţii 
lor, precum şi tonul întregei lucrări sunt mai mult ale unei opere cu 
caracter istoric. Ceeace nu este, dealtfel, decât o calitate în plus pentru 
valoarea ei propagandistică, — pentrucă nu ne îndoim că cercurile în
dreptăţite, şi oficialitatea noastră în primul rând, vor şti să întrebuinţeze 
din belşug, spre cel mai mare profit, un mijloc de propagandă anti-
revizionistă atât de strălucit. 

Două însuşiri de fond esenţiale are studiul de faţă. In rândul 
întâi, faptul că problema este înfăţişată sub toate aspectele ei. Intr'a-
devăr, după o scurtă introducere istorică, în care se arată că alipirea 
Ardealului la vechea Românie nu este altceva decât „concluzia naturală 
a unei evoluţii istorice" — şi aceasta, precum vom vedea numai decât, 
după însăşi credinţa unor distinse personalităţi politice sau ştiinţifice 
maghiare — autorul analizează situaţia minorităţilor din Ardealul româ
nesc sub toate aspectele vieţii lor, întemeiat mereu pe date statistice. 
La început sunt datele demografice, cu caracterul lor irefutabil, urmează 
apoi descrierea vieţii religioase minoritare şi a noului regim al cultelor, 
atât de liberal în raport cu regimul din vechea Ungarie, învăţământul 
de toate gradele, câteva aspecte ale vieţii intelectuale, o analiză mai 
stăruitoare a vieţii economice, cu arătarea efectelor bune ale reformei 
agrare şi, în sfârşit, regimul politic al minorităţilor din Ardeal. 

Astfel, cu toate proporţiile ei relativ reduse (281 р.), cartea d-lui 
Dragomir este un mic ghid al problemei minorităţilor din Ardeal, cu 
atât mai uşor de consultat cu cât cuprinsul analitic are aproape caracte
rul unui index. 

l ) Bucarest, 1934. Imprimerie Naţionale. 
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A doua însuşire pe care vrem să o subliniem este aceea a între
buinţării într'o măsură foarte mare a argumentelor din sursă minoritară, 
în special maghiară. Ele există, au o valoare incontestabilă şi pot fi in-
vocate nu numai pentru justificarea unirii Ardealului cu România mică 
dinainte de războiu, ci şi pentru dovedirea regimului de largi libertăţi 
pe care noul stat român 1-a creat pentru minorităţile din cuprinsul gra
niţelor lui. 

Iată câteva fapte: 
Unul din argumentele cele mai des întrebuinţate de revizioniştii 

maghiari sau de altă naţionalitate este faimoasa teorie a „armoniei 
geografice perfecte", care s'ar fi găsit întrupată în vechea Ungarie, iar 
astăzi este distrusă. Dar care era acea armonie perfectă, când se ştie 
că fluviul central al Ungariei, Dunărea, venia dintr'o ţară streină şi 
trecea în alta, încât toată circulaţia continentală a Ungariei avea o 
direcţie contrară cursului natural al apelor ei, căci nici unul din râurile 
vechei Ungarii nu curgea spre singura ei ieşire la mare: când se ştie 
că regiunea Tisei a fost până de curând o nesfârşită întindere de teren 
mlăştinos, făcut să despartă regiunea muntoasă de restul ţării şi când 
se ştie maieu seamă că platoul Ardealului era despărţit de restul Unga
riei vechi printr'o regiune muntoasă ? Teza armoniei geografice a 
combătut-o de altfel mai bine decât oricine marele patriot maghiar Şte
fan Szechenyi, şi argumentele lui sunt evidenţa însăşi. Cu cât mai 
mare este armonia geografică a României de astăzi, cu forma ei si
metrică perfectă, având cea mai mică lungime de graniţă în raport cu 
întinderea teritorului, cu înlănţuirea ovalului ei prin trei ape mari, na
vigabile: Tisa, Dunărea şi Nistrul şi cu acea „coloană vertebrală" a 
Carpaţilor, cari au fost în tot decursul istoriei nu numai loc de refugiu 
al populaţiei româneşti băştinaşe, ci şi punct de plecare pentru mişcări 
creatoare de evenimente epocale în viaţa poporului nostru.' 

Din punct de vedere economic apoi, Ardealul totdeauna a gravitat 
spre răsărit, spre România şi nu spre apus. Dovada acestui lucru o 
găsim chiar în orientarea de viaţă a Săcuilor, populaţie de neam ungu
resc colonizată de regii Ungariei în inima pământului românesc şi con
statarea acestui lucru au făcut-o iarăşi savanţii şi oamenii politici unguri. 
Unul din aceştia, Mihail Szoke scria înainte de războiu că Săcuii cunosc 
mai bine Bucureştii decât Budapesta, că ei nu cunosc nici măcar înfă
ţişarea câmpiei maghiare, Ungaria propriu zisă, pe care şi-o mehipue 
muntoasă şi că „abia au auzit de numele unor oraşe ca Szeged şi 
Debreczen, câtă vreme numele de Bucureşti, Brăila, Sinaia, Doftana le 
sunt familiare şi copiilor cari se joacă în ţărână". O femeie care-şi tri
mitea fata să se bage slujnică în Moldova îi spunea scriitorului că 
preferă să se ducă fata ei în ţara aceasta şi nu la Budapesta, „pen
trucă în Moldova cel puţin nu va fi în ţară străina". Constatările 
acestea au fost confirmate şi de un fost ministru de finanţe al Unga
riei, Roland Hegedus, care spune că Săcuii numeau Moldova „belfold", 
adecă „ţara", iar Ungariei îi spuneau „vârmegye", judeţ, în {nţelesul 
de autoritate administrativă, nu de ţară. 

Graniţa României spre Ungaria deasemenea este justificată de 
scriitori sau politiciani maghiari de frunte. însuşi contele Ştefan Bethlen, 
marele revizionist de astăzi, într'o lucrare despre recentele cumpărături 
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de pământ ale Românilor, ps care a tipărit-o cu doi ani înainte de 
izbucnirea războiului mondial, a indicat cu precizie graniţa actuală spu
nând : „Românii din Ungaria au o majoritate numerică рг un teritoriu 
de 18,700000 jugăre, suprafaţa totală a ţării fiind de 48.000.000. Nu
mărul lor depăşeşte pe al Ungurilor şi al celorlalte naţionalităţi din ţară 
în întreg Ardealul, în trei circumscripţii din Maramureş, în toate cir
cumscripţiile judeţu'ui Sălaj, în cea mai mare parte a judeţelor Satu 
Mare, Bihor, Arad, în întreg judeţul Caraş-Severin şi în mai multe 
circumscripţii ale judeţelor Timiş şi Torontal: în felul acesta, deşi ei — 
Românii — nu reprezintă decât 16, 7 % din întreagă populaţia Unga
riei, au o situaţie predominantă în 38°/,, din teritorul ţării". Ţinând 
seama de opinia contelui Bethlen, exprimată în anul 1912, când şi-a 
tipărit cartea amintită, conferinţa de pace dela Versailles ar fi trebuit 
să fixeze graniţa apuseană a României mai adânc în Ungaria decât 
a făcut-o, şi aceasta nu numai în Banat, unde o bună parte din judeţul 
Timiş-Torontal a fost cedată Iugoskviei, ci şi în nord, în regiunea Ma
ramureşului. Tot în câştig am fi fost şi daci se ţinea seama de opinia 
academicianu'ui maghiar Iuliu Vargha, un distins demograf, care în 
acelaşi an a delimitat teritorul locuit de Români în multe părţi mai 
spre apus decât a fost fixată graniţa actuală. Harta dela p. 63, care 
arată gratie sensul acestor două opinii respectabile, este de cea mai 
mare valoare, 

Evident, corpul principal al studiului d-lui Dragomir este ocupat 
cu arătarea situaţiei actuale a minorităţilor din Ardeal şi a regimului 
ce li s'a creat lor în România. 

Viaţa minorităţilor n'a fost stânjenită de patria noastră în nici una 
din manifestările ei organice. Dimpotrivă, oricare din manifestările 
acestea am privi-o mai deaproape, am constata un progres care depă
şeşte orice prevedere, orice aşteptare. Noul regim al cultelor a făcut ca 
biserica romano-catolică, dependentă de stat înainte, să devină autonomă 
şi să câştige, prin acordul din 1932 dintre Vatican şi Statul român, în 
chestiunea Statusului, averi pe care înainte nu le avea. In baza aceluiaşi 
regim, biserica reformată din Ardeal a câştigat o a doua episcopie, căci 
înainte de războiu nu avea decât una, Iar comunităţile evangelice din 
Dobrogea, Banat, Basarabia şi Bucovina, reduse înainte şi fără semnifi
caţie, acum s'au unit cu comunitatea evangelică mai mare a Saşilor din 
Ardeal, „câştigând aceasta, astfel, un rol de o importanţă capitală nu 
numai în conducerea vieţii spirituale a Germaniior din România, ci şi 
a celei politice", (p. 136—7) 

Nu putem stărui mai mult asupra tuturor capitolelor, dar trebue 
să semnalăm măcar în treacăt marea binefacere care a fost şi pentru 
ţăranii unguri, ca şi pentru ai noştri, exproprierea şi împroprietărirea, 
făcute după prevederi legale echitabile, cari nu făceau nici o deosebire 
între populaţia majoritară şi minoritari, şi trebuî să semnalăm mai ales 
că industria ardeleană a păstrat până astăzi un caracter neromânesc. 
Ce indiciu mai elocvent de toleranţă s'ar putea găsi, decât faptul că în 
întreprinderile industriale nou create de Statul român au fost angajaţi 
cetăţeni români indiferent de limbă şi de naţionalitate, câtă vreme 
anumite întreprinderi minoritare de felul acesta, cu o existenţă mai 
veche, continuă să boicoteze şi astăzi elementul românesc! 
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Toate acestea dovedesc mai mult decât o simplă respîctare a 
clauzelor pentru protecţia minorităţilor, din tratatul dz расз ; sunt semnul 
neîndoielnic al unei atitudini fireşti la poporul român, pe care poporul 
maghiar nu şi-a putut-o însuşi nici în trecut şi nici astăzi. „Ungurii au 
denaturat principiile şi idealul cari formează sufletul civilizaţiei moderne, 
spre a nu fi nevoiţi să tragă consecintele lor logice cu privire la situa
ţia popoarelor asuprita de ei" (p, 23). Aşa se face că biserica maghiară 
calvinistă din Ardealul sec. XVII, cu toate că propaga ideea de libertate 
a conştiinţei religioase s'a crezut îndreptăţită să persecute biserica ro
mânească, iar în sec. XIX, autorii revoluţiei maghiare dela 1848, în 
frunte cu Kossuth, reclamau independenţa Ungariei pe baza doctrinei 
liberalismului şi în acelaşi timp căutau mijloacele maghiarizării popoare
lor conlocuitoare. Şi nici după războiu nu s'a produs vreo schimbare în 
privinţa aceasta. Germanul M. Riidiger, făcând o anchetă asupra situa
ţiei minorităţilor din România, Iugoslavia şi Ungaria, s'a crezut îndreptă
ţit să facă u-mătoarele constatări: „Câtă vreme după 1918 s'a observat 
în statele succesorale o schimbare în sistemul politic aplicat minorităţi'or, 
în Ungaria maghiarizarea îşi continuă cursul cu o intensitate şi mai 
accentuată şi nemiloasă. In timp ce în Banat situaţia Germanilor este 
din punct de vedere economic şi intelectual mai bună astăzi, sub regi
mul românesc, decât înainte sub stăpânirea ungurească, în Ungaria 
contelui Bethlen un German nu poate pătrunde în „Ordul vitejilor" 
de:ât sacrificându-şi numele"... (p. 211—212) 

A.devărul e acesta : România le-a dat minorităţilor mai mult decât 
cereau tratatele, înţelegând s i tragă toate consecinţele din principiul 
naţionalismului şi al liberalismului, cari formează temelia Europei 
contimporane. De aceea le-a redat Şvabilor din Banat şi din Satu-Mare 
viaţa naţională proprie, pe care erau pe cale a o pierde, şi i-a aju;at 
să-şi organizaze un învăţământ naţional şi o viaţă religioasă indepen
dentă, de aceea tolerează ca Evreii să-şi constitue şi ei o naţionalitate 
independentă, de aceea i-a restabilit pe Armeni în dreptul vechiu, pierdut 
din sec. XVIII, de a-şi avea un şef spiritual propriu, la Gherla, în loc 
de a fi înfeulaţi la biserica romano-catolică maghiară, deaceea i-a aju
tat pe Saşii din Cluj să-şi recapete biserica luterană din Calea Victoriei, 
care se afla în curs de maghiarizare, şi aşa mai departe. 

Iar adevărul ultim e acesta: Românii, populaţia majoritară şi de 
drept stăpinitoare a Ardealului, mai au încă revendicări de formulat 
până la completa reparare a nedreptăţilor trecutului şi până la stabili
rea unui just echilibru între elementele cari formează Ardealul de astăzi 
ca parte a patriei române. 

OLIMPIU BOITOŞ 

CRONICA ŞTIINŢIFICĂ 

DI ASTAZELE 

Anul trecut s'au împlinit 100 de ani dela descoperirea diasta-
zelor, de către Anselme Payen şi Jean-Francois Persoz, iar pentru 
a cinsti acest centenar s'a ţinut la Paris, în zilele dela 8 la 10 Noem-
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brie, un congres convocat de către Societatea de chimie biologică. La 
acest congres au luat parte aproape 400 de oameni de ştiinţă, repre
zentând 16 naţiuni diferite. In cadrul acestui congres, rezervat exclu
siv chestiunei diastazelor, s'au ţinut 4 conferinţe cu subiect general 
şi 15 comunicări originale, urmate de ample discuţiuni; s'a organizat 
o expoziţie de portrete şi autografe — de multe ori unice — de ale 
savanţilor cari s'au ocupat cu aceste studii şi s a u aranjat vizite pela 
diferite instalaţiuni industriale şi fabrici cari au legătură cu dias-
tazele. Superioara ţinută ştiinţifică a acestui congres, interesul uni
versal pe care a ştiut să-1 trezească în lumea savantă, cadrul în care 
s'a desfăşurat precum şi amploarea dată de organizatorii francezi, au 
vrut tocmai să pună în evidenţă importanţa de prim rang a diastazelor. 

Cum aceste diastaze sunt foarte puţin cunoscute sau complect 
ignorate de către marele public, ne vom sili să dăm, în rândurile ce 
urmează, câteva lămuriri, în speranţa că ele vor putea fi folositoare. 
Natural, nu poate fi vorba decât de noţiuni sumare şi deci fatal in-' 
complecte. 

Acum 100 de ani, Payen şi Persoz reuşeau să izoleze din orzuî 
încolţit un principiu, pe care l-au numit diastază. Diastaza se prezintă 
ca o pulbere albă, amorfă, solubilă în apă, insolubilă în alcool, având 
proprietatea cu totul curioasă de a zaharifica amidonul, în astfel de 
proporţii încât o parte de diastază zaharifică 2000 de părţi de amidon. 

Pentru a fi imparţial, trebue să spunem că descoperirea dias-
tazei nu a venit din nimic, ci că de fapt ea încheia o serie de observa-
ţiuni şi experienţe ce se urmăreau de mai bine de 20 de ani, de alţi 
diferiţi cercetători: Reaumur, Spallanzani, Kirchhoff, Dubrunfaut. Ca 
în atâtea alte cazuri însă, şi aici, a fost nevoe de apariţia unui spirit 
sintetic care să poată prinde din noianul de observaţiuni pe acele ca
racteristice, un spirit care să stie institui experienţa crucială care să-1 
conducă la închegarea rezultatului definitiv. Căci numai viziunea 
exactă a unghiului sub care trebue observate faptele constitue carac
teristica adevărată a descoperirii ştiinţifice. Şi aceasta, a fost meritul 
lui Payen şi al lui Persoz; ei au indicat metoda orecisă de lucru fixând, 
încă de acum 100 de ani, criteriile după care s'au condus toţi cercetă
torii ulteriori, în acest domeniu. 

într 'adevăr, după izolarea diastazei, urmează o serie bogată de 
descoperiri de agenţi similari, în diferite organe de natură animală 
sau vegetală, agenţi cari se dovedeau a avea o influenţă capitală în 
foarte multe procese interesante şi de ^aste aplicaţiuni. Cu un nume 
generic, aceşti agenţi au fost numiţi diastaze — după primul prin
cipiu identificat — ei însă purtau şi nume specifice, în legătură cu na
tura corpului asupra căruia puteau să-şi exercite acţiunea. Aşa apar: 
pepsina, emulzina, tripsina, zimasa; e tc , etc. . . . Trebue relevat faptul 
că deşi primul principiu izolat de Payen şi Persoz din orzul încolţit 
purta numele de diastază şi că deşi toate celelalte principii similare 
descoperite ulterior au fost înglobate, multă vreme, în numele Generic 
de diastaze, totuşi mai târziu s'a încetăţenit în ştiinţă pentru toţi 
aceşti agenţi numele de enzime. Aceste două nume, diastaze si enzime, 
împreună cu designaţia de fermenţi solubili, se folosesc deopotrivă 
astăzi pentru a indica în general substanţele de cari ne ocupăm. 
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Diastazele se găsesc numai în celulele vii şi numai de acolo pot 
fi izolate. Până astăzi nu s'a reuşit să se prepare diastaze de sinteză. 
Ele constituesc acei agenţi cari ajută la îndeplinirea reacţiunilor chi
mice din celulele animale şi vegetale, luând parte la procesele de 
asimilare şi de desasimilare şi jucând astfel un rol foarte important 
în toată natura organizată. Diastazele sunt de natură coloidală, dar 
compoziţia chimică a lor nu se cunoaşte nici astăzi încă prea mult. 
Nu se poate spune cu precizie că diastazele fac parte exclusiv din 
domeniul organic, deoarece unele diastaze au fost separate in com
ponenţi organici şi anorganici. La multe din ele s'au găsit unele sub
stanţe albuminoide jucând rol de catalizator protector. Diastazele 
sunt foarte sensibile la acţiunea căldurei: o temperatură de peste 
50°—60°C le distruge complect. Ele îşi diminuează foarte mult acti
vitatea sub acţiunea frigului dar şi-o reiau fără nici o greutate ime
diat ce sunt repuse în condiţii avantajoase de temperatură. Caracte
ristic cu totul pentru acţiunea pe care aceste diastaze o manifestă, 
este disproporţia — deja semnalată — între cantitatea de diastază 
pusă în joc şi cantitatea de materie pe care o transformă: raportul 
între aceste cantităţi a putut fi stabilit, în unele cazuri, la 1:100.000 
sau chiar la 1:250.000. Această disproporţie a făcut pa enzimele să 
fie numite — în bună parte pe nedrept —- un fel de catalizatori or
ganici. Zic ,,pe nedrept" şi ,,un fel", căci adevăraţii catalizatori — de 
cele mai multe ori de natură anorganică — modifică mersul obişnuit 
al unei reacţiuni, accelerându-1 sau încetinindu-1, fără ca prin aceasta 
să se distrugă sau să-şi piardă activitatea. Nu tot astfel se întâmplă 
în cazul enzimelor, cari nu pot depăşi un anumit raport şi o anumită 
durată în activitatea lor. Diastazele au o acţiune cu totul specifică 
ce se manifestă strict numai asupra anumitor produse. Astfel: dias
tază zaharMică amidonul; pepsina dedublează materiile, albuminoide; 
lipaza dedublează grăsimile; etc. Natura mediului în care enzimele 
sunt puse să lucreze are o importanţă hotărâtoare în procesele enzi-
matice. 

Descoperirea diastazelor a fost bogată în consecinţe. „Din punct 
de vedere al importanţei filosofice şi ştiinţifice ea se poate plasa 
— fără teamă de exagerare — pe acelaş plan cu lucrările lui La-
voisier asupra fenomenelor de combustie respiratorie sau cu cerce
tările lui Pasteur asupra generaţiei spontane". Luminile ce s a u răs
pândit din cercetarea atentă a fenomenelor diastazice au lămurit o 
sumedenie de procese rău interpretate sau chiar cu totul neînţelese. 
Aşa: fiziologia nutriţiei celulare, viaţa, apărarea, moartea celulei, 
etc. Studiul diastazelor, graţie efortului constant al unui şir neîntre
rupt de cercetători, — cari timp de 100 de ani şi-au trecut făclia 
din mână în mână, — a cucerit victorie după victorie, pătrunzând 
în domenii din ce în ce mai vaste şi mai misterioase, dar cu atât 
mai atrăgătoare. Fără a avea pretenţia că odată cu descoperirea 
diastazelor am fost conduşi la însuşi mecanismul intim al vieţii şi 
al morţii, putem spune — împreună cu Profesorul L. Launoy — că 
„viaţa este un şir neîntrerupt de acţiuni diastazice". Poate că într'un 
viitor oarecare, în urma încatenării minunatelor rezultate obţinute, 
ne vom putea justifica speranţele de a Ji conduşi totuşi, prin diastaze, 
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la lămurirea pasionantelor mistere pe cari viaţa se încăpăţânează să 
le păstreze în căile şi originele ei. 

Domeniile în care se manifestă acţiunea diastazelor sunt multiple 
şi foarte variate, iar aplicaţiunile practice ale lor au dat naştere la 
desvoltarea de vaste instalaţiuni industriale. Pentru a ilustra încă şi 
mai pregnant importanţa diastazelor în diferite domenii, vom aminti 
că întregul proces al digestiei este urmarea unor fenomene diastazice. 
începând cu masticaţia alimentelor, — unde intervine o enzimă din 
salivă, ptialina, care dedublează amidonul, — continuând cu acţiunea 
enzimelor stomacale şi intestinale, digestia constă într'un foarte lung 
şir de 'fărâmiţări ale materiilor ingerate, pentru ca astfel ele să poată 
deveni abso.rbabile prin mucoasa intestinală şi asimilate de organism. 

Nu intenţionăm să facem o descriere a tuturor proceselor diasta
zice şi nici nu vom da măcar o listă complectă a lor, căci aceasta 
ne-ar antrena la desvoltări ce necesită volume întregi. Ne vom măr
gini însă să amintim câteva din asemenea procese, pentru a face ca 
importanţa lor să poată fi apreciată într'o mai justă măsură. Astfel: 
prepararea berei, fabricarea industrială a alcoolului din cereale, tă-
băcirea pieilor, pregătirea brânzeturilor, prepararea pânei, fabricarea 
apreturilor din industria textilă, sunt tot atâtea procese în care se 
manifestă, într'un fel sau altul, acţiunea diastazelor. Lista de mai 
sus ar putea continua ca să arate că domeniile unde poate interveni 
acţiunea diastazelor sunt încă şi mai variate şi mult mai numeroase, 
dar, încă odată, nu epuizarea acestui subiect este scooul rândurilor 
de faţă. Ceeace vrem să relevăm este că cercetările biochimice fă
cute asupra primelor diastaze s'au încatenat, în decursul vremii, cu 
cercetări citologice, histologice, bacteriologice şi fiziologice, încercuind 
astfel probleme cu aspecte din ce în ce mai variate, dar tinzând de 
fapt — de foarte multe ori ou extremă prudenţă şi cu penibile efor
turi, sau rare ori cu îndrăzneli geniale — la lămurirea aceleiaşi pa
sionante chestiuni a misterelor vieţii. 

Dacă un congres al unei întregi elite intelectuale a găsit timpul 
pe care să şi-1 consacre lucrărilor asupra diastazelor, nădăjduim că 
ne va fi iertată şi nouă această scurtă cronică, cu care le-am adus 
— în măsura posibilităţilor noastre — la cunoştinţa marelui public. 

GH. GHEORGHIU 



M I Ş C A R E A C U L T U R A L Ă 

C ă r ţ i şi r e v i s t e 
ANUARUL DELA SIGHIŞOARA. 

Dascălul de gând şi simţire românească 
dela Sighişoara, dl H. Teculescu, a pu
blicat şi anul acesta un anuar sdravăn, 
care cinsteşte învăţământul secundar din 
Ardeal. De obicei, faţă de acest gen de 
publicaţiuni şcolare, cetitorul are o ex
plicabilă repulsie. Ele nu constitue decât 
nişte condicuţe de vechil, în care direc
torul răbojeşte la sfârşitul fiecărui an, 
socotelile gospodăriei luate în arendă, 
la licitaţia ultimă a urnelor. In alte ca
zuri avem de a face cu o colecţie de 
„herbare" didactice, în care, pe lângă 
sarbedele cronici şcolare, directorul mai 
presează şi câteva floricele oratorice din 
sălciile discursuri festive, de ziua pase
rilor sau ziua laptelui. 

Directorul liceului românesc din Si
ghişoara onorează breasla dascălilor din 
Ardeal cu altfel de publicaţii: cu anuare 
ctitorite Ia noi, de tradiţia braşoveană. 

După Anuarul-antologie (a liricei po
pulare de pe> meleagurile Târnavelor), 
ne-a dat anul acesta Anuarul cu aspect 
sărbătoresc de album, masiv ca un cias-
lov şi bogat ca un fagure; mai presus de 
toate, pildă grăitoare despre rostul şi 
datoria şcoalei noastre mai ales în cele 
câteva „burguri", unde conştiinţa româ
nească trebuie înteţită» pentru o rapidă 
aducere la acelaşi numitor cultural. 

Dacă Sighişoara românească a fost des-
morţită şi adusă la o largă respiraţie 
spirituală, mai curând decât ne aştep
tam, fapta aceasta se datoreşte în rân

dul întâi, avântului inoculat de duhul 
şcoalei româneşti de acolo. Mănunchiul 
de profesori şi elevi în frunte cu directo
rul lor, acest rar exemplar de aristocraţie 
dăscălească, au simţit poruncile vremii 
şi-şi fac cu sârguinţă datoria. 

Dovadă, munca intensă desfăşurată dis
cret, fără zuruială reclamagie, în cadrele 
„Astrei" locale precum şi anuarul despre 
care vorbim (H. Teculescu, Anuarul Li
ceului Principele Nicolae din Sighişoara, 
pe anii 1929/30—1932/33. Sighişoara, 
1933. Tipografia Miron Neagu, 8°, 430 р., 
107 clişee). 

Pentru felul de înţelegere al misiunei 
dăscăleşti grăieşte studiul d-lui Tecu
lescu, din fruntea Anuarului: Educaţia 
estetică în învăţământul secundar. O pro
blemă care preocupă tot mai mult peda
gogia contimporană. Amplu informat în 
bibliografia chestiunii, autorul desbate 
cu competinţă problema, şi analizează 
condiţiile, factorii şi mijloacele de este-
tizare a sufletului elevului. 

„Dascălul este asemenea unui preot 
care trebuie să fie îmbrăcat în fiecare zi 
în haină de sărbătoare. Prin farmecul 
cuvintelor catedra se transformă în altar, 
iar şcoala în catedrală. Ora de lecţie, de 
creaţie, va trezi bucuria recreaţiei. Schim
bând sufletul elevilor de azi, vom schim
ba societatea de mâine, şi aceasta e meni
rea şcoalei". 

Pentru acest ideal se consumă flacăra 
sufletului lui H. Teculescu. 

O altă dovadă de adâncă înţelegere a 
rostului dăscălesc aduce preţioasa con
tribuţie istoric-monografică, în care ace. 
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laşi autor filmează „Oameni şi locuri din 
Târnava Mare": o încrestare evlavioasă a 
comorilor de frumuseţi ale ţinutului, a 
mărturiilor glorioase ale trecutului, şi a 
locurilor de unde au plecat în lafgul vie
ţii româneşti, energiile de valoare pe care 
destinul le-a desprins din pământul Târ-
navei: pedagogul I. Popescu, Ilarie Chen-
di, Visarion Roman şi Zaharia Boiu (dela 
a cărui naştere s'au împlinit, anul acesta, 
100 de ani. Un centenar a cărui pomenire 
Sibiul n'ar trebui s'o neglijeze). 

Cercetările regionale precum şi frumo
sul obicei prin care elevii se cuminecă cu 
o fărâmă de spiritualitate românească, 
prin acele sărbătoriri ale elitelor neamu
lui sau comemorări ale celor morţi şi în-
veşnicirea numelui lor în marmoră, sunt 
înfăptuiri, pilduitoare şi pentru alte 
scoale. 

Alături de d-l Teculescu, tovarăşii lui 
de muncă îşi arată hărnicia desbătând 
fiecare probleme din domeniul preocupă
rilor sale. Aşa Al. Botta studiază „Pro
bleme economice"; P. Amărăşteanu evoa-
că pe „A Vlaicu"; G. Babeş aduce con
tribuţii la „Istoricul educaţiei fizice"; E. 
Adorjan studiază aducând preţioase in-
formaţiuni despre „Românii în opera lui 
M. Jokai şi traduce din acest autor „Ca
pul lui Iordache"; FI. Prodan desbate 
„Procesul Memorandului"; Z. Torok face 
„Cercetări geologice în jud. Târnava Ma
re" şi studiază în special „Coralii". 

D. St. Petrufiu 

AL. ROŞCA: Psihologia Martorului 
(1934 — E d . Institutului de Psihologie al 
Universităţii din Cluj. X+156 pp.). 

Dl. Roşea s'a specializat în probleme 
de psihologie judiciară. După ce a pu
blicat o carte în legătură cu „măsurarea 
inteligenţei şi debilitatea mintală", apoi 
o alta despre .psihopatologia deviaţilor 
morali", o a treia despre „debilitatea 
mintală" şi o a patra despre „delicventul 
minor", apropiindu-se astfel din ce în ce 
mai mult de probleme de psihologie judi
ciară pură, ne dă acum o lucrare cu titlul 
de mai sus. 

Din ordinea ierarhică a titlurilor se ve
de cum d-sa caută să elaboreze mai întâi 
materialul de fond psihologie al delicven
ţilor de tcate categoriile, ajungând — 
pare-se voluntar, sau involuntar — să 
susţină un fel de condiţionare a debilită
ţii mintale, care, premerge oarecum de
viaţia morală. 

In lucrarea de faţă, autorul pune pen
tru prima dată în mod experimental la 
noi în ţară problema martorului. Atât 
prin experienţe personale, cât şi prin re
luarea unor experienţe făcute în streină-
tate, caută să verifice, cu un număr mai 
mare de subiecţi însă, care este psiho
logia martorului în general, care este 
măsura de fidelitate a depoziţiilor lui şi 
ce condiţionează aceste depoziţii. 

A făcut experienţe cu copii şi adulţi, 
cu bărbaţi şi femei, cu normali şi anor
mali; a căutat să afle care este corelaţia 
între mărturie şi memorie, inteligenţă, 
atenţie şi sugestie. A căutat să studieze 
fidelitatea depoziţiilor la interogator şi 
la descrierea liberă şi a studiat fidelita
tea depoziţiilor categoriilor de martori 
amintiţi mai sus, pentru o ierarhie inten
ţionat aleasă de fapte şi lucruri: pentru 
persoane, obiecte, animale, poziţii şi ra
porturi spaţiale, acţiuni, calităţi, culori, 
semnalmente, numere. 

La rezultate, autorul a găsit o corela
ţie de +0.69 între povestire şi intero
gator şi de +0.77 între fidelitatea mărtu
riei şi fidelitatea certitudinei. In ce pri
veşte conţinutul, oamenii fac mărturii cu 
fidelitatea cea mai urcată cu privire la 
acţiuni şi calităţi şi fidelitatea cea mai 
scăzută cu privire la culori, numere şi 
semnalmente. A stabilit, spre deosebire 
de cercetătorii streini, că oamenii, cari 
apreciază corect mărimile mici, apre
ciază bine şi pe cele miari. Femeile reţin 
mai bine acţiunile, animalele şi relaţiile 
spaţiale, bărbaţii — numerele şi semnal
mentele. 

Meritul incontestabil al cercetărilor 
constă în faptul, că le-a făcut cu un nu
măr mai mare de subiecţi decât cercetă
torii străini. Numai studiind problema în 
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«iii mare se poate ajunge la o cifră mai 
mult sau mai puţin obiectivă şi mai ales 
la stabilirea unui etalon pentru aprecie
rea fidelităţii mărturiei. 

Dl Roşea la sfârşitul lucrării ne dă şi 
acest etalon, care după ce va fi verificat 
in stil mai mare, va fi de o utilitate ne-
bânuită în psihologia judiciară. Păcat în
să că autorul nu utilizează şi metoda 
psihoanalitică în studierea martorului. 
L-ar fi ajutat probabil să pătrundă şi mai 
adânc în psihologia acestuia, să observe 
cauzele adânci ale deformării realităţii. 

O singură obiecţie facem autorului: 
n'ar fi trebuit să dea o extindere mai 
mare cercetărilor cu privire la martorul 
de rea credinţă? Fără îndoială, studiind 
experimental pe martorul de bună credin
ţă, a făcut servicii imense justiţiei. 
Aşteptăm să vină acea justiţie, care să 
ştie să aprecieze aceste servicii, să utili
zeze definitiv aceste cercetări. 

Oscar Jianu 

GÂNDIREA, a. XIII, nr. 6. 
Nu ne-am împăcat niciodată cu ideea 

eâ Gândirea ar putea să dispară. Timp de 
doisprezece ani această revistă a fost 
cea mai frumoasă publicaţie româneas
că, având o nobleţe care va lăsa o dâ
ră de' aur în istoria literaturii din acea
stă epocă. 

Gândirea nu s'a îngrădit în anume 
credinţe estetice — autohtonismul, con
turat în rapsodice formulări de mare 
putere poetică este implicat ca de la 
sine înţeles în însuşi materialul oricărei 
creaţii viabile româneşti — a ştiut însă, 
in schimb, — chiar prin calda şi variata 
subliniere a acestei lozinci — să creieze o 
atmosferă, o comunitate de spirit, un în
demn pentru ridicarea spre pure înălţimi 
a poeziei. 

Această operă de statornică elevaţie 
şi de gust niciodată efesminţit ar rămâ
nea un titlu de glorie pentru d. Nichi-
for Crainic, chiar dacă n'am ţinea sea
mă de poezia a cărei adâncire până la 
grava frumuseţe din Ţara de peste veac 
a mers paralel cu existenţa revistei. 

D. Crainic şi-a împlinit o datorie faţă 
de sine însuşi, făcând să reapară, în 
aceeaşi înfăţişare de firească eleganţă, 
revista care a reunit cele mai frumoa
se nume româneşti. 

Felicităm pe d. Nichifor Crainic pentru 
curajul drept de a-şi relua, într'un timp 
de cumplită tulburare şi de oarbe adver
sităţi, postul de comandă în capul re
vistei. 

Din cuprinsul bogat şi ales al număru
lui de faţă reţinem subtilele note ale lui 
Lucian Blaga despre înţelesul " t H - - al 
arhitecturei Agiei Sofia, melodioasa proză 
a d-lui Dan Botta („Charmion sau despre 
muzică"), ampla caracterizare a poeziei 
lui Crainic de AI. Busuioceanu şi două 
poezii concentrate, de mată strălucire, de 
V. Voiculescu. In cercetarea romanului 
In credinţa celor şapte sfeşnice de Vic
tor Papilian, cronicarul literar al revistei, 
d, O. Papadima, a pus toată pătrunză-
toarea grijă şi pasiunea de analist, pe 
care acest mare roman românesc îl me
rită cu drept cuvânt, 

FRANK L. SCHOELL : „Themes rou-
mains" en Pologne (L'Europe centrale, 7 
juillet 1934). 

De legături literare între cele două 
ţări vecine, Polonia şi România, abia se 
putea vorbi înainte de război. Cea dintâi 
era absorbită de unica grijă de a-şi salva 
spiritul naţional, cea de a doua, interca
lată între două mari imperii nu avea sufi
cientă forţă de eradiere. Un început s'a 
făcut în anii din urmă prin traducerea 
lui Ion al lui Rebreanu, datorită lui Sta-
nislas Lukasik (Cracovia, 1932), şi publi
carea Temelor româneşti (Poznan, 
1931) ale lui Emil Zegadlowicz. D. 
Schoell face o paralelă între Ţăranii Iui 
Reymont şi Ion al lui Rebreanu, găsind 
o serie de analogii între cele două roma
ne, analogii care derivă însă dintr'un 
fond de identitate a vieţii ţărăneşti din 
cele două ţări şi nu implică, deci, nici un 
fci de dependenţă a romanului românesc 
faţă de epopeea polonă apărută cu 15 
ani înainte. Mai puţin descriptiv, mai în-
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depărtat de Zola şi Maupassant. . . „Ion 
este un roman deosebit de original, im
pregnat de spiritul pământului natal şi 
vădind personalitatea puternică a auto
rului. Departe de a putea înlocui Ţăranii 
sau de a fi strivit de vecinătatea acestei 
epopei, el are nu numai un loc al său pe 
rafturile unei biblioteci polone, dar ar 
merita o audienţă europeană". 

In „Temele româneşti" ale lui Ze-
gadlowicz („traduse în frumoase şi mlă
dioase versuri polone") inaugurate prin 
patru poezii populare, figurează treispre
zece poeţi. D. Schoell se opreşte cu scur
te note biografice şi caracterizări schiţa
te asupra lui Alecsandri, Eminescu, Ar-
ghezi, Blaga, şi, mai insistent, asupra lui 
Cotruş, „spre care merg şi preferinţele lui 
Zegadlowicz". 

„Cetind aceste teme româneşti, mângâ
iate cu dragoste de o mână poloneză, ai 
impresia unei poezii pline de frăgezime 
care, emancipată de modelele occidenta
le, tălmăceşte credincios, sufletul unui 
pământ şi al unei rasse". 

ARDEALUL IN LITERATURA RO
MÂNEASCĂ A RĂZBOIULUI. Subt 
acest titlu, profesorul clujan Ion 
Kânior publică în ultimul nr. (1—б 
din 1934) al revistei „Erdelyi Muzeum" 
un studiu interesant prin punerea pro
blemei (pe care însă, cu toată mulţimea 
informaţiilor, n'o epuizează) şi puţin lă
muritor in privinţa valorificării operelor 
analizate din pricina că scrieri lipsite de 
orice valoare sunt puse, uneori, pe ace
laşi plan cu opere trainice. 

In studiul său, I. Kântor împarte ma
terialul literar de care se ocupă în ur
mătoarele capitole: 

1. Literatura din timpul neutralităţii, 
2. Literatura scrisă de ardeleni sau 
având subiecte ardeleneşti, 3. Literatura 
din Ţara Veche până la sfârşitul războ
iului şi 4. Literatura din timpul imediat 
următor războiului. 

O. Goga ; A. Cotruş, I. Agârbiceanu, L. 
Rebreanu, Lascarov-Moldovanu, C. Mol
dovan, I. Minulescu, C. Kiriţescu, trec pe 

dinaintea ochilor alături de o serie de nu
me care nici când nu sau ridicat la su
prafaţa conştiinţei literare şi deci n'a-
veau de ce să fie pomenite. Se dau rezu
mate conştiincioase ale lucrărilor, dar lip
seşte perspectiva în prezentarea lor. 
Iată ce găseşte Kântor că trebue să spu-
ie de ex. despre Goga: „In acest ciclu pe 
Goga numai ura îl înflăcărează; numai 
ura este adevăratul lui sentiment". 

I. C. 

EUROPAISCHE REVUE (X. Jahr-
gang—August 1934) în numărul său spe
cial consacrat Balconului, publică două 
articole despre România. 

I. G. Taşcă: Die Wirtschcf liche Lage 
Rumăniens. (Situaţia economică a Româ
niei). D-sa arată că, situaţia economică 
a României este în mare măsură influen
ţată de răsboiu. 

1. întreaga politică agrară a ţărilor 
din Europa centrală şi vestică a fost, sâ 
acopere prin produsele lor agricole, ex
clusiv articolele industriale. Preţul 
grâului scădea mereu, câtă vreme acela 
al articolelor industriale staţiona, mai 
ales că ţările streine au pus taxe vama
le foarte urcate pentru grâul care intra 
la ele. . 

2. Naţionalismul economic exagerat 
al tuturor ţărilor mâna turburările. în
tâi în America s'a experimentat această 
autarchie. După ea toate ţările au in
trodus asemenea tarife vamale. 

3. Rusia cu industrializarea ei exce
sivă produce mărfuri pen'ru cei 170 mi
lioane de cetăţeni ai ei şi a smuls şi pe 
cei 400 milioane de cumpărători chinezi, 
cari aparţineau pieţelor europene. Toa
te acestea au făcut ca lumea să-şi piar
dă echilibrul economic. Şi România nu 
este păzită de repercuţiile lui. 

Exportul de grâu al României în 1929 
era de 7.065.000 tone şi în 1933 de 
8.777.000 tone. 

Preţurile pentru export erau însă: în 
1929 de 28.960.000.000 lei şi în 1933 nu
mai de 14.101.000.000 lei. 

Importul industrial petitrii România 
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a fost in 1929 de 1.102.000 tone şi în 
1933 numai de 467.000 tone. Iar preţul 
acestui import: în 1929 de 29.628.000.000 
Lei şi în 1933 abia de 11.592.000.000 Lei. 

In 1929 pentru 1 tonă România exportă 
6.5 tone şi în 1933 pentru 1 tonă 15.4 
tone. 

In 1929 valoarea acelei tone exporta
te era de 4100 Lei şi a celei importate 
de 29.000 Lei (adică de 7 ori mai mare), 

In 1930 valoarea unei tone exportaie: 
1600 lei şi a celei importate era de 
26.000 Lei (adică de 16 ori mai mare). 

Aceste raporturi au distrus pe ţăra
nul român. Nu mai putea cumpăra măr
furi streine. Ţările industriale la rân
dul lor trebue să-şi micşoreze produc
ţia sau să-şi închidă fabricile. Se iveşte 
spectrul şomajului. 

Statul Român are următoarele veni
turi: 

Taxe vamale: 
In 1929 Lei 5.718.000.000 
In 1933 „ 1.886.000.000 
Venituri indirecte (timbru): 
In 1929 Lei 4.312.000.000 
In 1933 „ 1.945.000.000 
Venituri directe: 
In 1929 Lei 8.,60O.000,000 
In 1933 „ 3.510.000.000 
Deşi în 1929 România a avut 7 mili

oane tone de grâu, în 1930 peste 9 mi
lioane şi în 1931 circa 10 milioane, to
tuşi în acest din urma an încasează cu 
7 miliarde mai puţin ca în 1929. 

Banca Naţională prin ţregularea ex
portului, controlul devizelor şi a con-
tingentării importului a reuşit să reducă 
deficitul bilanţului de aproape 5 miliar
de (1930) la 354 milioane (în 1932). 

Astfel dacă comerţul întreg şi chiar 
gospodăria internă precum şi plăţile ex
terne, au fost tulburate, încetul cu înce
tul statul român pare a-şi reveni. 

Omul se adaptează la dificultăţile 
economice ca şi la climă. Tot aşa se 
adaptează şi statele la crize economice. 
Dacă va mai dura naţionalismul econo
mic, România va ajunge să-şi fabrice 

singură toate articolele industriale. 
înainte de războiu România a produs 

1 milion 800 mii tone petrol, în 1933 
peste 7 milioane tone. Industria lemnu
lui se ameliorează. Tot aşa la celelalte 
industrii: la textile, materiale de con
strucţie, metalurgice, hârtie, piele, etc. 
Probabil că din cauza recoltei slabe din 
America, anul acesta recolta noastră va 
fi mai bine plătită. O înviorare se ob
servă pretutindeni. Dacă această mişca
re ar mai fi favorizată şi printr'o regu
lare a monedei noastre, sau printr'un 
tratament înţelegător al devizelor din 
partea acelor ţări, cari au renunţat Ia 
standardul aur, şi dacă la aceasta s ar 
mai adăuga şi o aranjare favorabilă a 
datoriilor externe. . . omenirea ar putea 
să smulgă în sfârşit rădăcina răului, ca
re o terorizează de 3 ani încoace. 

Nu sunt oare prea optimiste aceste 
concluzii ale d-lui Taşcă şi nu este oare 
prea simplistă această curbă de urcare 
şi coborîre a evoluţiei crizei la noi? 
înainte de toate noi nu facem altceva, 
decât dibuim pe întuneric nişte metode 
pe cari alte state le-au experimentat. 
Şi multe din aceste metode au dat chiar 
acolo numai aparenţa unei înviorări. 
Şi-apoi înviorarea, care zice-se că se 
observă în general, este oare o înviorare 
reală? 

II. Al doilea articol a fost acela al 
D-lui C. Radulescu-Motru: Rumănien 
und die Deutsche Kv.ltur (România şi 
cultura germană). 

Mai întâi trece în revistă influenţei 
pe care le-a suferit poporul român în 
istoria lui: 

1. Cea dintăi şi cea mai importantă 
a fost influenţa slavă. Până la începutul 
sec. al 19-lea limba bisericească, alfabe
tul, slujba religioasă chiar, erau sla
vone. 

2. Influenţa grecească. Boerii aveau 
cultură grecească, şcoala se făcea în 
greceşte. Prinţii români îşi trimiteau 
vlăstarele la şcolile greceşti. Limba di
plomatică chiar, era cea grecească. 
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3. In sec. al 19-lea urmează influenţa 
franceză şi în a Il-a jumătate cea fran
ceză şi germană. Au fost natural şi in
fluenţe mai mici: cea rusă, turcă, engle
ză şi italiană. 

Acestea au fost influenţele principale 
cari au înrâurit asupra culturii române. 
Dar numai au înrâurit. Căci „o influenţă 
streină se poate exercita asupra formă
rii unei culturi naţionale numai în sen
sul, că deslănţuie proprietăţile originale 
existente. Cultura reprezintă o forţă 
creatoare, care se realizează mai ales 
în procesele inconştiente, decât în cele 
conştiente, practice. Nici un popor nu o 
poate împrumuta dela vecinul său. Tre
bue să şi-o creeze din propria lui origi
nalitate. Cultura se naşte numai acolo 
unde există un obstacol de înlăturat, 
unde trebue să se rezolve o mare tre
buinţă spirituală, unde trebue ispăşită 
cu o extraordinară putere de sutlet, o 
ofensă. Acele popoare fericite, cari n'au 
nevoie să-şi elupte viaţa lor, n'au o cul
tură. Au cel mult o cultură socială. 
Cultura este obiectivarea unei încordări, 
de a ameliora, de a simţi şi gândi mai 
adânc. Un popor păşeşte în stadiul cul
turii creatoare atunci, când e dominat 
de impulsul înălţării vieţii sale" (p. 543). 

Influenţa unei culturii streine se face 
totuşi pe baza unei înrudiri de spirit 
creator: „trebue să fie sentimentul unui 
fe! de divinaţie, a ceea ce va crea în
suşi in viitor". Dl. Rădulescu-Motru 
subliniază aci factorul prestigiu, pe care 
îl are o cultură care influenţează pe o 
alta . . . „Unei culturi, care devine tri
vială, ii lipseşte forţa adevărată a pătrun
derii. In Sudestul european se balcani-
zează îndată, ceeace a rămas neînţeles 
din cultura occidentală. Tot aşa şi în Ro
mânia". Pentru dl. Rădulescu-Motru Bal
canism este cultura neînţeleasă (Unver-
standene Kultur). 

Influenţa culturii germane asupra Ro
mâniei începe odată cu domnia Regelui 
Carol I (1866—1915). Se introduce limba 
germană în şcoală, vin Germani în Ro
mânia şi pleacă tineri români în Germa

nia la studii. „Aceasta însemna pentru ea 
impulsul, care avea să o ducă la conşti
inţa existenţei sale" (p. 545). 

Dl. Rădulescu-Motru găseşte chiar afi
nităţi de rasă între poporul german şi 
român: 

1. Germanii sunt tot un popor de ţă
rani ca şi Românii. 

2. Sunt tot naţionalişti. 
3. Sunt tot religioşi (ceeace denotă se

riozitate). 
4. Poporul german e protestant precum 

cel român, este ortodox (necatolici). 
Deci ar fi în multe privinţe o „înrudire 

internă" (innere Verwandtschaft) un 
sentiment, că aceste două culturi au o în
rudire intimă, că împărtăşesc aceleaşi pro
bleme şi aceleaşi năzuinţi" (p. 545). 

Această înrudire se poate susţine şi 
istoric: 

1. Introducerea limbii române în slujba 
religioasă şi traducerea bibliei. Istoricii 
arată că Reformaţia germană a dat im
pulsul pentru momentul acela. 

2. Latinizarea, evoluţia literaturii, Alec-
sandri şi Eminescu (1860—lf80) şi li
teratura care merge pe urmele celor doi 
este o ierarhie de evoluţie care se defi
neşte in imperativul cel mai înalt al cul
turii noastre, în naţionalism. Epoca între 
1860—1880 coincide cu cea mai influen
ţată epocă din partea culturii germane. 
Acum se înfiinţează „Junimea" ai cărei 
membri, aproape toţi au studiat în Ger
mania, în frunte cu Maiorescu îndrumă
torul. 

Apoi mai e învăţământul filosofic, care 
la noi întotdeauna a fost sub influenţa 
germană. Acest învăţământ a fost pro
movat de Gh, Lazăr, care a vrut să înce
tăţenească la noi flosofia lui Kant. 

Dl. Prof. Rădulescu-Motru e psiholog şi 
vede problema culturii prin prisma psi
hologiei, deci individualist. I se pare că 
şi cultura este ca la individ, trebuinţa de 
a învinge un obstacol, din trebuinţa jn-
cordată a unei afirmări pornită din a-
dâncuri, din trebuinţa de a răspunde la 
o ofensă (Adlerianism in sociologie). Aş* 
se explică faptul că România n'a avut o 
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mie de ani nici o cultură, a zăcut incon
ştientă sub gsnuDchii ap'iJ'ă:;ri ai străi
nilor şi a suferit molcomă palma ofensei 
de veacuri? Căci a început să respire şi 
sâ-şi creieze o cultură abia acum de un 
veac, după ce şi-a câştigat oarecare inde
pendenţă politică şi mai ales economică. 
Credem că preceptele unei psihologii, mai 
ales unei psihologii individuale (Adler) 
nu trebue aplicate în societate ad litte-
ram. De ce nu s'a ridicat poporul român 
mai de vreme, de ce n'a avut nici alfabet 
măcar când in apus exista un Racine, un 
Cervantes, enciclopedişti, sau chiar Mi-
chel Angelo, Leonardo, Shakespeare? De 
ce Germanii erau încă sălbatici, trăiau 
prin păduri, când la Roma era un Virgil 
şi un Horaţ? (Aşa îi apostrofa dăunăzi 
Mussolini pe Germani într'un discurs al 
său). Legea energiei creatoare în socie
tate trebue explicată cu mai multă pru
denţă căci se ştie ce a fost la început 
acest impuls de emancipare, de afirmare, 
care a dat cultura, sau starea de eman
cipare (de libertate internă şi externă), 
care este însăşi cultura şi care a dai naş
tere retroactiv impulsiunei de afirmare şi 
de auto flatare (naţionalismul decadent). 

Apoi afinităţile de rasă găsite de dl. 
Rădulescu-Motru între poporul german 
şi cel român par a fi cam artificiale şi 
arbitrare. 

înainte de toate poporul german nu 
este un popor de ţărani (65% populaţie 
urbană şi numai 35% rurală). N'am putea 
spune că sunt atât naţionalişti cât mai 
mult disciplinaţi, au instinctul solidari
tăţii. Au avut odată în Reichstag 107 
deputaţi socialişti şi comunişti. Iar între 
ortodoxia noastră ,.ortodoxă" şi protes
tantismul lor „necatolic" nu vedem nici o 

afinitate, dimpotrivă. 
O. J. 

î n s e m n ă r i 
DESCHIDEREA graniţei spre Rusia ne 

va da posibilitatea să verificăm noi înşine 
progresul real ce l-au făcut vecinii noş

tri dela răsărit în anumite domenii de 
activitate spirituală. Fără îndoială nu 
toate înoirile semnalate în cei peste 16 
ani de regim sovietic vor putea depăşi va
loarea unor simple experienţe, mai mult 
sau mai puţin trainice în esenţa lor. Dar 
nu-i mai puţin adevărat că, în multe pri
vinţe, chiar prin asemenea experimentări 
cari presupun şi curaj şi o nestăpânită 
dorinţă de depăşire prin creaţie nouă a 
unui nivel preexistent, şi prin aceasta 
comun, drumul spre cucerirea noilor va
lori este deschis. 

A fost o întâmplare norocoasă că întâii 
Români cari au văzut Rusia nouă au fost 
oameni de teatru. Pentrucă în teatru pro
gresul realizat de Ruşi nu mai este o 
ipoteză, ci o certitudine, — o certitudine 
cu atât mai uşor de acceptat cu cât este 
cunoscută înclinaţia profundă a poporu
lui rus pentru acest gen de artă, lucru 
verificat cu prisosinţă în Rusia veche 
chiar. 

In întâiul din seria de articole ce le 
publică d. H. Blazian — unul din călă
torii norocoşi din cursul lunii trecute — 
sub titlul „O vizită la Moscova" (Ade
vărul Literar şi Artistic din 23 Septem
brie), găsim date preţioase despre noik 
condiţii de \'iaţă şi de muncă ale actorilor 
sovietici, cari ne lămuresc asupra unei 
cauze importante a nivelului artistic su
perior atins de spectacolele dramatice 
ruseşti. Condiţiile de creaţie ale actorilor 
sunt vrednice în special să ne atragă a-
(enţia. Lucru curios, ele n'au nimic revo
luţionar şi nimic subversiv, adecă nu pre
supun câtuşi de puţin o ordine politică 
specială sau o organizaţie socială care 
să nu se împace cu orice regim politic 
din Europa. Şi totuşi sunt profund revo
luţionare, raportate mai ales la stările 
deia noi, în sensul că se pune cel mai 
mare preţ pe pregătirea tehnică şi inte
lectuală a actorilor. 

„In Rusia, spune d. Blazian, s'au cre
at numeroase instituţii pentru ridicarea 
culturală a actorilor, în care aceştia în
vaţă, în afară de tehnica propriu zisă a 
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meseriei, marilor sisteme estetice şi filo
sofice. 

Artiştii mai vechi, mai talentaţi, trans
mit celor tineri roadele experienţei lor, 
în reuniuni totdeauna animate şi totdea
una instructive. 

Sa întemeiat un institut Pavtov pentru 
controlul ştiinţific al activităţii şi creaţiei 
artistice, f ăcându-se interesante studii psi-
ho-fiziologice asupra intuiţiei, inspiraţiei 
şi interpretării. 

Pentru provincie s'a înfiinţat la Mos
cova Universitatea prin corespondenţă, la 
care artiştii din colţurile cele mai înde
părtate ale republicei dau examenul prin 
corespondenţă. 

In toate centrele s'au organizat cluburi 
teatrale". 

Principiul unei pregătiri serioase nu 
este valabil numai pentru epoca de for
maţie a actorului, ci rămâne la fel de ri
guros în toată cariera lui. Deaceea ,.ro
lurile sunt pregătite cu desăvârşită seri
ozitate. Actorii studiază literatura şi ma
terialul ştiinţific în legătură cu persona
jul respectiv". Şi este cât se poate de fi
resc ca, după 6 asemenea muncă şi o 
pregătire specială atât de îngrijită, acto
rul să aibă voie, în reuniunile periodice 
profesionale, să discute şi să critice pu
nerea în scenă şi interpretarea camara
zilor săi, exprimând idei şi sugestii cari, 
odată impuse prin discuţie colectivă, sunt 
acceptate de direcţia de scenă. 

Actorii sovietici îşi găsesc răsplata 
muncii lor şi a conştiinţei ce o pun în 
îndatorirea profesională, în consideraţia 
ce le-o dau toate straturile poporului. 
„Massele muncitoreşti au mare afecţiune 
pentru artişti, pe care îi preţuiesc foarte 
mult, socotindu-i adevărata elită a ţării". 
In general, „actorul e socotit cetăţean de 
avant-gardă. Traiul lui s'a schimbat; du
ce o viaţă intelectuală şi în jurul lui se 
simte efervescenţa nouei vieţi". 

Olimpiu Boitoş 

OPERA ROMÂNĂ DIN CLUJ şi-a 
deschis stagiunea cu două opere origina
le; „Păcat boieresc" de Marţian Negrea 

şi „La drumul mare" de Constantin Not-
tara. Directorul operei, dl. profesor Papi-
lian, în cuvântarea sa introductivă, a ţi
nut să accentueze, că procedând astfel a 
îndrăsnit să realizeze o demonstraţiune, 
iar nu să încerce un experiment. Şi cre
dem că are dreptate. Cunoscător serios, 
are motive temeinice de încredere atât în 
muzica românească modernă, cât şi în pu
terea de înţelegere a publicului — măcar 
a unei elite, atât e de mare progresul rea
lizat dela vodevilul lui Flechtenmacher 
şi operele lui Caudela. Discuţia critică 
amănunţită asupra lucrărilor o vom face 
începând cu numărul viitor. Acum doar 
câteva cuvinte asupra interpretării, jocu
lui artiştilor şi regiei. 

Opera d-lui Negrea, cu libretul după 
nuvela lui Sadoveanu, aduce în scenă tra
gicul timpurilor nu prea îndepărtate, când 
ofensa era augmentată prin antagonismul . 
boier-ţăran. Concepută în sensul verismu-
lui italian, opera se realizează romantic. 
In fruntea interpreţilor stă, fără îndoială, 
dl. Săveanu, un cântăreţ bine dotat mu-
zicalmente —. glas generos, dicţiune impe
cabilă şi intonaţie justă — dublat de un ar
tist, care înţelege să joace nu numai să 
cânte. Tipuri interesante şi în justă notă 
au reuşit să redea domni: Traian Nicolau, 
Robescu şi Iuliu Andreescu. Doamna Co-
jocaru, o meritoasă cântăreaţă a operei, 
a păgubit mult rolului prin costum — un 
ccslum naţional de bal — cu fote înflo
rate şi cămaşă nou-nouţă. De altfel de 
acest păcat poate fi învinuit întreg an
samblul. Prea frumoase ţărance, prea fru
moase îmbrăcăminte. A păgubit întregului 
verism al lucrării. Autorul a vrut să arate 
o lume amărâtă, într'o zi de lucru, iar nu 
o defilare de cortegiu etnografic. 

In schimb opera d-lui Nottara, lucrată 
după o dramă a lui Cehov — cu atmosfe
ră rusească în tot ce aie ea de sumbru şi 
paradoxal — a fost pe deplin reuşită. Ar
tiştii s'au achitat admirabil. Am face o 
nedreptate diferenţiind pe unul de celă
lalt. Cântăreţi cu experienţă, ca d-nii Cri-
şan şi Gavrilescu, alături de cei în plină 
maturitate, ca d-na Mimi Nestorescu, 
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-nii Arbore, Iarotski, şi char începă-
>rii, ca d-na Ciolac şi d-I Puica, şi-au 
îsuşit rolurile până în cele mai mici a-
lănunte, realizând un spectacol impre-
ionant ca atmosteră şi nerv dramatic, 
fu putem trece cu vederea pe d-na Pe-
iş, o artistă de temperament, excelând 
i rolurile de compoziţie, şi pe d-nul 
Ihirvai, artist plin de calităţi vocale şi 
ramatice, pe care un regisor capabil va 
rebui să-1 redescopere lui însuşi, direc
tei şi publicului. 

Pregătirea muzicală a acestei opere a 
vut-o d-I Săveanu — deşi la premieră 

dirijat autorul, — direcţia de scenă, d-1 
irector Victor Papilian. 
Faptul că însuşi autorii şi-au condus 

ucrările la premieră, a mărit fastul so-
emnităţii. 

* Jf'x/M 
Păstrând obiceiul consacrat de a-şi 

ăuta întâia premieră a stagiunii în re-
ertoriul autohton, Teatrul s'a oprit de 
stădată asupra unui gen mai puţin pre-
uit şi mai slab reprezentat în literatura 
oastră: feeria. Autorul ales 'de d. direc-
or Z. Bârsan a fost Vasile Alecsandri, a 
ărui operă vastă, deşi de valoare inega-
ă, stă la temelia dramaturgiei române. 
>'a montat deci cu acest prilej Sânziana 
i Pepelea, „feerie naţională" în 5 acte. 

Piesa lui Alecsandri, scrisă la bătrâ-
îeţe, nu are nici inspiraţia spontană a 
>perelor din tinereţe ale poetului şi nici 
itructura dramatică strânsă a unora din-
re lucrările lui mature, E prea uşoară 
:a să poată figura printre operele de 
seamă ale lui Alecsandri. Nu are nici mă-
;ar puritatea genului. Elemente autentice 
le basm, proprii pentru construcţia unei 
eerii, se amestecă, într'un mod destul de 
irbitrar, cu părţi de satiră politică de cea 
mai proaspătă actualitate cari, curios, „ră-
nân valabile şi în zilele noastre, ca atâtea 
iin motivele satirice crude şi usturătoare 
ile comediilor lui Caragiale. 

Se obişnueşte ca astfel de reîmprospă
tări să se facă cu o oarecare ceremonie. 
Ne gândim că teatrul nostru ar fi putut 
deştepta interesul publicului care s'a 

dovedit foarte scăzut — pentru o aseme
nea operă, printr'o montare nouă, suges
tivă, stilizată modern, care să pună în 
valoare îndeosebi părţile feerice, cu ca
racterul lor fantastic, cari rămân totuşi 
precumpănitoare în piesă. Cu decorul ve-
chiu lucrul a fost cu neputinţă. Dovadă 
că s'a recurs pentru unul din cele 5 ta
blouri la un peisaj italian, cu lac şi pini 
sudici, cari n'au loc în poveştile poporu
lui nostru. 

In rolul Sânzienei a fost potrivit distri
buită d-na Viorica Iuga-Lapteş. Calităţile 
sale scenice cunoscute, felul de a spune 
şi sonoritatea vocii, se potrivesc mai mult 
cu astfel de roluri drepte, fără complexi
tate sufletească, decât cele cu rezonanţă 
dramatică vădită, cum este al Ioanei 
d'Arc, din piesa lui B. Shaw, despre a 
cărei montare la teatrul nostru vom vorbi 
în numărul viitor. 

Dl. Iosif Vanciu a pus accentul mai 
mult pe nota comică a personagiului -
Papură împărat — iar dl. L. Irimieş a 
făcut din Tândală un tip unitar şi bine 
susţinut până la sfârşit. Celelalte roluri 
principale le-au avut d-nii C. Potcoavă, 
I. Fărăianu, D. Constantinescu, H. Cris-
tea şi d-rele Marcela Borza şi Lica Ră-
dulescu. 

Director de scenă a fost d. Neamtzu-
Ottonel. 

G. R. 

UNIVERSITATEA DIN CLUJ la Congre
sul internaţional de studii bizantine din 
Sofia. 

Intre 9—16 Sept. а. с. a avut loc al 
patrulea congres internaţional de studii 
bizantine la Sofia. Au participat peste 
200 savanţi şi sau făcut vre-o 100 comu
nicări în cele patru secţiuni. Din Româ
nia au luat parte aprox. 20 învăţaţi dela 
Academie, Universităţi, Comisiunea Mo-
num. Istorice, Arhivele statului, Muzeul 
etnografic şi artă naţională, Muzeul T. 
Sîelian, etc. Dela Universitatea din Cluj 
au participat ca delegaţi d-nii prof. C. 
Petranu şi C. Marinescu. Primul a făcut 
o comunicare cu titlul: „Die Stellung Sie-
benbiirgens in der byzantinischen Kunst-
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geschichte", iar al doilea: „Le Pape Nico-
las V. et son attitude envers l'empire 
byzantin". D-1 prof. Petranu a funcţionat 
ca preşedinte al şedinţei din 14/IX p. m. 
la secţia arheologică din încredinţarea 
comitetului organizator al Congresului. 

Autobiografia d-lui Petru Neagoe, pu
blicată in numărul de faţă al revistei noas
tre, a fost tradusă din franţuzeşte. 
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